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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 22
van 29 oktober 2004
van mevrouw  STERN DEMEULENAERE

Terugbetaling woon-werkverkeer  –  Stand van za-
ken

De omzendbrief van 22 december 2000 "Uitvoe-
ring van de sectorale sociale programmatie voor
de jaren 1999 en 2000 van de sector Onderwijs van
de Vlaamse Gemeenschap. Volledige ten laste ne-
ming door de werkgever van de vervoerskosten
voor het openbaar vervoer naar en van het werk.
Toekenning van een fietsvergoeding voor het
woon-werkverkeer" voorziet in een volledige te-
rugbetaling van de vervoerskosten (woon-werk-
verkeer) van het openbaar vervoer en een fiets-
vergoeding in de sector Onderwijs.

Bij de opstart in januari 2001 van de fietsvergoe-
ding en de gratis abonnementen voor leraars werd
hiervoor in een budget voorzien van 3,7 miljoen
euro. Dit bedrag is nooit aangepast, terwijl het
aantal aanvragen enorm steeg.

In 2003 hebben 29.625 leraars een fietsvergoeding
aangevraagd. Nog eens 15.262 leraars dienden een
aanvraag in voor een gratis abonnement voor het
openbaar vervoer. Dit is samen goed voor een
budget van 8,27 miljoen euro, meer dan het dub-
bele van waarin voorzien was.

Het gevolg is dat de vergoedingen voor 2003 nog
steeds niet doorgestort zijn aan de scholen. De
scholen kunnen deze achterstallige betalingen niet
blijven voorschieten en zo blijven de leerkrachten
uiteindelijk in de kou staan.

Mag ik de minister vragen hoe dit probleem wordt
opgelost en of in de toekomst een voldoende bud-
get zal worden uitgetrokken om dergelijke proble-
men te voorkomen ?

Antwoord

Over de problematiek van de terugbetaling van de
kosten voor het woon-werkverkeer en de fietsver-
goeding heb ik reeds uitgebreid geantwoord op
schriftelijke vragen nr. 12 dd. 17 september 2004
van de heer De Meyer, nr. 14 dd. 17 september
2004 van de heer Roegiers, nr. 4 dd. 1 oktober
2004 van mevrouw Vogels, nr. 9 dd. 8 oktober
2004 van de heer Peumans en last but not least de
mondelinge vraag van de heer Tavernier op 9 no-
vember 2004 (resp. Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 3 van 19 november 2004, blz. 139; BVA
nr. 2 van 19 november 2004, blz. 141; BVA nr. 4 van
3 december 2004, blz. 250; BVA nr. 5 van 16 decem-
ber 2004, blz. 327; Handelingen Commissievergade-
ring nr. 42 van 9 november 2004, blz. 27 e.v. – red.).

Het is correct dat de schuldvorderingen m.b.t. het
woon-werkverkeer voor het kalenderjaar 2003 nog
niet werden uitbetaald voor het secundair onder-
wijs, het hoger onderwijs, het kunstonderwijs, de
internaten en de centra voor leerlingenbegeleiding.
Het basis- en volwassenenonderwijs werden even-
wel op 20 september 2004 in betaling gesteld.

De oorzaak hiervan is enerzijds het succes van de
maatregel en anderzijds het niet aanpassen van het
budget ingeschreven in de uitgavenbegroting, pro-
gramma Algemeen, onderwijs en vorming. Het in-
geschreven krediet werd sedert de begrotingsop-
maak 2001 enkel geïndexeerd, met uitzondering
van de derde begrotingscontrole 2002 die een stij-
ging opleverde van 2,7 miljoen euro. Het budget
werd echter in de begroting 2003 teruggebracht tot
3,7 miljoen euro en niet aangepast aan het werke-
lijke ritme van de kosten.

Tijdens de tweede begrotingscontrole 2004 werd
nagegaan wat de budgettaire mogelijkheden waren
om de schuldvorderingen 2003 van de andere sec-
toren dan het basis- en volwassenenonderwijs in
betaling te stellen. In het ontwerp van decreet hou-
dende de tweede aanpassing van de begroting van
de Vlaamse Gemeenschap over het begrotingsjaar
2004, ingediend op 3 november 2004, is een bud-
get van 13,6 miljoen euro ingeschreven op pro-
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gramma 35.40 onder basisallocatie 12.20. Hiermee
kunnen alle schuldvorderingen 2003 uitbetaald
worden.

In de begrotingsopmaak 2005 wordt daarenboven
in een budget voorzien van 13,6 miljoen euro om
het structurele tekort verder weg te werken en zo-
doende de schuldvordering van 2004 in betaling te
stellen, en daarenboven een voorschot te betalen
op de kosten voor het woon-werkverkeer en de
fïetsvergoedingen van 2005.

Vraag nr. 23
van 29 oktober 2004
van de heer  LUDWIG CALUWÉ

Hoger onderwijs  –  Rapportering onderwijstaal

Artikel 91 van het decreet van april 2003 betreffen-
de de herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen (het zgn. Bolognadecreet) regelt de
onderwijstaal in hogescholen en universiteiten.

Het Vlaams Parlement  heeft een belangrijke taak
bij de controle op de naleving van de betrokken
taalregeling. Artikel 91, § 6 van het decreet stelt
immers het volgende :

"Het instellingsbestuur geeft rekenschap over zijn
beleid inzake het gebruik van een andere onderwijs-
taal dan het Nederlands in een jaarlijks verslag
met een overzicht van de doelstellingen en resulta-
ten onderbouwd door kwantitatieve gegevens en
over de wijze waarop het de betreffende decretale
voorschriften heeft gehandhaafd. Dit verslag
wordt aan de Vlaamse regering en aan het Vlaams
Parlement bezorgd binnen de drie maanden na het
einde van het academiejaar. De Vlaamse regering
bepaalt de nadere regelen betreffende de wijze van
verantwoording".

1. Is er reeds een besluit van de Vlaamse Regering
dat de verslaggeving door de instellingen over
het gebruik van een andere taal dan het Neder-
lands regelt, en waarin bepaald wordt welke ge-
gevens aan de Vlaamse Regering en het Vlaams
Parlement moeten worden bezorgd en op welke
wijze ?

2. Zijn er in dit besluit concrete regels opgenomen
niet alleen voor een uniforme verslaggeving
door de instellingen, maar ook voor een gede-

tailleerde verslaggeving, zowel wat de doelstel-
lingen als de resultaten betreft, zodat het
Vlaams Parlement zijn controle op basis van
degelijke, volledige en nauwkeurige gegevens
kan uitoefenen ?

Antwoord

1. Op 11 juni 2004 heeft de Vlaamse Regering een
besluit goedgekeurd betreffende de regeling van
de wijze van verantwoording van het gebruik
van een andere onderwijstaal dan het Neder-
lands, in uitvoering van artikel 91, § 6 van het de-
creet van 4 april 2003 betreffende de herstructu-
rering van het hoger onderwijs in Vlaanderen. 

Het betrokken besluit is op 8 november 2004
gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad.

2. Het besluit omvat een aantal zeer concrete re-
gels over de inhoud van het jaarlijks verslag
waarmee de instelling het gebruik van een an-
dere onderwijstaal dient te verantwoorden. De
gedetailleerde voorschriften inzake rapporte-
ring, zoals uitgewerkt in het besluit, leiden tot
een uniforme verslaggeving waardoor het
Vlaams Parlement op een degelijke wijze zijn
controle kan uitoefenen.

Het jaarlijks verslag dient minimaal volgende
kwantitatieve gegevens en verantwoordingsele-
menten te bevatten.

– Een overzicht van de doelstellingen en resul-
taten:

het instellingsbestuur kan in beperkte mate,
indien deze duidelijk een meerwaarde voor
de student heeft en de functionaliteit voor
de opleiding vergroot, voor een andere taal
kiezen. Een algemene motivatie volstaat
niet. De instelling moet zeer specifieke argu-
menten aanhalen waaruit duidelijk blijkt
dat de specifieke aard, de organisatie of de
kwaliteit van het onderwijs dan wel de her-
komst van de studenten een ander taalge-
bruik verantwoorden.

– Een aantal specifieke kwantitatieve gegevens:

deze worden in het besluit gespecificeerd op
basis van het bedoelde decretale voorschrift
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(o.a. overzicht opleidingsonderdelen, over-
zicht opleidingen, overzicht equivalente op-
leidingen, procentuele verhoudingen, aantal
anderstalige docenten, aantal anderstalige
studenten,...).

– Een staving van het toepassen van de decre-
tale voorschriften voor de anderstalige op-
leidingsonderdelen:

de expliciete motivering naar meerwaarde
voor de student en functionaliteit van de op-
leiding; de opgave van het percentage an-
derstalige opleidingsonderdelen; het aanto-
nen dat (bv. via studentenevaluaties, taaltes-
ten, ...) de Nederlandstalige docenten de an-
dere taal adequaat beheersen uit het oog-
punt van hun vakgebied.

– Een staving van het toepassen van de decre-
tale voorschriften voor de anderstalige op-
leidingen:

aantonen van het specifieke karakter ten be-
hoeve van buitenlandse studenten; opgave
van de equivalente opleidingen in het Ne-
derlands; opgave van de herkomst van de
studenten,...

– De gedragscode en de evaluatie van de stu-
denten over de toepassing van deze gedrags-
code:

het besluit vermeldt de gedragscode als ver-
plicht onderdeel van het jaarlijks verslag ten-
einde na te gaan of de desbetreffende de-
cretale verplichting nagekomen is. De toevoe-
ging van de evaluatie van de studenten over
de toepassing van deze gedragscode moet
toelaten na te gaan of de gedragscode inder-
daad wordt gerespecteerd.

– Een overzicht van de kennistoetsen andere
taal of Nederlands:

het structuurdecreet bepaalt expliciet dat
niet alleen voor de Nederlandstalige oplei-
dingen maar ook voor de anderstalige oplei-
dingen de toegang afhankelijk kan gemaakt
worden van het slagen voor een kennistoets
in de taal waarin de opleiding aangeboden
wordt.

Vraag nr. 26
van 29 oktober 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

Tweede masteropleiding  –  Studietoelage

Onlangs nog lanceerde de kabinetschef van de mi-
nister het voorstel dat studenten die een tweede di-
ploma willen halen na hun master, dat zelf zouden
moeten bekostigen.

In het decreet betreffende de studiefinanciering en
studentenvoorzieningen in het hoger onderwijs
(Stuk 2208 (2003-2004)) stond echter al expliciet
vermeld dat studenten geen aanspraak meer kun-
nen maken op een beurs voor het behalen van een
master na master (Manama).

Op 17 augustus meldde De Standaard dat "het
niet meer mogelijk is om een studiebeurs te krijgen
voor een aanvullende opleiding tot Master. Die
onaangename mededeling verrast vele studenten."

1. Heeft de minister inmiddels een zicht op het
aantal beursstudenten die aan een tweede mas-
ter willen beginnen en hierdoor in de kou blij-
ven staan ?

2. Heeft hij ook een zicht op het bedrag dat nodig
zou zijn indien deze studenten alsnog een beurs
zouden kunnen krijgen ?

Antwoord

Wat de studiefinanciering voor een tweede master-
opleiding betreft, wil ik graag voorafgaandelijk
het volgende meedelen.

Met het decreet van 16 februari 2001 wordt naast
de gewone studietoelage de jokerbeurs ingevoerd.
Deze jokerbeurs is éénmalig. Een student kan op
de jokerbeurs een beroep doen in geval van zitten-
blijven of heroriënteren, of voor het volgen van
een voortgezette opleiding. Concreet betekent dit
dat enkel die studenten die nog geen beroep heb-
ben gedaan op deze jokerbeurs in hun initieel stu-
dietraject, nog hun voortgezette opleiding konden
volgen met deze jokerbeurs, en dit maximaal één
jaar. Het aantal studenten dat een beroep deed op
de jokerbeurs voor de voortgezette opleiding lag
bij het van start gaan van het decreet hoger dan in
het voorbije academiejaar, aangezien het grootste
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deel van de studenten de jokerbeurs reeds had
aangesproken voor het met succes beëindigen van
het initieel studietraject.

Bij de opmaak van het decreet van 30 april 2004
werd ervoor geopteerd, rekening houdende met de
budgettaire mogelijkheden, om te garanderen dat
iedere jongere een goede basisopleiding in het ho-
ger onderwijs kan genieten. Vandaar dat studiefi-
nanciering ook wordt verleend voor voorberei-
dings- en schakelprogramma's, waardoor jongeren
zich met financiële ondersteuning kunnen voor-
bereiden en kunnen doorstromen naar het master-
niveau. Deze maatregel is een belangrijke uitbrei-
ding ten aanzien van het decreet van 16 februari
2001. Bijkomend is uit studies terzake gebleken
dat het optrekken van de toelagebedragen belang-
rijk is om de doorstroming naar het hoger onder-
wijs te stimuleren. Ook daar is rekening mee ge-
houden bij de opmaak van het decreet; de toelage-
bedragen werden zowel voor kot- als niet-kotstu-
denten behoorlijk verhoogd.

Kortom, binnen de budgettaire mogelijkheden
heeft de wetgever getracht de doelstellingen die
met studiefinanciering worden beoogd, namelijk
het bevorderen van de instroom, de doorstroom en
de uitstroom in het hoger onderwijs van zoveel
mogelijk jongeren voor wie de kostprijs die stude-
ren meebrengt een te grote belasting is van het ge-
zinsbudget, en het garanderen van een goede ba-
sisopleiding, maximaal te realiseren.

Op de vraag wat het aantal studenten betreft die
dit academiejaar aan een master na master willen
beginnen, en die bovendien studiefinancieringsge-
rechtigd zouden zijn, kan ik geen concreet ant-
woord geven, aangezien hiervoor nauwelijks nog
aanvragen worden ingediend.

In het academiejaar 2003-2004 werden 1.463 jo-
kerbeurzen voor voortgezette opleidingen uitge-
keerd, voor een totaalbedrag van 2.600.000 €.

Vraag nr. 37
van 23 november 2004
van mevrouw  PATRICIA CEYSENS

Opleidingscheques  –  Evaluatiestudie

Algemeen wordt het systeem van de opleidings-
cheques voor werkgevers en werknemers vrij po-
sitief beoordeeld. Om een duidelijk zicht te krijgen

op de plus- en eventuele minpunten van de oplei-
dingscheques, kreeg het Hoger Instituut voor de
Arbeid (HIVA) in Leuven tijdens de vorige legisla-
tuur de opdracht om een evaluatie te maken van
de opleidingscheques.

Enkele maanden geleden werd gewag gemaakt van
enkele voorlopige – misschien zelfs voorbarige ? –
conclusies.

Totnogtoe hoorden we echter niets van de defini-
tieve conclusies.

1. Ik vernam graag van de minister wanneer de
studie over de evaluatie van de opleidingsche-
ques wordt gefinaliseerd.

2. Wanneer worden de resultaten van deze studie
gecommuniceerd ?

3. Wordt de studie ter beschikking gesteld van het
Vlaams Parlement ?

4. Beschikt de minister al over nieuwe – al dan
niet definitieve – conclusies die het HIVA naar
aanleiding van deze studie formuleerde ?

Zo ja, welke zijn de voornaamste bevindingen ?

5. Is er al enige duidelijkheid inzake eventuele bij-
sturingen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Moerman (vraag nr. 15) en Vandenbroucke
(nr. 37).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Fientje Moerman, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Economie, Ondernemen, Wetenschap,
Innovatie en Buitenlandse Handel.

(Gecoördineerd antwoord: Bulletin Vragen en Ant-
woorden nr. 6 van 21 januari 2005, blz. 396 – red.-)

Vraag nr. 38
van 23 november 2004
van mevrouw  PATRICIA CEYSENS

Opleidingscheques  –  Besteding
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Werknemers die wonen in Vlaanderen of in het
Brusselse hoofdstedelijke gewest, alsook werkge-
vers kunnen gebruikmaken van de opleidingsche-
ques van de Vlaamse overheid. Wie in aanmer-
king komt, beslist zelf waar en wanneer hij of zij
een opleiding of loopbaanbegeleiding volgt. De
opleiding moet worden verstrekt door een erken-
de instelling. Naast de structuren van de VDAB
kan de werknemer dus ook terecht in private in-
stellingen.

1. Hoeveel opleidingscheques werden totnogtoe
door werknemers respectievelijk werkgevers
aangekocht ?

2. Hoeveel van die opleidingscheques werden
door werknemers respectievelijk werkgevers ef-
fectief besteed ?

3. Hoeveel van al die opleidingscheques werden
besteed bij private opleidingsverstrekkers,
respectievelijk bij structuren die afhangen
van de VDAB of het vrije of gemeenschaps-
onderwijs ?

4. Welke zijn de voornaamste private opleidings-
verstrekkers waar opleidingscheques werden
besteed ?

5. Hoeveel van de opleidingscheques stromen te-
rug naar de VDAB of een andere door de over-
heid gesubsidieerde instelling ?

6. Wat is het gemiddelde bedrag dat een werkne-
mer besteedt voor een opleiding ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Moerman (vraag nr. 16) en Vandenbroucke
(nr. 38).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Fientje Moerman, vice-minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams mi-
nister van Economie, Ondernemen, Wetenschap,
Innovatie en Buitenlandse Handel.

(Gecoördineerd antwoord: Bulletin Vragen en Ant-
woorden nr. 6 van 21 januari 2005, blz. 398 – red.)

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 18
van 29 oktober 2004
van de heer  MARNIC DE MEULEMEESTER

Vlaams Fonds  –  Samenwerking met provincies

De zorgregisseur heeft in opdracht van de vorige
minister van Welzijn een Eindrapport Zorgregie
Vlaams Fonds geschreven. Daarin doet hij een
aantal opmerkelijke aanbevelingen.

Bij de beslissing om de afstemming van vraag en
aanbod te decentraliseren, stelt de zorgregisseur
voor om de provincie te betrekken bij die op-
dracht.

Voortbouwende op het bestuursakkoord van 25
april 2003 dat werd afgesloten tussen het Vlaams,
provinciaal en lokaal bestuursniveau, herinneren-
de aan eerdere samenwerkingsakkoorden tussen
het Vlaams Fonds en de provincies, stelt hij dat het
"aangewezen is om een nieuwe beleidsovereen-
komst op te maken tussen het Vlaams Fonds als
vertegenwoordiger van het Vlaams beleidsniveau,
en de Vlaamse provincies."

Verder stelt hij dat "de provincies uit eigen bewe-
ging, op vraag van Vlaanderen en/of de lokale be-
sturen, in deze sector een trekkende en ondersteu-
nende rol kunnen vervullen in de netwerking tus-
sen openbare en private voorzieningen en dien-
sten, in functie van de afstemming van vraag en
aanbod op organisatieniveau, en de complementa-
riteit van de voorzieningen binnen één of meer
zorgregio’s."

Meer nog : "In functie van deze kerntaak, en in af-
stemming en samenwerking met het Vlaamse be-
leidsniveau, kan de provincie ook initiatief nemen
voor de verzameling van gegevens en studiemate-
riaal. De terugkoppeling van de gegevens en infor-
matie gebeurt overeenkomstig de afspraken met
het Vlaamse beleidsniveau. De provincies onder-
steunen de planning van de welzijnsvoorzieningen
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door het aanleveren aan het Vlaamse bestuursni-
veau van de vooraf overeengekomen verwerkte ge-
gevens en adviezen ter detectie en beschrijving van
de noden enerzijds, en van de bestaande voorzie-
ningen anderzijds."

Onderschrijft de minister de aanbevelingen van de
zorgregisseur met betrekking tot de rol van de pro-
vincies ?

Zo ja, werd reeds een samenwerkingsovereen-
komst gesloten met de provincies ? Wat is de in-
houd ervan ? Welke taken krijgen de provincies
toebedeeld ?

Zo neen, wordt zulke samenwerkingsovereen-
komst in het vooruitzicht gesteld ? Zo neen, waar-
om niet ?

Antwoord

Op 28 mei 2004 keurde de vorige Vlaamse Rege-
ring twee besluiten goed, met name betreffende de
erkenning en subsidiëring van het Vlaams Plat-
form van Verenigingen met een Handicap ener-
zijds en betreffende de registratie van zorgvragen,
zorgbemiddeling, zorgafstemming en de planning
van de zorg en de bijstand tot sociale integratie
van personen met een handicap anderzijds.

Na consultatie intern en extern nam ik het be-
sluit om de inwerkingtreding van deze besluiten
momenteel op te schorten. Deze beslissing bete-
kent geenszins dat ik de algemene doelstellingen
die de besluiten beogen, niet erken en het bete-
kent evenmin dat ik de nood in twijfel zou trek-
ken van de daarin beschreven processen. De
concrete uitvoering ervan wil ik echter nog eens
overwegen.

Op 5 oktober 2004 werden de bestendig gedepu-
teerden van de Vlaamse provincies, alsook de Ve-
reniging van Vlaamse Provincies en de voorzitters
van de ROG's (Regionaal Overleg Gehandicapten-
zorg) van mijn standpuntbepaling schriftelijk op
de hoogte gebracht door het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handi-
cap. In dit schrijven werd ook vermeld dat deze be-
slissing tot opschorting geen interferentie teweeg
zou brengen met het verder in werking blijven van
het besluit van de Vlaamse Regering van 18 de-

cember 1998 tot vaststelling van de voorwaarden
voor het toekennen van een subsidie voor de reali-
satie van de wachtlijstwerking inzake opvang, be-
handeling en begeleiding van personen met een
handicap, alsook van de samenwerkingsovereen-
komsten die met de provincies werden afgesloten
ter uitvoering van dit besluit inzake de wachtlijst-
werking. Niets staat dus de continuering van de
huidige processen van het regionaal overleg ge-
handicaptenzorg in de weg. De huidige centrale
wachtlijstwerking en de zorgbemiddeling blijven
dus hun werking voortzetten.

Ook zie ik geen interferentie wat betreft de afstem-
ming en samenwerking tussen het Vlaamse beleids-
niveau en de provincies. Reeds in het besluit van
de Vlaamse Regering van 18 december 1998 inza-
ke de wachtlijstwerking staat vermeld dat de
wachtlijstwerking structureel dient ingepast te
worden in het provinciale beleid inzake regionaal
overleg en regionale samenwerking in de wel-
zijnssector, overeenkomstig het besluit van de
Vlaamse Regering van 19 december 1997 tot on-
dersteuning van regionaal overleg en regionale sa-
menwerking in de welzijnssector. En dit komt ook
tot uiting in de samenwerkingsovereenkomsten die
werden afgesloten tussen de provincies en het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Perso-
nen met een handicap, ter uitvoering van het be-
sluit van 18 december 1998 inzake de wachtlijst-
werking. De rol van de provincies werd dus ook
reeds in dit besluit en het daaruit volgende samen-
werkingsakkoord erkend.

In het Vlaams Fonds wordt ondertussen de wer-
king van de reeds bestaande permanente overleg-
cel voortgezet, die tot doel heeft de afstemming
tussen het Vlaams Fonds en de provincies betref-
fende de gegevensverzameling te bewerkstelligen.
Vertegenwoordigers van de provincies maken deel
uit van deze permanente overlegcel.

De rol van de provincies wordt dus geenszins in
vraag gesteld. Indien het tot een herziening komt
van het besluit van de Vlaamse Regering van 18
december 1998 tot vaststelling van de voorwaar-
den voor het toekennen van een subsidie voor de
realisatie van de wachtlijstwerking inzake opvang,
behandeling en begeleiding van personen met een
handicap, zal dit aanleiding geven tot het afsluiten
van nieuwe samenwerkingsovereenkomsten met
de provincies.
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Vraag nr. 22
van 5 november 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Luchtverfrissers  –  Gezondheidsrisico’s

Volgens een Britse studie (Brunel University
Middlesex) zouden luchtverfrissers en spuitbussen
die we graag gebruiken om geurtjes te verdrijven
uit onze huiskamers en auto's schadelijk zijn voor
onze gezondheid. 

Ze zouden diarree en oorpijn bij kinderen en de-
pressies bij jonge moeders veroorzaken. 

Volgens de onderzoekers vormen ook ouderen een
risicogroep. Een toxicoloog aan de Leuvense uni-
versiteit twijfelt echter aan de resultaten van dit
onderzoek.

Ik had daarom van de minister graag antwoord
gekregen op de volgende vragen.

1. Zijn de resultaten van het Britse onderzoek bij
de diensten van de minister bekend ? Hoe wor-
den ze ingeschat ?

2. Zijn er over dit probleem onderzoeken in
Vlaanderen bekend ? Zo ja, waren de bevindin-
gen gelijklopend ?

3. Heeft Kind en Gezin (K&G) deze problema-
tiek al onderzocht ? Zo ja, wat waren de bevin-
dingen ? Zo neen, wordt daartoe alsnog een ini-
tiatief genomen ?

4. Kind en Gezin waarschuwt wel tegen roken tij-
dens de zwangerschap, maar niet tegen lucht-
verfrissers in huis. 

Wordt het preventiebeleid van Kind en Gezin
aangepast in het licht van de mogelijke risico’s
van luchtverfrissers ?

Antwoord

1. In deze Britse studie werden 170 huizen onder-
zocht voor de aanwezigheid van vluchtige orga-
nische componenten (VOC) in slaapkamers en
"living room". Er werd een correlatie gevonden
tussen een toename van deze stoffen en de aan-

wezigheid van luchtverversers, aërosols en ta-
pijtreinigers. Verder werden er 14.000 huishou-
dens bevraagd in verband met het gebruik van
deze producten. Bij diegene die dagelijks hier-
aan werden blootgesteld, rapporteerde de ou-
der(s) meer klachten van diarree en oorpijn bij
kinderen tot zes maanden na de geboorte.
Moeders hadden ook meer klachten van de-
pressie tijdens dezelfde periode (Farrow A,
Taylor H, Northstone K, Golding J, ALSPAC
Study Team. Symptoms of Mothers and In-
fants Related to Total Volatile Organic Com-
pounds in Household Products. Archives of
Environmental Health. Oct. 2004).

Er zijn wel vraagtekens in verband met de sta-
tistische verwerkingen wegens andere beïnvloe-
dende factoren zoals sigarettenrook die ook
VOC’s bevatten.

2. Prospectieve studies over de invloed van bin-
nenhuispollutie met VOC's bij kinderen in
Vlaanderen zijn in de administratie niet bekend.

3. Kind en Gezin volgt de aanbevelingen van de
Europese Commissie in verband met de VOC-
problematiek (Baseline Report on Respiratory
Health in the framework of the European En-
vironment and Health Strategy (COM (2003)
338 final) Dec. 2003):

– rookstop blijft primordiaal;

– renovatie en/of schilderwerken tijdens en na
de zwangerschap worden uitgesteld;

– dagelijks verluchten;

– detergenten en ontsmetting vermijden in
aanwezigheid van kinderen en schoonmaak-
producten indien zij VOC's bevatten. Het-
zelfde geld voor luchtverfrissers;

– in de kinderopvang zijn deze aanbevelingen
ook van toepassing.

De medische literatuur wordt door Kind en
Gezin nauwgezet opgevolgd en nieuwe acties
worden voorbereid op basis van wetenschappe-
lijke evidenties: bevindingen die gepubliceerd
zijn in peer reviewed tijdschriften en die door
verschillende onderzoekers worden bevestigd.
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4. Voor zwangere vrouwen en jonge kinderen
wordt elk contact met potentieel giftige stoffen
sterk afgeraden. Vele luchtverfrissers maken
geen enkele melding van toxische stoffen in hun
producten. 

Heel wat studieresultaten hebben een kort le-
ven. Als grote organisatie zou het niet verant-
woord zijn bij elke nieuwe studie meteen in te
grijpen. 

De vermelde studie verscherpt wel onze aan-
dacht voor dit probleem, dat dan ook van nabij
wordt gevolgd.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 14
van 29 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Overheidsgebouwen  –  Sale-and-rent-back

Destijds werd door de firma Connectimmo een
studie uitgevoerd die moest aangeven wat de
Vlaamse Regering al dan niet moest doen met
haar gebouwenpatrimonium op het vlak van ko-
pen, huren, verkopen en opnieuw huren, enzo-
voort.

Blijkbaar heeft de Vlaamse Regering nu de beslis-
sing genomen een aantal gebouwen die eigendom
zijn van de Vlaamse Gemeenschap te verkopen en
opnieuw te huren.

Vlaamse volksvertegenwoordigers zijn voor hun
informatie hierover afhankelijk van de pers, die op
dat vlak blijkbaar beter geïnformeerd is.

1. Bestaat er een overzicht van het gebouwenpa-
trimonium dat hetzij in volledige eigendom is,
hetzij gehuurd wordt, hetzij in een systeem van
"sale-and-rent-back" zit ?

2. Welke gebouwen worden in de loop van 2004 of
2005 verkocht ?

Wat was de aanvankelijke kostprijs van deze ge-
bouwen ?

3. Welk financieel voordeel is er door deze gebou-
wen te verkopen en vervolgens opnieuw te hu-
ren ?

Wat is het verschil in kostprijs tussen zelf finan-
cieren van deze gebouwen en het systeem van
verkopen en opnieuw huren over de vooropges-
telde periode ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Van Mechelen (vraag nr. 14) en Bourgeois
(nr. 20).

Antwoord

1. De afdeling Gebouwen van het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap beschikt over een
"Geïnformatiseerde Inventaris van het Patri-
monium" (het GIP genoemd). Dit computer-
programma laat toe een overzicht te maken van
alle gebouwen die eigendom zijn van de Vlaam-
se Gemeenschap/het Vlaams Gewest en van de
gebouwen die door de Vlaamse Gemeen-
schap/het Vlaams Gewest worden gehuurd.

Het huidige systeem laat echter niet toe om bij
gehuurde gebouwen een onderscheid te maken
tussen wederinhuring op basis van een "sale-
and-rent-back"operatie en gewone huurover-
eenkomsten.

Gebouwen in gebruik (eigendom of huur) door
de Vlaamse openbare instellingen (VOI's) zijn
ook niet opgenomen in deze inventaris. Er be-
staat geen centrale inventaris van alle gebou-
wen in gebruik van de VOI's.

2. In het huidige sale-and-rent-backproces wor-
den vijf gebouwen aan de markt aangeboden
waarvan er twee in eigendom zijn van de
Vlaamse Gemeenschap, namelijk :

– het Conscience-gebouw te Brussel, Koning
Albert II-laan 15,

– het pand te Brussel, Koolstraat 35.
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De overige panden zijn eigendom van verschil-
lende VOI's :

– de hoofdzetel van de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij (VHM) te Brussel, Koloniën-
straat 40,

– de hoofdzetel van Kind & Gezin te Brussel,
Hallepoortlaan 27,

– de hoofdzetel van de Vlaamse Landmaat-
schappij (VLM) te Brussel, Gulden Vlies-
laan 72.

De oorspronkelijke kostprijs (excl. inrichting)
bedroeg :

– Conscience-gebouw 
(aankoop in '98) : 112.858.392,00 EUR

– Koolstraat 35 
(huurkoop, optie 
gelicht in 2001) : 25.583.164,34 EUR

– Hoofdzetel VHM 
(aankoop in '95, m.i.v. 
bijkomende 
aanpassingswerken) : 18.553.903,38 EUR 

– Hoofdzetel Kind & Gezin 
(gespreide aankoop in 
jaren '90, excl. werken 
K&G Academie): 20.424.257.37 EUR

Dit gebouw werd door Kind & Gezin aange-
kocht in '91 voor 19.921.033,52 EUR. De akte
met betrekking tot de grond van het hoofdge-
bouw werd echter pas vervolledigd in '95 (prijs
grond : 1.122.957,67 EUR). 130 ondergrondse
parkeerplaatsen werden weer verkocht op 30
maart 2001 voor 966.784,75 EUR (dit bedrag
werd reeds in vermindering gebracht op de bo-
venvermelde kostprijs). In '99 kocht Kind &
Gezin een handelsgelijkvloers aan, aanpalend
aan de achterbouw van het hoofdgebouw, voor
347.050,93 EUR (K&G Academie). Hieraan
zijn momenteel nog een aantal aanpassingswer-
ken lopende. De totale kostprijs van deze wer-
ken wordt op 1.900.000 EUR geraamd (dit be-
drag werd niet meegerekend in bovenvermelde
oorspronkelijke kostprijs). Ook dit goed wordt
mee opgenomen in de sale-and-rent-backope-
ratie.

– Hoofdzetel VLM : 9.209.832,46 EUR

Dit gebouwencomplex werd opgericht midden
jaren '70 door de Nationale Landmaatschappij.
Bij de regionalisering van de Nationale Land-
maatschappij in 1990 werd het complex ver-
deeld tussen de Brusselse Gewestelijke Huisves-
tingsmaatschappij en de Vlaamse Landmaat-
schappij. De bovenvermelde oorspronkelijke
kostprijs betreft enkel het deel van de VLM.

Volledigheidshalve merk ik nog op dat aanvan-
kelijk ook de Vlaamse Administratieve Centra
in Antwerpen (Copernicusgebouw) en in Has-
selt (Koningin Astridlaan) in de sale-and-rent-
backoperatie opgenomen waren. Na nader on-
derzoek werden beide administratieve gebou-
wen uit de operatie gehaald.

Het Copernicusgebouw werd om juridische en
administratiefrechtelijke redenen uit de opera-
tie gehaald. Door de op stapel staande uitbrei-
dingsplannen (via een PPS-constructie) is het
immers niet opportuun om nu al een sale-and-
rent-backoperatie op te starten (PPS: publiek-
private samenwerking – red.).

Voor het VAC-gebouw in Hasselt wordt mo-
menteel nog onderzocht of de stad Hasselt via
haar autonoom gemeentebedrijf het gebouw
zou kunnen verwerven in het kader van een 
sale-and-rent-backoperatie.

3. De beslissing om een deel van het patrimonium
te vervreemden, is niet van vandaag op morgen
genomen.

Reeds tijdens de vorige legislatuur werd er een
verkennende studie uitgevoerd naar de moge-
lijkheden tot activering of valorisering van het
Vlaams overheidspatrimonium.

Sale-and-rent-backoperaties zijn geen uitzonder-
lijke verrichtingen. Het is een techniek die door
bedrijven veelvuldig wordt toegepast. In de be-
drijfswereld wordt het vaak beschouwd als een
daad van goed beheer. Hierdoor kan een be-
drijf vaak de noodzakelijke financiële middelen
vrij maken voor nieuwe investeringen met een
hogere toegevoegde waarde en dus een positief
effect op het bedrijfsresultaat. Dit principe
geldt evenzeer voor een non-profitorganisatie.
Hierdoor kunnen ofwel besparingen in be-
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staande maatschappelijke voorzieningen wor-
den vermeden, ofwel extra inspanningen wor-
den geleverd teneinde bepaalde maatschappe-
lijke noden op te lossen. Bovendien past de ver-
koop in de strategie van alle grote organisaties
naar meer flexibiliteit.

De eigendom van kantoorgebouwen is geen
doel op zich voor de Vlaamse overheid. Het op-
trekken en beheren van gebouwen is evenmin
een kerntaak van de overheid. De Vlaamse Re-
gering wil zich voluit concentreren op haar ef-
fectieve kerntaken, zijnde investeren in noden
van onze samenleving : zorg, onderwijs, infra-
structuur, tewerkstelling, enzovoort.

Tevens wil de Vlaamse Regering de engagemen-
ten die zij heeft aangegaan binnen het raam van
het Belgisch stabiliteitsprogramma en het Euro-
pees Pact voor Stabiliteit en Groei, andermaal
correct nakomen. Vlaanderen heeft in die zin ge-
kozen voor het strengste pad van de Hoge Raad
voor Financiën waarbij jaarlijks zeer aanzienlij-
ke begrotingsoverschotten worden gerealiseerd.

De Vlaamse Regering moet om deze doelstel-
lingen te realiseren, rekening houden met het
zogenaamde ESR95-stelsel opgelegd door Eu-
ropa (Europees Systeem van Nationale en Regi-
onale Rekeningen – red.). Een aantal mogelijk-
heden werden afgetoetst, maar finaal bleek,
met het oog op een positieve invloed op het
vorderingensaldo, een dergelijke vastgoedope-
ratie het meest aangewezen te zijn.

Vandaag bestaat er bovendien een aanzienlijke
investeringsbereidheid in goed gelegen poly-
valente kantoorgebouwen, vooral in het cen-
trum en in de Noordwijk van Brussel. Een der-
gelijke operatie is bijgevolg op een ideaal mo-
ment gesitueerd, met het oog op het maximali-
seren van een opbrengst door verkoop.

Vraag nr. 15
van 29 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Zuidoost-Limburgse Archeologische Dienst  –  Sub-
sidiëring

De gemeentebesturen van Riemst, Lanaken en
Bilzen richtten onlangs de projectvereniging "Zuid-

oost-Limburgse Archeologische Dienst" of "Zo-
lad" op.

Deze projectvereniging trad voor de aanvraag van
een subsidie in contact met het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, afdeling Monumenten en
Landschappen.

De afdeling Monumenten en Landschappen beant-
woordde deze aanvraag met de verzending van
een resultaatsverbintenis. De nodige ondertekende
overeenkomsten werden vervolgens ingediend,
vergezeld van een ontwerpbegroting 2004 en een
aanvraag tot uitbetaling van de eerste twee subsi-
dievoorschotten (2 x 20.000 euro). Dit gebeurde
op 5 augustus 2004. De Zolad hoopte met deze
steun een degelijk archeologisch beleid in de be-
trokken gemeenten te kunnen voeren.

De projectvereniging mocht de beloofde subsidie
tot op heden echter nog niet ontvangen.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier en in-
zake de aanvraag van de vermelde subsidie-
voorschotten ?

2. Wanneer zal het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap, afdeling Monumenten en Land-
schappen, bovenvermelde subsidievoorschot-
ten overmaken ?

Antwoord

1. Het subsidiedossier Zolad werd na indiening
overgezonden aan de Inspectie van Financiën,
waarvan op 20 september 2004 gunstig advies
werd verkregen. 

Op 4 oktober daarop werd het ministerieel be-
sluit ondertekend waarbij een subsidie van
50.000 euro werd toegekend. 

Op 14 oktober volgden vastlegging van het kre-
diet en de controle hierop, en op 19 oktober
werd overgegaan tot de ordonnancering. 

Momenteel ligt het dossier voor bij het Reken-
hof, waarmee de laatste fase van de procedure
wordt doorlopen: op 8 november werd al een
preadvies verkregen, op 9 november werd de
officiële adviesaanvraag ingediend.
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2. Na het advies van het Rekenhof kan worden
overgegaan tot de uitbetaling van het eerste
voorschot van 20.000 euro.

Vraag nr. 17
van 5 november 2004
van de heer  ELOI GLORIEUX

Bedrijventerreinen Vlaamse Rand  –  Operationali-
sering

Tijdens het plenaire debat dat eind oktober in het
parlement plaatsvond over de sociaal-economi-
sche situatie van de regio rond Zaventem na het
DHL-debacle, bevestigden verschillende ministers
dat versneld werk zal worden gemaakt van het
aansnijden van nieuwe bedrijventerreinen in de
Vlaamse Rand.

Kan de minister een overzicht geven van de bedrij-
venterreinen die als dusdanig versneld be-
drijfsklaar zullen worden gemaakt en aangeven
welke daarvan in het buitengebied, dan wel in "de
ruit" vallen ?

Antwoord

De vraag betreft verschillende aspecten van de
ontwikkeling van bedrijventerreinen in en rond het
Vlaams stedelijk gebied rond Brussel (Vlaamse
Rand).

Enerzijds dient onderscheid te worden gemaakt
tussen het bestemmen van bijkomende bedrijven-
terreinen, dan wel het ontwikkelen van reeds be-
stemde bedrijventerreinen.

– Het bestemmen van bijkomende bedrijventer-
reinen gebeurt binnen overlegprocessen, gerela-
teerd aan het beleidsveld Ruimtelijke Ordening.
Begin november heb ik het overlegproces voor
de afbakening van het Vlaams stedelijk gebied
rond Brussel gegund. Dit overlegproces is ver-
uit het belangrijkste met het oog op enerzijds
bijkomend te bestemmen bedrijventerreinen,
anderzijds de mogelijkheden van hergebruik
van bestaande sites. Een wederzijdse afstem-
ming met de nieuwe werkzaamheden rond de
ontwikkeling van de luchthaven is gepland. Te-
vens van belang voor de bestemming van bij-
komende bedrijventerreinen is het provinciale

planningswerk voor specifieke economische
knooppunten zoals Ternat of Londerzeel en
enkele kleinstedelijke gebieden zoals Asse en
Halle.

– Het ontwikkelen van reeds bestemde bedrijven-
terreinen gebeurt door een aantal economische
actoren, via zowel overheidsgebonden als pri-
vate initiatieven. Het kan gaan over het herge-
bruik en de herstructurering van oude sites,
zoals de opmaak van het masterplan voor het
gebied Machelen-Vilvoorde, of over de nieuwe
ontwikkeling van terreinen die een bedrijfsma-
tige bestemming hebben.

Anderzijds wordt er beleidsmatig werk gemaakt
van het bijkomend bestemmen van bedrijventer-
reinen.

– In economische knooppunten zoals het Vlaams
stedelijk gebied rond Brussel, kleinstedelijke
gebieden (Halle, Asse) en specifieke economi-
sche knooppunten (Ternat, Londerzeel) wordt
het grootste aandeel bijkomende terreinen ge-
zocht. De bevoegdheid ligt respectievelijk bij de
Vlaamse en de provinciale overheid.

– In de hoofddorpen (van gemeenten die niet als
economisch knooppunt zijn aangeduid) zijn
kleinschalige planinitiatieven mogelijk in de
vorm van lokale bedrijventerreinen en oplos-
singen voor bestaande (verweven of zone-
vreemde) bedrijven. Dit betreft een gemeente-
lijke bevoegdheid.

In antwoord op de concrete vraag welke bedrijven-
terreinen versneld bedrijfsklaar zullen worden ge-
maakt, kan volgend overzicht worden gegeven.

1. Het urgentieproject, opgestart door de admini-
straties Economie en Ruimtelijke Ordening,
zorgt voor een projectmatige opvolging van
knelpuntterreinen (62 in totaal in Vlaanderen),
met als doel een effectief aanbod op korte ter-
mijn te realiseren. Voor Vlaams-Brabant zijn
volgende projecten opgenomen, die inmiddels
deels in uitvoering zijn:

– Sint-Pieters-leeuw "Zenneveld" (6 ha) (lig-
ging in stedelijk gebied) 

– Halle "Lembeek-Noord" (7 ha) (ligging wel-
licht in buitengebied)
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– Machelen "Diegem-Henneaulaan" (11 ha)
(ligging in Vlaams stedelijk gebied rond
Brussel)

2. Voor het bedrijventerrein Westrode in Meise is
een principiële beslissing tot ontwikkeling
voorbereid voor de Vlaamse Regering. Norma-
liter zal dit leiden tot een gewestelijk ruimtelijk
uitvoeringsplan voor het bedrijventerrein en de
ontsluiting naar de A12 (74 ha, 56 ha effectief)
(ligging in buitengebied).

3. Via de gewestplanwijziging Halle – Vilvoorde –
Asse, definitief vastgesteld op 17 juli 2000, wer-
den twee bijkomende zones bestemd: "Drie
Linden" (of "Bessenveld") in Machelen en
"Loozenberg" in Zaventem. Betrokken ge-
meenten dienen een bijzonder plan van aanleg
op te maken om de ordening van deze gebieden
vast te leggen (18 + 15 ha) (ligging in het
Vlaams stedelijk gebied rond Brussel).

4. In het kader van de projectoproep van de admi-
nistratie Economie voor de herinrichting van
verouderde bedrijventerreinen zijn twee projec-
ten ingediend in de Vlaamse Rand. In samen-
spraak tussen de administraties Economie en
Ruimtelijke Ordening werden de twee projecten
beoordeeld. De minister bevoegd voor Econo-
mie zal beslissen over het al dan niet toekennen
van een subsidie.

– Voorstel van de provincie Vlaams-Brabant
voor de opmaak van een masterplan voor de
zone Vilvoorde-Machelen, waarin tevens de
"Watersite" in Vilvoorde (300 ha, waarvan
de effectief te ontwikkelen oppervlakte ver-
der te onderzoeken is) (gelegen in het
Vlaams stedelijk gebied rond Brussel).

– Voorstel van de NV Zeekanaal voor het
proefproject herwaardering werklocatie
Drogenbos – Sint-Pieters-Leeuw (15 ha te
herontwikkelen potenties in een groter ge-
bied) (ligging in het Vlaams stedelijk gebied
rond Brussel).

5. In het kader van de socio-economische ontwik-
keling van de luchthavenregio kunnen, naast
enkele van de bovenvermelde projecten, andere
dossiers met betrekking tot bedrijventerreinen
worden aangepakt. 

Dit dient verder te worden bepaald in de werk-
wijze zoals ze momenteel in opdracht van de
Vlaamse Regering wordt uitgewerkt.

6. Zoals reeds vermeld, is de overlegopdracht
voor het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel
recentelijk opgestart. In nauwe samenspraak
met de provincie Vlaams-Brabant zullen ont-
wikkelingsopties worden uitgetekend op vlak
van bedrijvigheid, huisvesting en groene ruim-
ten. De betrokken gemeenten en andere acto-
ren zullen hierover geconsulteerd worden. 

De weliswaar late opstart van dit afbakenings-
proces heeft er niet toe geleid dat bepaalde
knelpunten niet konden worden ondervangen.
Volgende initiatieven van de Vlaamse overheid
op vlak van bedrijvigheid getuigen hiervan:

– gewestplanwijziging Halle – Vilvoorde – Asse
in 2000, met diverse uitbreidingen van be-
drijventerreinen, reconversiemogelijkheden
voor oude bedrijfssites, bescherming van de-
len van de groene gordel, enzovoort;

– gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan "ge-
mengd regionaal bedrijventerrein Broekooi"
(uitbreiding Delhaize Zellik, gelegen in
Vlaams stedelijk gebied rond Brussel) (defi-
nitief vastgesteld door Vlaamse Regering);

– gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan "be-
staand regionaal bedrijf Bomaco" (gelegen
in Vlaams stedelijk gebied rond Brussel)
(procedure gestart);

– gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan "ge-
mengd regionaal bedrijventerrein Simla"
(gelegen in Vlaams stedelijk gebied rond
Brussel) (in opmaak).
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GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 17
van 22 oktober 2004
van de heer  JOHAN VERSTREKEN

Dienstenrichtlijn  –  Toeristische sector

Het voorstel voor een richtlijn van het Europees
Parlement en de Raad betreffende diensten op de
interne markt, de zogenaamde Bolkestein-richt-
lijn, beoogt de bevordering van het vrij verkeer van
diensten binnen de Europese Unie. De kaderricht-
lijn wil de concurrentiepositie van de commerciële
dienstensector binnen Europa verstevigen.

Het voorstel beoogt zo onder meer de vaststelling
van een rechtskader om de belemmeringen die de
vrijheid van vestiging van dienstenverstrekkers en het
vrije verkeer van diensten tussen de lidstaten in de
weg staan, te verwijderen en de dienstenverstrekkers
en -afnemers de nodige rechtszekerheid te bieden.

Zo voorziet de richtlijn in maatregelen met betrek-
king tot het vaststellen van beginselen waaraan
vergunningenstelsels die op de dienstenactiviteiten
van toepassing zijn, moeten voldoen, meer be-
paald wat de voorwaarden en de procedures be-
treft voor het verlenen van vergunningen. Daar-
naast voorziet de ontwerprichtlijn ook in een ver-
bod op bepaalde wettelijke eisen die bijzonder be-
perkend zijn en die in de wetgeving van bepaalde
lidstaten nog kunnen voorkomen.

Zowel de Vlaamse reisbureausector als de logies-
verstrekkende sector en de kampeersector worden
geregeld via een stelsel van vergunningen.

1. Wat zijn de mogelijke implicaties van de Bol-
kestein-richtlijn voor de Vlaamse toeristische
sector ?

2. Welke aanpassingen dienen doorgevoerd te
worden in het vergunningenstelsel van de ver-
schillende toeristische sectoren ?

3. Welke maatregelen neemt de minister eventueel
met betrekking tot de concurrentiepositie van
de Vlaamse toeristische sector ?

4. Hoe kunnen de kwaliteit, de veiligheid en de
identiteit van de Vlaamse toeristische sector
blijvend gewaarborgd worden ?

Antwoord

1. De mogelijke implicaties van de Bolkestein-
richtlijn voor de Vlaamse toeristische sector
spitsen zich toe op de Vlaamse reisindustrie.
Voornamelijk gaat het dan om autocarbedrij-
ven, reisbureaus en touroperators, zijnde de
sectoren actief in het uitgaande toerisme (het
zogenoemde "outgoing"-toerisme) en de toeris-
tische gidsen en reisleiders. De ontwerpricht-
lijn-Bolkestein zou er onder meer toe leiden dat
een reisbureau of touroperator uit een andere
Europese lidstaat zonder meer in Vlaanderen-
Brussel actief kan worden en niet meer aan de
Vlaamse vereisten inzake beroepsbekwaamheid
en solvabiliteit (kapitaal en borgtocht) moet
voldoen. Hiervoor zal dan de reglementering
van het land van oorsprong gelden. In diverse
lidstaten (o.a. Nederland, Duitsland, Oosten-
rijk,...) bestaat evenwel geen specifieke regle-
mentering op reisbureaus en touroperators zo-
dat het "land-van-oorsprongprincipe'' in deze
gevallen geen betekenis heeft.

Wat de logiesverstrekkende sector (voorname-
lijk hotels) en de kampeersector betreft, is het
op dit ogenblik zo dat de bestaande Vlaamse
decreetgeving zich enkel richt op de toeristische
infrastructuur en niet op de persoon die de
diensten verstrekt. Een onderdaan van eender
welke lidstaat kan, mits hij beschikt over een
getuigschrift van goed zedelijk gedrag, in
Vlaanderen-Brussel een hotel of een camping
uitbaten. Wel zal hij er moeten voor zorgen dat
hij een exploitatievergunning (kwaliteit en
brandveiligheid) verkrijgt voor de toeristische
infrastructuur waarin hij zijn diensten wil aan-
bieden. Ook zal hij moeten rekening houden
met de regelgeving inzake de stedenbouw. Im-
mers, enkel met de vereiste stedenbouwkundige
vergunning(en) kan een hotel of een camping
opgericht en uitgebaat worden.

2, 3 en 4. Met betrekking tot de deelvragen 2, 3 en
4 verwijs ik naar het algemeen standpunt dat de
Vlaamse Regering betreffende dit voorstel van
Europese dienstenrichtlijn of deze zogenaamde
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Bolkestein-richtlijn ter bevordering van het
vrije verkeer van diensten binnen de Europese
Unie, op mijn voorstel innam op 1 oktober en
12 november jl.

De Vlaamse Regering erkent dat het voorstel
van kaderrichtlijn de concurrentiepositie van
de commerciële dienstensector binnen Europa
kan verstevigen. De voorgestelde maatregelen,
en dan vooral deze met het oog op een admini-
stratieve vereenvoudiging, kunnen daarenbo-
ven zorgen voor een hogere productiviteit en
meer werkgelegenheid. De richtlijn mag even-
wel niet leiden tot een uitholling van de sociale
verworvenheden. Daarom wil de Vlaamse Re-
gering dat de Europese Commissie voorafgaan-
delijk maatregelen neemt voor een Europese
harmonisering ten aanzien van de meeste do-
meinen die het voorstel van richtlijn behandelt.

Vlaanderen wil zich tevens het recht voorbe-
houden om dienstenverleners die vanuit het bui-
tenland opereren aan dezelfde voorwaarden te
onderwerpen als diegenen die van op het eigen
grondgebied werken. Dit ter bescherming van
zowel werknemers, werkzoekenden en consu-
menten, als de volksgezondheid en het milieu.

In afwachting van verdere impactstudies op
Vlaams en Europees niveau, maakt de Vlaam-
se Regering ook voorbehoud bij het toepas-
singsgebied van de richtlijn (welke diensten val-
len eronder, welke niet?).

Tot slot merkt de Vlaamse Regering ook op dat
het voorstel van richtlijn geen rekening houdt
met de Vlaamse bevoegdheid inzake de dien-
sten. Met name moet het mogelijk blijven dat
bepaalde regelgeving, vergunningenstelsels en
erkenningsregelingen (o.a. inzake toerisme) en-
kel gelden op het grondgebied van een deelstaat.
De Europese Commissie moet dan ook worden
gevraagd om de bestuurlijke indeling van haar
lidstaten te respecteren, net zoals er nood is aan
een talenregeling. Niet alleen als waarborg voor
het behoud van de eigen identiteit in Europa,
maar ook om een kwalitatieve dienstverlening
(waaronder dus ook het Vlaamse toeristisch
productaanbod) te verzekeren.

Ter conclusie mandateerde de Vlaamse Rege-
ring mij voor de oprichting van een werkgroep

die per beleidsdomein nauwgezet de impact
analyseert van de voorgestelde dienstenricht-
lijn. Ook de Europese Commissie moet worden
gevraagd zulke impactanalyses uit te voeren ten
aanzien van specifieke sectoren zoals de wel-
zijns-, gezondheids- en tewerkstellingssector,
alvorens de ontwerprichtlijn aan de Raad en
het Parlement voor te leggen.

Deze werkgroep voerde ondertussen deze op-
dracht uit. Conclusie is dat de Vlaamse Rege-
ring vraagt dat Vlaanderen de vereisten die het
stelt inzake beroepskwalificaties, vergunnin-
genstelsels, kwaliteitscertificaten en erkennings-
regels voor onder meer diensten van arbeidsbe-
middeling, energiediensten en toeristische be-
roepen kan behouden na invoering van het oor-
spronglandbeginsel.

Vraag nr. 20
van 29 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Overheidsgebouwen  –  Sale-and-rent-back

Destijds werd door de firma Connectimmo een
studie uitgevoerd die moest aangeven wat de
Vlaamse Regering al dan niet moest doen met
haar gebouwenpatrimonium op het vlak van ko-
pen, huren, verkopen en opnieuw huren, enzo-
voort.

Blijkbaar heeft de Vlaamse Regering nu de beslis-
sing genomen een aantal gebouwen die eigendom
zijn van de Vlaamse Gemeenschap te verkopen en
opnieuw te huren.

Vlaamse volksvertegenwoordigers zijn voor hun
informatie hierover afhankelijk van de pers, die op
dat vlak blijkbaar beter geïnformeerd is.

1. Bestaat er een overzicht van het gebouwenpa-
trimonium dat hetzij in volledige eigendom is,
hetzij gehuurd wordt, hetzij in een systeem van
"sale-and-rent-back" zit ?

2. Welke gebouwen worden in de loop van 2004 of
2005 verkocht ?

Wat was de aanvankelijke kostprijs van deze ge-
bouwen ?
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3. Welk financieel voordeel is er door deze gebou-
wen te verkopen en vervolgens opnieuw te huren ?

Wat is het verschil in kostprijs tussen zelf finan-
cieren van deze gebouwen en het systeem van
verkopen en opnieuw huren over de vooropge-
stelde periode ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Van Mechelen (vraag nr. 14) en Bourgeois
(nr. 20).

Antwoord

1. De afdeling Gebouwen van het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap beschikt over een
"Geïnformatiseerde Inventaris van het Patri-
monium" (het GIP genoemd). Dit computer-
programma laat toe een overzicht te maken van
alle gebouwen die eigendom zijn van de Vlaam-
se Gemeenschap/het Vlaams Gewest en van de
gebouwen die door de Vlaamse Gemeen-
schap/het Vlaams Gewest worden gehuurd.

Het huidige systeem laat echter niet toe om bij
gehuurde gebouwen een onderscheid te maken
tussen wederinhuring op basis van een "sale-
and-rent-back"operatie en gewone huurover-
eenkomsten.

Gebouwen in gebruik (eigendom of huur) door
de Vlaamse openbare instellingen (VOI's) zijn
ook niet opgenomen in deze inventaris. Er be-
staat geen centrale inventaris van alle gebou-
wen in gebruik van de VOI's.

2. In het huidige sale-and-rent-backproces wor-
den vijf gebouwen aan de markt aangeboden
waarvan er twee in eigendom zijn van de
Vlaamse Gemeenschap, namelijk :

– het Conscience-gebouw te Brussel, Koning
Albert II-laan 15,

– het pand te Brussel, Koolstraat 35.

De overige panden zijn eigendom van verschil-
lende VOI's :

– de hoofdzetel van de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij (VHM) te Brussel, Koloniën-
straat 40,

– de hoofdzetel van Kind & Gezin te Brussel,
Hallepoortlaan 27,

– de hoofdzetel van de Vlaamse Landmaat-
schappij (VLM) te Brussel, Gulden Vlies-
laan 72.

De oorspronkelijke kostprijs (excl. inrichting)
bedroeg :

– Conscience-gebouw 
(aankoop in '98): 112.858.392,00 EUR

– Koolstraat 35 
(huurkoop, optie 
gelicht in 2001): 25.583.164,34 EUR

– Hoofdzetel VHM 
(aankoop in '95, m.i.v. 
bijkomende
aanpassingswerken): 18.553.903,38 EUR

– Hoofdzetel Kind & Gezin 
(gespreide aankoop 
in jaren '90, excl. werken 
K&G Academie): 20.424.257,37 EUR

Dit gebouw werd door Kind & Gezin aange-
kocht in '91 voor 19.921.033,52 EUR. De akte
met betrekking tot de grond van het hoofdge-
bouw werd echter pas vervolledigd in '95 (prijs
grond: 1.122.957,67 EUR). 130 ondergrondse
parkeerplaatsen werden weer verkocht op 30
maart 2001 voor 966.784,75 EUR (dit bedrag
werd reeds in vermindering gebracht op de bo-
venvermelde kostprijs). In '99 kocht Kind & Ge-
zin een handelsgelijkvloers aan, aanpalend aan
de achterbouw van het hoofdgebouw, voor
347.050,93 EUR (K&G Academie). Hieraan
zijn momenteel nog een aantal aanpassingswer-
ken lopende. De totale kostprijs van deze werken
wordt op 1.900.000 EUR geraamd (dit bedrag
werd niet meegerekend in bovenvermelde oor-
spronkelijke kostprijs). Ook dit goed wordt mee
opgenomen in de sale-and-rent-backoperatie.

– Hoofdzetel VLM : 9.209.832,46 EUR

Dit gebouwencomplex werd opgericht midden
jaren '70 door de Nationale Landmaatschappij.
Bij de regionalisering van de Nationale Land-
maatschappij in 1990 werd het complex ver-
deeld tussen de Brusselse Gewestelijke Huisves-
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tingsmaatschappij en de Vlaamse Landmaat-
schappij. De bovenvermelde oorspronkelijke
kostprijs betreft enkel het deel van de VLM.

Volledigheidshalve merk ik nog op dat aanvan-
kelijk ook de Vlaamse Administratieve Centra
in Antwerpen (Copernicusgebouw) en in Has-
selt (Koningin Astridlaan) in de sale-and-rent-
backoperatie opgenomen waren. Na nader on-
derzoek werden beide administratieve gebou-
wen uit de operatie gehaald.

Het Copernicusgebouw werd om juridische en
administratiefrechtelijke redenen uit de opera-
tie gehaald. Door de op stapel staande uitbrei-
dingsplannen (via een PPS-constructie) is het
immers niet opportuun om nu al een sale-and-
rent-backoperatie op te starten (PPS: publiek-
private samenwerking – red.).

Voor het VAC-gebouw in Hasselt wordt mo-
menteel nog onderzocht of de stad Hasselt via
haar autonoom gemeentebedrijf het gebouw
zou kunnen verwerven in het kader van een 
sale-and-rent-backoperatie.

3. De beslissing om een deel van het patrimonium
te vervreemden, is niet van vandaag op morgen
genomen.

Reeds tijdens de vorige regeerperiode werd er
een verkennende studie uitgevoerd naar de mo-
gelijkheden tot activering of valorisering van
het Vlaams overheidspatrimonium.

Sale-and-rent-backoperaties zijn geen uitzon-
derlijke verrichtingen. Het is een techniek die
door bedrijven veelvuldig wordt toegepast. In
de bedrijfswereld wordt ze vaak beschouwd als
een daad van goed beheer. Hierdoor kan een
bedrijf vaak de noodzakelijke financiële midde-
len vrij maken voor nieuwe investeringen met
een hogere toegevoegde waarde en dus een po-
sitief effect op het bedrijfsresultaat.

Dit principe geldt evenzeer voor een non-profit-
organisatie. Hierdoor kunnen ofwel besparin-
gen in bestaande maatschappelijke voorzienin-
gen worden vermeden, ofwel extra inspannin-
gen worden geleverd teneinde bepaalde maat-
schappelijke noden op te lossen. Bovendien
past de verkoop in de strategie van alle grote
organisaties naar meer flexibiliteit.

De eigendom van kantoorgebouwen is geen
doel op zich voor de Vlaamse overheid. Het op-
trekken en beheren van gebouwen is evenmin
een kerntaak van de overheid. De Vlaamse Re-
gering wil zich voluit concentreren op haar ef-
fectieve kerntaken, zijnde investeren in noden
van onze samenleving : zorg, onderwijs, infra-
structuur, tewerkstelling, enzovoort.

Tevens wil de Vlaamse Regering de engagemen-
ten die zij heeft aangegaan binnen het raam van
het Belgisch stabiliteitsprogramma en het Eu-
ropees Pact voor Stabiliteit en Groei, ander-
maal correct nakomen. Vlaanderen heeft in die
zin gekozen voor het strengste pad van de Ho-
ge Raad voor Financiën waarbij jaarlijks zeer
aanzienlijke begrotingsoverschotten worden
gerealiseerd.

De Vlaamse Regering moet om deze doelstel-
lingen te realiseren, rekening houden met het
zogenaamde ESR95-stelsel opgelegd door Eu-
ropa (Europees Systeem van Nationale en Regi-
onale Rekeningen – red.). Een aantal mogelijk-
heden werden afgetoetst, maar finaal bleek,
met het oog op een positieve invloed op het
vorderingensaldo, een dergelijke vastgoedope-
ratie het meest aangewezen te zijn.

Vandaag bestaat er bovendien een aanzienlijke
investeringsbereidheid in goed gelegen poly-
valente kantoorgebouwen, vooral in het cen-
trum en in de Noordwijk van Brussel. Een der-
gelijke operatie is bijgevolg op een ideaal mo-
ment gesitueerd, met het oog op het maximali-
seren van een opbrengst door verkoop.

Vraag nr. 21
van 29 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap  –  Ziekte-
verzuim

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 57
van 8 februari 2002 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 15 van 28 juni 2002, blz. 1664) zou ik
de minister graag volgende vragen stellen.

1. Hoeveel werkdagen afwezigheid van één dag
wegens ziekte werden genoteerd in de admini-
stratie van de Vlaamse Gemeenschap (opge-
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splitst per departement) voor de periode 2001-
2003 ?

2. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens ziekte,
minder dan 30 dagen, werden in dezelfde perio-
de vastgesteld ?

3. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens lang-
durige ziekte (meer dan 30 dagen) werden ge-
noteerd in dezelfde periode ?

4. Hoeveel werkdagen verminderde prestaties we-
gens ziekte werden voor diezelfde periode vast-
gesteld ?

5. Welke conclusies of adviezen werden hierom-
trent geformuleerd ?

6. Werden er in de periode 2001-2003 attesten in-
gekort ?

7. Hoe en door wie werden controles uitgevoerd
in 2001-2003 ?

8. Zijn de resultaten inzake ziekteverzuim verge-
lijkbaar met de privé-sector en de Vlaamse
openbare instellingen (VOI's) ?

9. Werden er nieuwe acties ondernomen om het
ziekteverzuim verder te verminderen ?

10.Welke evolutie kan worden vastgesteld in ver-
gelijking met voorgaande jaren ?

Antwoord

Aangezien sinds 1 januari 2003 in het ministerie
een nieuw personeelsinformatiesysteem "Vlim-
pers" in gebruik is genomen, is het niet mogelijk
vergelijkbare gegevens voor 2001 en 2002 te bezor-
gen. Het totaalaantal werkdagen afwezigheid we-
gens ziekte (voltijds + deeltijds) bedroeg in 2002
voor het ministerie 171.795 werkdagen en voor de
VWI's (Vlaamse wetenschappelijke instellingen –
red.) 4.953 werkdagen.

In de cijfers m.b.t. vragen 1 tot en met 3 wordt het
aantal werkdagen verminderde prestaties wegens
ziekte niet meegeteld, omdat die cijfers het voor-
werp uitmaken van vraag 4.

Het totaalaantal effectieve werkdagen afwezigheid
wegens ziekte in 2003 werd verdeeld over de drie
omschreven categorieën inzake ziekteduur (1 ka-
lenderdag – 2 tot en met 30 kalenderdagen – meer
dan 30 kalenderdagen), berekend in kalenderda-
gen over de volledige ziekteperiode (die 2003 kan
overstijgen). Ziekteperiodes die een verlenging van
een reeds lopend ziekteverlof inhouden, werden
tot één ziekteperiode samengevoegd.

1. Afwezigheid van één dag wegens ziekte (perio-
de 2001-2003)
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Ziekteverzuim in werkdagen t.g.v. ééndagsafwezigheden in het MVG en de VWI's (2003)

Aantal werkdagen afwezigheid

College van secretarissen-generaal 84
Dep. Coördinatie 194
Dep. Algemene Zaken en Financiën 778
Dep. Onderwijs 1.062
Dep. Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur 1.175
Dep. Econ., Werkgel., Binnenl. Aang. en Landb. 1.448
Dep. Leefmilieu en Infrastructuur 3.856
Dep. Wetenschap, Innovatie en Media 138

Totaal Ministerie Vlaamse Gemeenschap 8.736

Vlaamse wetenschappelijke instellingen 279



2. Afwezigheid wegens ziekte van 2 tot en met 30
kalenderdagen

Ziekteverzuim in werkdagen t.g.v. afwezigheden met een duur van 2 tot en met 30 kalenderdagen 
in het MVG en de VWI's (2003)

Aantal werkdagen afwezigheid

College van secretarissen-generaal 307
Dep. Coördinatie 975
Dep. Algemene Zaken en Financiën 6.044
Dep. Onderwijs 5.327
Dep. Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur 7.386
Dep. Econ., Werkgel., Binnenl. Aang. en Landb. 7.070
Dep. Leefmilieu en Infrastructuur 28.363
Dep. Wetenschap, Innovatie en Media 699

Totaal Ministerie Vlaamse Gemeenschap 56.171

Vlaamse wetenschappelijke instellingen 2.092

3. Afwezigheid wegens langdurige ziekte (meer
dan 30 kalenderdagen)

Ziekteverzuim in werkdagen t.g.v. langdurige afwezigheden (meer dan 30 kalenderdagen) 
in het MVG en de VWI's (2003)

Aantal werkdagen afwezigheid

College van secretarissen-generaal 163
Dep. Coördinatie 748
Dep. Algemene Zaken en Financiën 8.141
Dep. Onderwijs 9.477
Dep. Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur 12.905
Dep. Econ., Werkgel., Binnenl. Aang. en Landb. 10.009
Dep. Leefmilieu en Infrastructuur 55.558
Dep. Wetenschap, Innovatie en Media 669

Totaal Ministerie Vlaamse Gemeenschap 97.671

Vlaamse wetenschappelijke instellingen 3.484

4. Werkdagen verminderde prestaties wegens
ziekte

Ziekteverzuim in werkdagen t.g.v. verminderde prestaties wegens ziekte in het MVG en de VWI's (2003)

Aantal werkdagen afwezigheid

College van secretarissen-generaal 0
Dep. Coördinatie 31
Dep. Algemene Zaken en Financiën 928
Dep. Onderwijs 2.836
Dep. Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur 585
Dep. Econ., Werkgel., Binnenl., Aang. en Landb. 1.350
Dep. Leefmilieu en Infrastructuur 5.484
Dep. Wetenschap, Innovatie en Media 114

Totaal Ministerie Vlaamse Gemeenschap 11.326

Vlaamse wetenschappelijke instellingen 550

-502-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 7 – 4 februari 2005



5. Conclusies of adviezen

Het ziekteverzuim is in 2003 gedaald van 6,24%
naar 5,44%. Wellicht is dit voor een groot deel
te wijten aan de uitstapregeling voor 56-plus-
sers. Vastgesteld wordt dat het ziekteverzuim in
de oudere leeftijdsgroepen het hoogst is. Het
ziekteverzuim blijft het hoogst in het departe-
ment Onderwijs (7,01%), gevolgd door het de-
partement LIN (5,68%) en het departement
WVC (5,49%). 

Ook andere reeds eerder vastgestelde tenden-
sen worden bevestigd. Het ziekteverzuim bij
vrouwen ligt een stuk hoger dan bij mannen.
Anderzijds duurt de afwezigheid bij de mannen
langer. Zowel bij mannen als bij vrouwen ver-
schilt het ziekteverzuim naargelang het hiërar-
chisch niveau. Hoe lager het niveau, hoe hoger
de afwezigheid. Het ziekteverzuim blijft het
hoogst in de niveaus C en D. Zowel bij mannen
als bij vrouwen stijgt het ziekteverzuim naar-
mate de leeftijd toeneemt. De hoogste afwezig-
heid wegens ziekte wordt vastgesteld bij man-
nen vanaf 55 jaar. Een groot deel van de actue-
le gezondheidsproblemen komt voort uit het se-
dentair leven en de hogere arbeidseisen (psy-
cho-sociale belasting).

6. Ingekorte attesten

Deze gegevens kunnen niet verstrekt worden
ingevolge de invoering van het nieuw personeels-
informatiesysteem "Vlimpers" (zie voorafgaan-
de opmerking).

7. Controles

De controles worden uitgevoerd door het ge-
neeskundig controleorgaan Securex, waarbij
het controleorgaan zelf spontane controles uit-
voert en gerichte controles uitvoert op vraag
van het lijnmanagement.

8. Vergelijking privé-sector

Volgens het jaarlijks onderzoek van het Human
Resources Kenniscentrum SD Worx naar het
arbeidsverzuim in 11.598 ondernemingen uit de
Belgische privé-sector, omvatte het gemiddeld
ziekteverzuim in 2003 4,9% van de totale ar-
beidstijd (in 2001 was dit nog 4,48%), terwijl dit
in het ministerie in 2003 5,44% bedroeg. 

Voor bedrijven met meer dan 1.000 werkne-
mers lag het ziekteverzuim nog een stuk hoger
(6,07%). Men stelt immers vast dat het ziekte-
verzuim stijgt naarmate de omvang van het be-
drijf toeneemt. KMO's met minder dan 100
werknemers scoren met 4,27% een stuk onder
het Belgische gemiddelde van 4,9%.

Verder blijken uit het onderzoek van SD Worx
dezelfde trends als in het ministerie. Het ziekte-
verzuim bij vrouwen ligt hoger dan bij mannen
(5,51% tegenover 4,53%), alhoewel het ziekte-
verzuim bij vrouwen licht gedaald is ten op-
zichte van 2002. De kloof tussen arbeiders en
bedienden blijft groot : 7,17% tegenover 3,43%.
Ook hier daalt het ziekteverzuim van de arbei-
ders licht ten opzichte van 2002.

9. Acties

Er is voor het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap en de Vlaamse wetenschappelijke
instellingen een geïntegreerd gezondheidsbeleid
uitgewerkt, dat zich richt op de belangrijkste ri-
sicogroepen. 

Een eerste aanzet werd gegeven door de uitvoe-
ring van de acties van de meerjarenplannen
geïntegreerd gezondheidsbeleid 1999-2004 op
basis van de gegevens van de geneeskundige
diensten. Deze acties bestaan zowel uit preven-
tieve maatregelen als uit repressieve maatrege-
len. 

Deze preventieve maatregelen zijn het opzetten
van een stressbeleid en een aanpak disfunctio-
neren om medisch-sociale redenen, opzetten
van een vaccinatiecampagne en organiseren
van opleidingen op de werkvloer ter preventie
van bot- en gewrichtsklachten, opzetten van
gerichte cardiovasculaire opsporingscampagne,
bevorderen van sport en fitness op het werk. In
2003 hebben al de departementen deelgenomen
aan de griepvaccinatiecampagne. Daarnaast
zijn er nog volgende departementale initiatie-
ven genomen: cursussen "preventie van rug-
klachten" in de departementen AZF en LIN,
een proefproject RSI-Ergonomie in het depar-
tement WVC en cardiovasculaire onderzoeken
voor personeelsleden van de departementen
Onderwijs en WVC (RSI: Repetitive Strain In-
jury – red.). 
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In het kader van het verminderen van het ziek-
teverzuim (repressieve luik) worden er systema-
tische controles uitgevoerd vanaf 2 eendags-
ziektes per jaar en worden de onmogelijke con-
troles (controleweigeraars) strikt opgevolgd.

10.Evolutie

Het ziekteverzuim is in 2003 gedaald van 6,24%
naar 5,44%. Wellicht is dit voor een groot deel
te wijten aan de uitstapregeling voor 56-plus-
sers.

Vraag nr. 23
van 29 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Belgisch-Nederlandse Conferentie  –  Aanwezigheid

Op 27 en 28 september vond in het Vredespaleis in
Den Haag de derde Belgisch-Nederlandse Confe-
rentie plaats.

Tijdens deze conferentie werd besproken wat Bel-
gië en Nederland beter samen doen om enige in-
vloed te kunnen uitoefenen in de Europese Unie
met 25 lidstaten.

De Vlaamse Regering was op deze conferentie niet
vertegenwoordigd.

Kan de minister verduidelijken waaraan dat te wij-
ten is ?

Antwoord

1. Aan de Belgisch-Nederlandse Conferentie
(BNC) werd deelgenomen door vijf vertegen-
woordigers van de Vlaamse overheid: de diplo-
matieke adviseur van de minister-president, één
van mijn raadgevers Buitenlands Beleid, het
hoofd van de afdeling Buitenlands Beleid bin-
nen Europa van de administratie Buitenlands
Beleid, de deskverantwoordelijke Nederland
binnen die administratie en de vertegenwoordi-
ger van de Vlaamse Regering in Den Haag.

2. Geen enkel lid van een Belgische deelstaatrege-
ring nam aan deze conferentie deel. De belang-
rijkste reden daarvoor is het feit dat de deelsta-
ten op geen enkele manier betrokken geweest

zijn bij de voorbereiding van deze conferentie
en zeer laattijdig uitgenodigd werden om deel
te nemen. Wij hebben geen inspraak gehad in
verband met themabepaling, opzet en karakter
van de conferentie, timing, enzovoort. Slechts
in allerlaatste instantie vond een briefing plaats
in de lokalen van de FOD Buitenlandse Zaken,
waar de deelstaten – voor Vlaanderen : de ad-
ministratie Buitenlands Beleid – geïnformeerd
werden over de stand van zaken met betrekking
tot de voorbereiding van de BNC (FOD: Fede-
rale Overheidsdienst – red.). Uit deze briefing
bleek dat het programma reeds volledig vastlag
en dat hierin geen plaats meer was voor een in-
breng van sprekers uit de deelstaten.

Deze recente, unilaterale aanpak vanwege Bui-
tenlandse Zaken staat in schril contrast met de
werkwijze die gevolgd werd bij de vorige twee
BNC's. Toen hadden de deelstaten een met het
federaal niveau gelijkwaardige inbreng in de
voorbereidende besprekingen en in de uitvoe-
rende fase van de BNC.

Vraag nr. 24
van 29 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Ketnet Sinterklaasintrede  –  Toewijzing aan Ant-
werpen

Ketnet, de organisator van de intrede van Sinter-
klaas, heeft dit jaar voor Antwerpen gekozen en
niet, zoals in 2003, voor Oostende.

De komst van Sinterklaas, waarbij honderddui-
zenden toeschouwers kwamen opdagen, werd vo-
rig jaar dé publiekstrekker in Oostende. Voor de
uitstraling van de kuststad betekende dit evene-
ment heel wat. Ook op toeristisch vlak zal deze in-
trede ongetwijfeld een positieve impuls gehad heb-
ben. De plaatselijke middenstand juichte natuur-
lijk ook het initiatief toe.

De stad Oostende was opnieuw vragende partij en
kan de organisatie perfect aan, maar blijkbaar kon
Antwerpen betere troeven voorleggen. In Oosten-
de luidt het dat Antwerpen veel geld onder tafel
bezorgde aan Ketnet om voor de Scheldestad te
kiezen.

1. Waarom koos Ketnet voor Antwerpen ?
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Welke regels gelden hier ?

2. Kreeg Ketnet inderdaad geld van Antwerpen
om voor de Scheldestad te kiezen ?

3. Welke richtlijnen moet de openbare omroep
hierbij hanteren ?

Antwoord

1. Antwerpen werd gekozen wegens de centrale
ligging, de ruimere toegangswegen, de beschik-
bare ruimte en locatiemogelijkheden én de uit-
straling van de stad. 

Mobiliteit, bereikbaarheid, toestroommoge-
lijkheden, veiligheid en conceptuele geschikt-
heid zijn de belangrijkste parameters.

1. Er is een coproductiebijdrage van de stad Ant-
werpen, zoals dat gewoonlijk het geval is bij het
opzet van dit soort van evenementen annex te-
levisieprogramma's. Dit was vorig jaar in Oos-
tende eveneens het geval. 

De hoogte van de coproductiebijdrage is geen
doorslaggevend element geweest bij de keuze.

3. De keuze van een stad als locatie van een VRT-
evenement behoort tot de operationele strate-
gie van de omroep en is dus directiematerie. 

Zie voor de keuzecriteria in dit geval het ant-
woord op vraag 1.

Vraag nr. 26
van 29 oktober 2004
van de heer  JOHN VRANCKEN

Ontwikkelingshulp Zuid-Afrika  –  Landbouw

Er bestaat een geografische concentratie in de bui-
tenlandse ontwikkelingssamenwerking, meer be-
paald en onder andere met Zuid-Afrika, waar de
aandacht toegespitst is op de drie provincies Lipo-
po, Kwazulu Natal en Free State.

Valt landbouw onder deze ontwikkelingssamen-
werking en zo ja, waaruit bestaat deze hulp en
waar liggen dan concreet de accenten ?

Antwoord

Het domein Landbouw is één van de domeinen
waar Vlaanderen actief is binnen de ontwikke-
lingssamenwerking met Zuid-Afrika.

Binnen de directe samenwerking tussen Vlaande-
ren en Zuid-Afrika voor het domein Ontwikke-
lingssamenwerking zijn in 2002 en 2003 vijf pro-
jecten goedgekeurd in de sector Landbouw. Alle
vijf de projecten zijn gesitueerd in provincie Kwa-
zulu Natal.

In 2002 werden er vier projecten goedgekeurd
door Vlaanderen.

1° Capacity building of the farmers on the
Makhtini irrigation scheme – bedrag
254.148,80 euro. Deze subsidie is aangerekend
op het budget van de Leefmilieu-administratie
Aminal.

2° Quantification of land use patterns – bedrag
123.085,60 euro. Ook deze subsidie viel ten las-
te van het budget van de Leefmilieu-admini-
stratie Aminal.

3° Traditional food promotion project – bedrag
132.141,80 euro. Dit bedrag werd aangerekend
op de begroting van de administratie Buiten-
lands Beleid.

4° Capacity building for the use of agricultural in-
formation centers – bedrag 151.424,40 euro.
Dit bedrag werd aangerekend op de begroting
van de administratie Buitenlands Beleid.

In 2003 werd het project Sustainable Natural Re-
source Management goedgekeurd voor een bedrag
van 959.771 euro. Deze subsidie is aangerekend op
het budget van de Leefmilieu-administratie Aminal
en op het budget van de administratie Land- en
Tuinbouw (ALT).
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De hulp concentreert zich vooral op het terrein
van capaciteitsopbouw, opleiding en vorming.

Vraag nr. 27
van 29 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalsituatie Brusselse ziekenhuizen  –  Raad van
Europa

Zoals de minister wellicht weet, stuurt de Raad
van Europa in de loop van de maand januari 2005
opnieuw een verslaggeefster naar Vlaanderen.
Mevrouw Minodora Cliveti zal er de taaltoestan-
den in de Brusselse ziekenhuizen komen onderzoe-
ken.

Uit haar eerste rapport op basis van de bevindin-
gen van de eerste rapporteur, de heer Boris Cile-
vics, kan worden afgeleid dat die onvoldoende
achtergrondinformatie heeft gekregen.

Kan de minister meedelen of hij met het oog op de
komst van mevrouw Cliveti initiatieven heeft ge-
nomen om haar te informeren over de institutio-
nele en historische achtergronden van de taaltoe-
standen in de Brusselse ziekenhuizen en bij de
hulpdiensten in en rond Brussel ?

Antwoord

De rapportering over de taalsituatie in de Brussel-
se ziekenhuizen is het gevolg van een petitie die op
1 oktober 2002 door de heren Herman Mossel-
mans, Jean-Pierre Maeyens, Michiel Vandenbus-
sche, Jan Beghin en Sven Gatz aan de Raad van
Europa werd bezorgd. In september 2003 bracht
de heer Boris Cilevics van de Letse delegatie in de
Parlementaire Assemblee van de Raad van Euro-
pa (verder: PA RvE) een bezoek aan Brussel. Zijn
opinie (DOC 10.009 van de PA RvE) werd op 3
november 2003 goedgekeurd door het Comité
voor Juridische Zaken en Mensenrechten.

Ik deel de opvatting van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger dat uit het rapport van de heer Cile-
vics een gebrek aan achtergrondinformatie zou
blijken, niet. Zijn schets van de Belgische staats-
structuur en de ingewikkelde bevoegdheidsverde-
ling op het vlak van gemeenschapsaangelegenhe-

den in Brussel is zeer accuraat, evenals de beschrij-
ving van de verschillende mechanismen inzake
taaltoezicht. Hij maakt ook een duidelijk onder-
scheid tussen de juridische en de feitelijke toestand
en onderkent het bestaan van problemen voor Ne-
derlandstalige patiënten. Hij ziet geen heil in een
fundamentele wijziging van het wettelijke kader
maar wel in praktische initiatieven om de tweeta-
ligheid van de "bicommunautaire ziekenhuizen" in
Brussel en van de spoeddiensten van alle zieken-
huizen, ook de officieel eentalige ziekenhuizen van
de drie universiteiten, te bewerkstelligen.

Wél verwijst hij kort naar de aanbevelingen uit re-
solutie 1301 inzake de bescherming van minderhe-
den in België, aangenomen op 1 februari 2003 op
basis van het zogenaamde Nabholz-rapport. Hij
stelt evenwel dat deze zaak anders is, aangezien
het Nederlands en het Frans in Brussel allebei de
status van officiële taal hebben in het Brusselse
Hoofdstedelijke gewest. Hij wil geen parallellen
trekken tussen het Nabholz-rapport en zijn rap-
port. Bovendien zegt hij terloops dat de kadercon-
ventie inzake de bescherming van nationale min-
derheden geen verplichtingen oplegt inzake het of-
ficiële karakter van talen en dat zulks een aangele-
genheid is waar elke staat soeverein over beslist.

Op 25 november 2003 besliste het bureau van de
PA RvE dat de opinie voor bijkomende rapporte-
ring naar het Comité voor Welzijn, Gezondheid en
Gezin zou worden gestuurd, waarna het Comité
voor Juridische Zaken en Mensenrechten een defi-
nitieve opinie zal aannemen en bezorgen aan de
plenaire vergadering met het oog op het aannemen
van een resolutie of aanbeveling. Het Roemeense
parlementslid Minodora Cliveti werd door het
Comité voor Welzijn, Gezondheid en Gezin als
rapporteur aangesteld.

Mevrouw Cliveti zal in de loop van het voorjaar
van 2005 ons land bezoeken. De Commissie voor
Brussel en de Vlaamse Rand nodigde haar on-
langs uit voor een gedachtewisseling. Het lijkt me
wenselijk dat de betrokken Vlaamse ministers zich
bij deze ontmoeting aansluiten om haar hun visie
mee te delen. Een veelvoud aan initiatieven werkt
mijns inziens immers contraproductief. Ik hoop
daarom in samenspraak met de voorzitter van de-
ze parlementaire commissie en mijn collega-minis-
ters een programma te kunnen uitwerken voor dit
bezoek.
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Vraag nr. 30
van 5 november 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Websites Vlaamse overheid  –  Visueel gehandicap-
ten

Diverse stedelijke of gemeentelijke websteks in
Vlaanderen worden binnenkort meer gebruiks-
vriendelijk voor slechtzienden en zelfs voor blinden.

Momenteel kunnen blinden op het web surfen
dankzij een brailleregel op het toetsenbord, slecht-
zienden gebruiken normaal vergrotingsprogram-
ma’s. Die zijn echter niet zo gebruiksvriendelijk.

Ook de Vlaamse overheid en haar administratie
beschikken over heel wat websteks.

1. Wat is de actuele toestand van de websteks van
de Vlaamse overheid en haar administratie in
verband met gebruiksvriendelijkheid voor
slechtzienden en blinden ?

2. Welke initiatieven heeft de minister al genomen
om de gebruiksvriendelijkheid van deze web-
steks te verhogen ?

Antwoord

1. Op dit ogenblik wordt er een inventaris ge-
maakt van de toestand van de websites van de
Vlaamse overheid in verband met de gebruiks-
vriendelijkheid voor slechtzienden en blinden.

Van een aantal websites is geweten dat zij con-
form de WAI-normen van het W3C-consorti-
um zijn gemaakt. Dit zijn internationaal erken-
de richtlijnen en ijkpunten voor het maken van
toegankelijke websites.

Een aantal websites hebben bijkomend ook het
blindsurferlabel behaald, waaronder
www.vlaanderen.be. Het blindsurferlabel is een
vertaling van de WAI-normen naar de Belgi-
sche situatie en werd gemaakt door de VZW
Blindenzorg Licht en Liefde (WAI: Web Acces-
sibility Initiative; W3C: World Wide Web Con-
sortium – red.).

In het kader van het zogeheten "ToeWeb"-pro-
ject (zie antwoord op vraag 2) zal een overzicht

worden verkregen van de situatie van de websi-
tes van de Vlaamse overheid.

2. Op 11 juni 2004 besliste de Vlaamse Regering
dat de websites en webtoepassingen van de
Vlaamse overheid tegen uiterlijk einde 2010
toegankelijk moeten zijn voor personen met
een handicap.

Het Contactpunt Vlaanderen en de dienst
Emancipatiezaken kregen de opdracht hier-
voor een ondersteunend initiatief uit te werken:
het ToeWeb-project.

Het ToeWeb-project heeft tot doel ondersteu-
ning te bieden aan de departementen en dien-
sten van de Vlaamse overheid (Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap, VOI's, VWI's en
Vlaams Parlement) met als doel dat elke over-
heidswebsite vlot toegankelijk is voor mensen
met een handicap: visueel, auditief of fysiek.

De Vlaamse Regering stelde dat uiterlijk tegen
2010 alle websites en -toepassingen, zowel in-
tranet als internet, van de Vlaamse overheid
dienen te voldoen aan de toegankelijkheidsnor-
men. Alle Vlaamse overheidsdiensten worden
hierin betrokken: zowel het Ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, als de Vlaamse open-
bare instellingen (VOI) en de Vlaamse weten-
schappelijke instellingen (VWI). Het betreft al-
le internetsites en intranettoepassingen die ge-
bruik maken van een webbrowser. Gezien de
omvang van het project wordt in voldoende tijd
voorzien voor het behalen van deze doelstel-
ling.

De Vlaamse overheid hanteert een norm die
geïnspireerd is op de internationale toeganke-
lijkheidsnormen van het W3C-consortium
(WAI-normen) en die overeenkomt met de
blindsurfernormen.

De beheerders van de toepassingen zijn verant-
woordelijk voor het realiseren van de toeganke-
lijkheid.

De Vlaamse overheidsadministratie wordt ge-
vraagd een actieplan uit te tekenen tegen 30 ju-
ni 2005 volgens onderstaande modaliteiten.

Om de doelstellingen te halen, werd geopteerd
voor een gefaseerde aanpak.
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1. Websites en -toepassingen die toegankelijk
kunnen gemaakt worden op korte termijn
en binnen de budgettaire mogelijkheden van
de webbeheerders, worden aangepast tegen
30 juni 2005. Het gaat hier over websites en
-toepassingen waar weinig of geen aanpas-
singswerk aan is of waarvan de werkzaam-
heden kunnen gekoppeld worden aan ande-
re werkzaamheden.

2. Tegen uiterlijk 30 juni 2005 maakt elke web-
beheerder een plan van aanpak voor het be-
reiken van de toegankelijkheid van de web-
georiënteerde toepassingen die onder zijn be-
heer vallen. Bij de planning wordt rekening
gehouden met onderstaande prioriteiten.

a) Gebruik maken van opportuniteiten:
nieuwe toepassingen of het uitvoeren van
werken waaraan de toegankelijkheid kan
gekoppeld worden.

b) Websites en -toepassingen inzake werk,
welzijn of mobiliteit of gericht op perso-
nen met een handicap of ouderen.

c) Websites en -toepassingen gericht op de
burger met als streefdatum einde 2007.

d) Websites en -toepassingen gericht op het
bedrijfsleven of gespecialiseerde sites.

3. Een rapportering van de actieplannen en
een voorstel van een globaal plan van aan-
pak worden tegen begin najaar 2005 voorge-
legd aan de Vlaamse Regering. Dit plan van
aanpak bevat: timing, budgettaire impact en
voorstel van een intern kwaliteitsbewakings-
systeem.

Realisaties binnen het project

1. Er werd een ToeWeb-team samengesteld.
De betrokken actoren zijn Contactpunt
Vlaanderen; dienst Emancipatiezaken; afde-
ling Communicatie en Ontvangst; cel Gelij-
ke Kansen (Heidi Vander Poorten).

2. Er werd een ondersteunende website ont-
wikkeld: http://www.vlaanderen.be/toeweb.

3. Ter ondersteuning van het ToeWeb-project
loopt minstens tot juni 2005 een programma

van sensibilisering, informatie, vorming en
advies.

– Een eerste sensibiliseringsdag voor de
diensten van de Vlaamse overheid werd
georganiseerd op 10 november 2004. De-
ze was zeer succesvol. Er waren een 200-
tal aanwezigen.

– Er zijn nog verschillende interne vor-
mingsdagen gepland, waarvoor er al 96
inschrijvingen zijn. Er zijn al wachtenden
voor een volgende vormingsdag. De
wachtenden zullen terechtkunnen op
vormingsdagen die nog georganiseerd
zullen worden.

4. In september 2004 werd er een overheidsop-
dracht gestart om in een eerste fase (decem-
ber 2005) een externe partner in te schakelen
om de screening te doen van de aangepaste
websites van de Vlaamse overheid. Hiervoor
zijn de eindonderhandelingen bezig.

5. Er is een deskundigenpool in opstartfase om
webmasters en webbeheerders te helpen met
hun technische vragen.

Vraag nr. 32
van 10 november 2004
van de heer  KARIM VAN OVERMEIRE

Vlaamse vertegenwoordiging Parijs  –  Huisvesting

Enkele jaren geleden kocht Vlaanderen een pand
in de Rue Euler nr. 6 in Parijs om er de Vlaamse
vertegenwoordiging te huisvesten.

Dit pand blijkt ondertussen te klein te zijn. Ver-
schillende ambtenaren zijn erg krap behuisd of
zijn in een ander gebouw ondergebracht. Boven-
dien is er in het pand geen ruimte voor bijeenkom-
sten of tentoonstellingen.

Bestaan er plannen om de huisvesting van de
Vlaamse vertegenwoordigers in Parijs uit te brei-
den of om ze elders te huisvesten ?

Antwoord

1. De aankoop van het pand Rue Euler nr. 6 (sep-
tember 2001) vond plaats na een grondig im-
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mobiliënmarktonderzoek en na een doorgedre-
ven prospectie ter plaatse van verschillende ge-
bouwen die voor aankoop in aanmerking kwa-
men. Verschillende criteria, zoals ligging,
functionele en ontvangstruimte, aard en staat
van het pand en prijs speelden daarbij een rol.
Op basis van deze criteria en binnen de daartoe
beschikbare enveloppe van 200.000.000 BEF
werd de Rue Euler nr. 6 beschouwd als "beste
koop" en werd tot de aankoop ervan overge-
gaan.

Een bijkomend voordeel van dit pand is dat het
voorste gedeelte ervan een residentieel karakter
heeft: het doet dienst als woonruimte voor de
vertegenwoordiger van de Vlaamse Regering.
Het feit dat voor de privé-huisvesting van de
vertegenwoordiger geen afzonderlijke woning
meer dient gehuurd te worden, betekent een
kostenbesparing voor de Vlaamse overheid.
Bovendien kan de vertegenwoordiger van de
Vlaamse Regering in dat residentiële gedeelte
ook mensen ontvangen voor een diner, een klei-
ne receptie, enzovoort. Op dat ogenblik wordt
dat privé-gedeelte van het gebouw ook voor
professionele doeleinden aangewend.

Verder ben ik van mening dat de diensten van
de vertegenwoordiger van de Vlaamse Regering
en deze van VLAM (Vlaams Promotiecentrum
voor Agro- en Visserijmarketing – red.), Export
Vlaanderen en Toerisme Vlaanderen weliswaar
niet overdreven ruim, doch op een functionele
en bevredigende wijze gehuisvest zijn in de Rue
Euler nr. 6.

2. De overheveling van de Landbouwraden van
de federale naar de Vlaamse overheid, als ge-
volg van het Lambermontakkoord, bracht voor
Parijs met zich mee dat vanaf 2003 voor extra
kantoorruimte diende gezorgd te worden bin-
nen de Vlaamse vertegenwoordiging voor de
Landbouwraad en één medewerk(st)er. 

Hoewel de ruimtelijke behoefte zich dus eigen-
lijk beperkte tot twee extra kantoren bleek al
snel dat er door de reeds drukke bezetting van
de Rue Euler nr. 6 geen plaats meer was voor de
Landbouwdiensten.

3. De afdeling Gebouwen heeft verschillende pis-
tes onderzocht om dit probleem op te lossen.

– De aankoop van het belendende pand nr. 4.
Dit is een piste die in maart 2004 verlaten
diende te worden budgettaire redenen en
omdat het pand op dat ogenblik verkocht is
aan een derde.

– Verbouwingswerken (bv. uitbreiding van de
kantoorfunctie in de achterbouw, uitbrei-
ding van de kantoorfunctie op de derde ver-
dieping van de voorbouw, overkoepeling
van de patio). Deze werken zijn echter in-
grijpend tot zeer ingrijpend en hebben een
aanzienlijke budgettaire impact.

– De afdeling Gebouwen was dan ook van
oordeel dat, zeker op korte termijn en reke-
ning houdende met de beschikbare budget-
ten, het inhuren van bijkomende oppervlak-
te op een externe locatie de beste manier was
om aan het plaatsgebrek tegemoet te ko-
men.

4. De Vlaamse overheid is voor de huisvesting van
de Landbouwdiensten dan ook overgegaan tot
de huur van de kantoorruimte in de Avenue
Pierre Ier de Serbie nr. 24, op 5 minuten wan-
delafstand van de Rue Euler nr. 6. Als post-
adres hanteert de Landbouwraad overigens
Rue Euler nr. 6.

Deze formule werkt naar behoren.

5. Hoewel men kan betreuren dat niet alle Vlaam-
se diensten daadwerkelijk in één zelfde pand ge-
huisvest zijn, ben ik toch van oordeel dat dit in
Parijs niet leidt tot significante, functionele
problemen. 

Ik acht het – mede gelet op de beperkte beschik-
bare budgetten – ook niet aangewezen op korte
termijn nieuwe maatregelen, zoals verbou-
wingswerken of een volledige verhuizing van de
Vlaamse vertegenwoordiging, in overweging te
nemen.

Vraag nr. 39
van 26 november 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Comité van de Regio’s  –  Vlaamse vertegenwoordi-
ging
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In een persmededeling van 19 november deelt de
minister mee dat de ambtstermijn van de leden
van het Comité van de Regio’s van rechtswege is
beëindigd en dat zij worden vervangen door drie
leden van de regering evenals door drie Vlaamse
parlementsleden.

Het is opvallend dat, in tegenstelling tot de voor-
bije legislatuur, de drie Vlaamse parlementsleden
behoren tot de meerderheid. De oppositie is dus
niet vertegenwoordigd in het Comité van de Re-
gio’s.

Dit lijkt mij een weinig democratische gang van
zaken.

Hoe verantwoordt de minister dit ?

Antwoord

Ik wijs erop dat de heer Eloi Glorieux, lid van een
fractie uit de oppositie van het Vlaams Parlement,
nog steeds plaatsvervangend lid is van het Comité
van de Regio's. 

Voor het overige heeft de Vlaamse Regering, bij
haar beslissing om de vacante mandaten in te vul-
len, gestreefd naar de best mogelijke vertegen-
woordiging van Vlaanderen in het Comité van de
Regio's.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 30
van 22 oktober 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

Textielafvalsector  –  Stand van zaken

In een interpellatie van 2 oktober 2003 heb ik de
problematiek aangekaart van de import van tex-
tielafval (Handelingen Commissievergadering nr.
8 van 2 oktober 2003, blz. 9-11).

Wat is het probleem : dat er een overaanbod van
textielafval is. Dit textielafval wordt voor een
groot deel aangevoerd vanuit het buitenland, dat

de goederen als "textiel" in ons land binnenbrengt.
Het textielafval wordt tegen zeer lage prijs aange-
boden aan de textielverwerkers, waardoor de
Vlaamse textielophalers enerzijds eveneens tegen
een zeer lage prijs hun textielafval moeten aanleve-
ren en anderzijds soms met hun textielafval zelfs
niet meer terechtkunnen bij de textielverwerkers,
omdat het aanbod van textielafval vanuit het bui-
tenland reeds groot genoeg is. Men kampt dus met
een overaanbod.

Ik heb toen de vrees geuit dat de markt van textiel-
afval ineen zou stuiken als er geen oplossing zou
worden aangereikt. Bij mijn weten is inmiddels
reeds één caritatieve organisatie over de kop ge-
gaan. Andere hebben het moeilijk om overeind te
blijven.

Toenmalig minister Ludo Sannen stelde dat in ac-
tie 62 van het Uitvoeringsplan Huishoudelijke Af-
valstoffen 2003-2007 duidelijkheid zou geschapen
worden voor zowel de textielinzamelaars als de ge-
meenten die de contracten afsluiten met de carita-
tieve organisaties voor de ophaling van textielaf-
val.

1. Kan de minister meedelen of er nu door middel
van actie 62 van het Uitvoeringsplan Huishou-
delijke Afvalstoffen 2003-2007 duidelijkheid is
ontstaan voor zowel gemeenten als textielopha-
lers ?

2. Werd er al werk gemaakt van de illegale prak-
tijken met betrekking tot import van textielaf-
val ?

Welke acties heeft de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaamse Gewest
(OVAM) hiertegen ondernomen ?

Antwoord

1. De uitvoering van actie 62 van het Uitvoerings-
plan Huishoudelijke Afvalstoffen 2003-2007
werd vertraagd doordat het gewijzigde Vlarea
(Vlaams Reglement voor Afvalvoorkoming en 
-beheer – red.) pas midden 2004 van kracht is
geworden. Hierdoor moeten nu ook ophalers
van niet-gevaarlijke afvalstoffen een erkenning
als overbrenger bezitten. Er is door de OVAM
met alle bekende textielophalers een individueel
gesprek gevoerd waarbij de nieuwe regelgeving
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en wettelijke verplichtingen – ook inzake in- en
uitvoer – werden besproken. De meesten onder
hen hebben ondertussen een erkenning als
overbrenger aangevraagd. 

De OVAM zal op basis van deze aanvragen en
op basis van de jaarlijkse meldingsplicht van
deze overbrengers een actuele lijst voor de lo-
kale besturen en de textielverwerkers beschik-
baar maken van overbrengers die inzake het af-
valstoffenbeleid wettelijk in orde zijn. Deze lijst
zal nog voor einde 2004 op de OVAM-webstek
beschikbaar zijn en gecommuniceerd worden
aan de lokale besturen. 

Tevens werd er ook reeds overleg gepleegd met
Skort – Coberec, waarbinnen de meeste textiel-
sorteerders zich verenigd hebben (Skort: Syn-
dicale Kamer der Ondernemingen voor Recupe-
ratie van Textiel; Coberec: Confederatie van de
Belgische Recuperatie – red.). Hierbij kwam de
problematiek van de sorteerresidu's en het
marktgebeuren aan bod. De textielinzameling
en -verwerking blijven lopen volgens de princi-
pes van de marktwerking.

2. De OVAM zet haar samenwerking met de dou-
ane verder inzake controle op de in- en uitvoer
van textielafval en herbruikbaar gesorteerd tex-
tiel(afval). 

Ook voert de OVAM in samenwerking met an-
dere toezichthoudende overheden geregeld
controles uit op transporten van afvalstoffen,
zowel aan de grenzen (ook havens) als op de
openbare weg. Worden er textielvrachten opge-
merkt, dan wordt de legaliteit ervan inzake af-
valstoffenbeheer gecontroleerd. Bij de laatste
controles werden geen misbruiken vastgesteld.

Vraag nr. 34
van 22 oktober 2004
van de heer  HERMAN DE REUSE

Ardooisesteenweg Roeselare  –  Voetgangerslicht

De Ardooisesteenweg in Roeselare is één van de
belangrijke invalswegen van de stad Roeselare en
is nog steeds een gewestweg. Deze straat loopt
dwars door de wijk "Krottegem", één van de her-
waarderingsgebieden in de stad.

In deze wijk, die door vergrijzing en leegstand ver-
der ontvolkt is, is er nog één wijkschool actief die
onderwijs aanbiedt van het eerste kleuter tot en
met het zesde leerjaar, op twee locaties. Men heeft
enerzijds de Theresiaschool in de Hammestraat en
anderzijds de Mariaschool in de Nijverheidsstraat,
elk aan een andere kant van de verkeersas die de
Ardooisesteenweg is.

Doordat de vestiging in de Hammestraat een stij-
gend aantal leerlingen heeft – en slechts een be-
perkte schooloppervlakte – en de vestiging in de
Nijverheidsstraat een dalend aantal leerlingen,
was een reorganisatie van de school noodzakelijk
om de school levend te houden. De oplossing die
uit de bus kwam en werd voorgesteld op een alge-
mene ouderraad op donderdag 11 maart jongstle-
den, houdt in dat er een hergroepering komt van
de klassen. In de vestiging Hammestraat geeft men
de kinderen van het eerste kleuter tot en met het
eerste leerjaar onderdak en in de andere vestiging
wordt onderwijs gegeven van het tweede leerjaar
tot en met het zesde leerjaar.

Om de problemen te verhelpen die nu rijzen bij ve-
le ouders die meerdere kinderen hebben op de
school die nu plots elk in een andere vestiging zit-
ten, werd besloten verscheidene schoolrijen in te
leggen tussen de vestigingen en naar de omliggen-
de straten.

De grootste bekommernis van vele ouders is het
oversteken van de Ardooisesteenweg door deze rij-
en met schoolkinderen.

Werd de mogelijkheid reeds onderzocht om op de
Ardooisesteenweg ter hoogte van de kruising met
de Spinnerstraat en de Sint-Jorisstraat een voet-
gangerslicht te plaatsen, zodat deze oversteek
(viermaal per dag) veilig kan verlopen ?

Antwoord

Na onderzoek is gebleken dat de Ardooisesteen-
weg (N37) niet langer beheerd wordt door het
Vlaams Gewest, maar sedert 21 oktober 2003
overgedragen is aan de stad Roeselare.

De vraag zal dus dienen gericht te worden aan het
stadsbestuur van Roeselare.
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Vraag nr. 36
van 22 oktober 2004
van mevrouw  TREES MERCKX-VAN GOEY

Provinciewegen  –  Overdracht

Enige tijd geleden werd aangekondigd dat het pro-
vinciale wegennet zou worden overgedragen aan
het Vlaams Gewest.

Kan de minister mededelen of deze overdracht nu
ook effectief voor alle provincies is gebeurd, en in-
dien dit niet het geval is, wat de verdere timing is ?

Antwoord

Op 25 april 2003 werd via een protocol een be-
stuursakkoord afgesloten tussen de Vlaamse Re-
gering en de Vereniging van Vlaamse Steden en
Gemeenten en Vereniging van Vlaamse Provincies.

Hierin werd in het kader van het kerntakendebat
rond "mobiliteit" afgesproken om alle provincie-
wegen naar het Vlaams Gewest over te dragen.

Voor de volledigheid dient te worden opgemerkt
dat in het "werkboek" dat hieromtrent door de
werkgroep Mobiliteit werd opgemaakt, op pagina
2 een voorbehoud van de provincie Oost-Vlaande-
ren opgenomen werd.

Voor deze overdrachten zijn nog geen concrete
planning en timing opgesteld.

In mijn beleidsnota (Stuk 130 (2004-2005) – red.)
werd de overname van het provinciaal wegennet,
zoals ook gestipuleerd in het regeerakkoord, opge-
nomen. Vanuit het beleidsdomein Openbare Wer-
ken wordt in eerste instantie overlegd met de be-
trokken provincies over de modaliteiten en timing,
waarbij aandacht wordt besteed aan de wijze
waarop de wegen met een lokale functie verder
kunnen worden overgedragen aan die lokale over-
heden.

Vraag nr. 37
van 22 oktober 2004
van mevrouw  TREES MERCKX-VAN GOEY

Gewestwegen  –  Groenonderhoud en heraanplanting
van bomen

Zowel langs de wegen van het Vlaams Gewest als
langs de (vroegere) provinciewegen komt heel wat
beplanting voor, onder meer met hoogstammige
bomen.

1. Het onderhoud van deze beplanting laat op ve-
le plaatsen te wensen over.

Wordt dit onderhoud gedaan door de eigen
diensten van de Vlaamse overheid of gebeurt
het door derden in opdracht van de Vlaamse
overheid ?

2. Geregeld worden ook bomen verwijderd we-
gens ziekten eigen aan de beplanting zelf, we-
gens het potentiële gevaar dat deze beplanting
kennelijk betekent voor de weggebruikers of
voor de aangelanden.

Hoeveel bomen werden om die of om andere
redenen in Vlaams-Brabant geveld/verwijderd
en in hoeveel gevallen werden de verwijderde
bomen ook effectief vervangen door nieuwe ?

Wordt over die verwijdering en eventueel ver-
vanging overleg gepleegd met de diensten van
Bos en Groen en brengt deze dienst eveneens
advies uit over de meest aangepaste beplanting,
gelet op het streekeigen karakter en zo meer ?

Antwoord

1. Het groenonderhoud en de heraanplanting van
bomen in Vlaams-Brabant worden in grote ma-
te uitgevoerd in opdracht van de Vlaamse over-
heid en een klein percentage in eigen beheer.
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2. De laatste vijf jaar werden 1.665 bomen geveld
en 2.902 bomen aangeplant. 

Dit jaar nog worden er 995 bomen aangeplant.

Om bomen te mogen vellen, is er een kapver-
gunning nodig van de afdeling Bos en Groen.

Wat nieuwe aanplantingen betreft, wordt er
eveneens overleg gepleegd om zoveel mogelijk
streekeigen variëteiten aan te planten.

Vraag nr. 38
van 22 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

Bosbeleid  –  West-Vlaanderen

De West-Vlaamse Milieufederatie (WMF) VZW,
koepelorganisatie van de West-Vlaamse natuur- en
milieuverenigingen, richtte aan de minister en aan
de Vlaamse volksvertegenwoordigers een uitge-
breide nota met een aantal prioritaire thema’s.

Een van die prioriteiten betreft, dus ook in West-
Vlaanderen, het bosbeleid …

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen voor-
ziet, via gewestplanwijzigingen of gewestelijke
ruimtelijke uitvoeringsplannen, in 10.000 ha bij-
komende bestemmingen bosgebied en bosuitbrei-
dingsgebied, met daarbij de nodige aandacht voor
bosarme streken.

De overheid verbindt zich daartoe in het Vlaams
regeerakkoord (blz. 70) : "We voeren een beleid,
gericht op een grotere toegankelijkheid van na-
tuur voor iedereen. We realiseren de extra 38.000
ha natuurgebied en 10.000 ha bosgebied, zoals
voorzien in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaan-
deren."

West-Vlaanderen mag gerust een bosarme provin-
cie worden genoemd, met een dringende maat-
schappelijke behoefte aan voldoende toegankelijk
groen en (speel)bos op bereikbare afstand. De
West-Vlaamse Milieufederatie vraagt de regering
daarom te blijven investeren in het realiseren van
stadsbossen voor elke Vlaamse stad.

1. Welke plannen heeft de minister voor het bos-
arme West-Vlaanderen ?

2. Welke beleidsvisie hanteert de minister inzake
de realisatie van stadsbossen voor alle Vlaamse
steden ?

Antwoord

1. Bij de verdeling van de 10.000 ha extra bosge-
bied voor Vlaanderen wordt nagestreefd om
2.500 ha voor te behouden voor de bosarme
provincie West-Vlaanderen.

Het behoud, het herstel en de versterking van
de biologische diversiteit dienen voornamelijk
gezocht te worden in de historische bosgebie-
den op de zandruggen ten zuiden en ten oosten
van Brugge (met uitlopers naar Wijnendale- en
Koekelarebos), in het historische Sixtusbos
(omgeving Poperinge), in het Bos van Hout-
hulst en op de waterscheidingskam tussen IJzer
en Leie (omgeving leper).

Nieuwe stadsbossen worden gezocht in de ver-
stedelijkte Leie-as van Menen tot Waregem,
nabij Roeselare en Tielt en in het stedelijk net-
werk van de Kust.

2. Over diverse stadsbosprojecten werd een grote
mate van consensus bereikt met lokale actoren
en besturen. Een aantal van deze stadsbospro-
jecten hebben dan ook een desbetreffende be-
stemming gekregen in bestemmingsplannen
Ruimtelijke Ordening of werden opgenomen in
structuurplannen.

Op andere plaatsen is er nog geen of geen vol-
ledige consensus. Verder overleg en vooral een
gelijktijdige en gelijkwaardige afbakening van
respectieve sectorale ruimteaanspraken kunnen
helpen om de gewenste consensus vooralsnog
te bereiken. Bij alle projecten zullen via studies
de geschikte locaties verder worden geselec-
teerd. In het overleg dat gekoppeld is aan de di-
verse afbakeningsprocessen zal aldus getracht
worden om een consensus te bereiken met de
diverse actoren en besturen.

Naar effectieve realisatie van bosprojecten toe
wil ik in de toekomst voorrang geven aan der-
gelijke projecten, vergeleken met het verwerven
van bestaande bossen in het buitengebied.
Maar ook in deze projecten is samenwerking
met eigenaars, grondgebruikers, verenigingen
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en lokale besturen voor mij een belangrijk aan-
dachtspunt en ook een uitdaging.

Vraag nr. 41
van 22 oktober 2004
van de heer  PATRICK JANSSENS

A12 Leugenberg  –  Geluidsmetingen

Op 14 november 2003 stelde Vlaams volksverte-
genwoordiger Robert Voorhamme een schriftelijke
vraag (nr. 77) met betrekking tot de geluidswering
langs de A12 ter hoogte van de Leugenbergbocht
in Antwerpen-Ekeren (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 6 van 16 januari 2004, blz. 1336).

Zoals door de voorganger van de minister gemeld,
voerden zijn diensten op 22 april 2004 metingen
uit naar de geluidshinder die de bewoners van de
Dragondersstraat in Antwerpen ondervinden.

1. Werden de resultaten van deze metingen reeds
geanalyseerd en wat zijn de conclusies ?

2. Indien er geluidsoverlast is vastgesteld, welke
stappen onderneemt de minister om dit pro-
bleem op te lossen ?

Antwoord

1. Uit de gedane metingen bleek dat de LAeq-
waarden schommelen tussen 64,5 en 67 dB(A)
(LAeq: continu equivalent geluidsniveau; dB(A):
A-gewogen decibel – red.). 

De dimensioneringsberekeningen hebben aan-
getoond dat een verlenging van het bestaande
scherm met 250 m naar het zuiden toe een ver-
laging van 7,5 dB(A) op het gelijkvloers en 5,5
dB(A) op het verdiepingsniveau zou opleveren.

2. Aangezien de gemeten maximale geluidswaar-
de (67 dB(A)) kleiner is dan 80 dB(A), dient de
plaatsing van een geluidsscherm te worden be-
taald door het Vlaams Gewest en de lokale
overheid (de stad Antwerpen). Hiertoe dient
een module nr. 5 te worden afgesloten tussen
Gewest en stad. Deze module voorziet in een
aandeel voor de lokale overheid dat wordt be-
rekend met volgende formule : percentage stad
= 400 - 5*LAeq. In dit geval betekent dat een

bijdrage van de stad van 65% in de kosten voor
de plaatsing van het scherm. 

Zodra een raming van de kostprijs bekend is,
zal de stad op de hoogte worden gebracht van
haar aandeel en zal haar worden gevraagd of
zij akkoord gaat met het afsluiten van een mo-
dule nr. 5 (dit is een noodzakelijke voorwaarde
voor de realisatie van het project). Het aandeel
ten laste van het Vlaams Gewest werd voorlo-
pig niet opgenomen op het investeringspro-
gramma 2005.

Vraag nr. 42
van 22 oktober 2004
van mevrouw  DOMINIQUE GUNS

Albertkanaal  –  Waterkwaliteit en visbestand

Het Albertkanaal verbindt de Maas stroomaf-
waarts Luik met de haven van Antwerpen. Het ka-
naal werd aangelegd onder meer met het oog op
een snellere en betere verbinding tussen het Luik-
se industriegebied en de haven van Antwerpen, ter
vervanging van de Kempische kanalen.

Het Albertkanaal wordt gevoed met water uit de
Maas. Het volgt de Maasvallei tot Ternaaien, be-
schrijft vervolgens een boog rond Maastricht en
buigt dan in Briegden, waar het Kanaal Briegden-
Neerharen uitmondt, naar het westen. Van Has-
selt tot Kwaadmechelen vervangt het Albertka-
naal het voormalige Vertakkingskanaal naar Has-
selt en vanaf Herentals, waar het het Kanaal Bo-
cholt-Herentals ontvangt, het vroegere Kempische
Kanaal. In Viersel staat het via het Netekanaal in
verbinding met de Nete en de Rupel.

1. Wat is voor het Albertkanaal de kwaliteitsver-
betering of kwaliteitsverslechtering van het wa-
ter (fysico-chemische en biologische kwaliteit)
voor het jaar 2004 ?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende
jaren ?

Wanneer wordt een optimaal niveau van de wa-
terkwaliteit verwacht ?

3. Op welke plaatsen is het visbestand op het Al-
bertkanaal het grootst en op welke plaatsen bij-
na onbestaande en dit voor het jaar 2003 en
vooral voor het jaar 2004 ?
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Antwoord

1. Situering meetnet VMM

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) heeft
onder meer de decretale opdracht meetnetten
te exploiteren voor het meten van de kwaliteit
van de oppervlaktewateren.

De meetnetten oppervlaktewater bestaan
hoofdzakelijk uit twee elkaar aanvullende meet-
netten: een fysisch-chemisch en een biologisch.
Op een geselecteerd aantal meetpunten wordt
ook onderzoek gedaan naar de aanwezigheid
van microverontreinigingen (bv. bestrijdings-
middelen, monocyclische aromatische en poly-
cyclische aromatische koolwaterstoffen en an-
dere gevaarlijke stoffen).

De resultaten van het fysisch-chemisch meetnet
laten toe – op basis van een reeks momentopna-
men (schepmonsters) – uitspraak te doen over
de waterkwaliteit op een bepaald meetpunt.

Op het merendeel van de meetpunten van het
fysisch-chemisch meetnet wordt een basispak-
ket van parameters onderzocht: watertempera-
tuur, concentratie aan opgeloste zuurstof (O2),
zuurtegraad (pH), chemisch zuurstofverbruik

(CZV), ammoniakale stikstof (NH4
+-N), nitriet

(NO2
--N) en nitraat (NO3

--N), totaal orthofos-
faat (oPO4

----P), totaal fosfor (Pt), chloride (Cl-)
en geleidingsvermogen (EC). De parameters
biochemisch zuurstofverbruik (BZV), Kjel-
dahl-stikstof (Kj-N), sulfaat (SO4

--), totale
hardheid, gehalte aan zwevende stoffen (ZS) en
arseen (As), en de zware metalen barium (Ba),
cadmium (Cd), chroom (Cr), koper (Cu), ijzer
(Fe), kwik (Hg), mangaan (Mn), lood (Pb), se-
leen (Se), nikkel (Ni) en zink (Zn) worden be-
paald op een aantal geselecteerde meetpunten.

De Italiaanse onderzoeker Prati ontwikkelde
voor verscheidene parameters een transforma-
tieformule om een gemeten waarde om te reke-
nen naar een onderling vergelijkbare kwaliteits-
index. Aan de hand van deze index kan de kwa-
liteitsklasse bepaald worden. De VMM ge-
bruikt voor de beoordeling van de waterkwali-
teit de Prati-index voor zuurstofverzadiging
(PIO). Deze index krijgt een slechte score bij la-
ge zuurstofspanningen, maar ook bij overver-
zadiging; die treedt immers op bij eutrofiëring –
een verschijnsel dat de kwaliteit aantast. De
verkregen resultaten krijgen volgende beoorde-
ling (let wel: een hogere index wijst op een
slechtere kwaliteit):
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Beoordeling van de waterkwaliteit op basis van de Prati-index voor opgeloste zuurstof (PIO)

PIO Klasse Kleur Beoordeling ("waterkwaliteitsklasse")

0 - 1 1 blauw niet verontreinigd
> 1 - 2 2 groen aanvaardbaar
> 2 - 4 3 geel matig verontreinigd
> 4 - 8 4 oranje verontreinigd
> 8 5 rood zwaar verontreinigd

Het biologisch onderzoek evalueert de kwali-
teit van een waterloop als biotoop. Dit gebeurt
aan de hand van de Belgische Biotische Index
(BBI). Deze index is gestoeld op de aan- of af-
wezigheid van ongewervelde waterdiertjes
(macro-invertebraten). Daarbij spelen hun ge-
voeligheid voor verontreiniging en de diversi-
teit van de levensgemeenschap een belangrijke
rol. Hoewel in principe gestoeld op één mon-
sterneming per jaar, geeft de Biotische Index
een terugblik in de tijd en evalueert hij de bio-

toopkwaliteit over een ruimere tijdspanne. De
indexwaarde schommelt tussen 0 (zeer slechte
kwaliteit) en 10 (zeer goede kwaliteit).



Beoordeling van de biologische waterkwaliteit op basis van de Belgische Biotische index (BBI)

BBI Kleur Beoordeling

9 - 10 blauw zeer goede kwaliteit
7 - 8 groen goede kwaliteit
5 - 6 geel matige kwaliteit
3 - 4 oranje slechte kwaliteit
1 - 2 rood zeer slechte kwaliteit
0 zwart uiterst slechte kwaliteit

-516-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 7 – 4 februari 2005

De laatste volledige beschikbare gegevens be-
treffen het jaar 2003. Voor 2004 beschikt de
VMM reeds over maandelijkse fysico-chemische
analyseresultaten tot en met half september. De-
ze gegevens zijn nog niet verwerkt. Biologische
kwaliteitsgegevens zijn voor 2004 nog niet voor-
handen.

Een overzicht van de door VMM bemonsterde
meetplaatsen op het Albertkanaal, met de PIO-
scores en BBI's van 1989 tot en met 2003, is te-
rug te vinden als bijlage.

De waterkwaliteit van het Albertkanaal

Het Albertkanaal wordt in Luik van de Maas
afgetakt. Het kanaal is grensoverschrijdend
met Wallonië en voert Maaswater naar de
Schelde in Antwerpen.

Het Albertkanaal doorkruist vier stroomgebie-
den. Dit van de Maas (traject Maasmechelen-
Genk), Demer (traject Genk-Ham), Nete
(traject Ham-Ranst) en Beneden-Schelde (tra-
ject Ranst-Antwerpen).

Het Albertkanaal heeft zowel de bestemming
"viswater" als "drinkwater".

In 2003 heeft het Albertkanaal in Kanne
(834000), net zoals in 2002 en in 2001, slechts
een matige biologische kwaliteit. De PIO wijst
op een "aanvaardbaar" zuurstofgehalte
(834000, 823000) of een "matige verontreini-
ging" (823500). De basiskwaliteitsnormen wor-
den gehaald voor vrijwel alle parameters, in-
clusief de bestrijdingsmiddelen. Wel zijn er op
alle meetplaatsen overschrijdingen voor ortho-
fosfaat; deze parameter wordt in kanalen ge-
toetst aan de strenge norm van 0,05 mg P/l
voor stilstaande wateren (i.p.v. 0,3 mg P/l voor

stromende wateren). In Veldwezelt (823500),
stroomafwaarts de monding van het Heeswa-
ter, wordt bijkomend de norm voor zuurstof
(minimum van 4,3 mg/l) overschreden en in
Kanne kan een normoverschrijding voor totale
PAK’s (polycylische aromatische koolwaterstof-
fen – red.) vastgesteld worden.

De waterkwaliteit van het Albertkanaal vol-
doet nagenoeg aan de viswaterkwaliteitsnor-
men in Riemst (834000) met uitzondering van –
zoals de vorige twee jaren – de parameter zwe-
vende stoffen (boven de norm in 7% der metin-
gen, t.o.v. 17% in 2002). Dit is ook het geval
voor de twee meetpunten in Lanaken (823500,
823000) met elk een éénmalige drempelwaarde-
overschrijding voor zwevende stoffen, steeds op
17 oktober 2003, na enkele weken stevige regen
begin oktober.

Het zuurstofgehalte van het Albertkanaal is
"aanvaardbaar" in Genk (821000) en behoort
tot de klasse "niet verontreinigd" in Hasselt-
Stokrooie (819500). De biologische kwaliteit is
matig. Alle getoetste basiskwaliteitsnormen
worden op beide meetplaatsen gehaald, behal-
ve voor orthofosfaat. Vorig jaar werd ook de
norm voor totaal fosfor niet gehaald. Voor
zwevende stoffen is er in tegenstelling tot 2001,
en zoals in 2002, geen normoverschrijding
meer.

Het Albertkanaal voldoet in Hasselt (819500)
en in Genk (820000) aan de viswaternormen
met uitzondering van de parameter zwevende
stoffen. In 2002 was er daarnaast nog een norm-
overschrijding voor fosfor in 17% der metin-
gen. Het teveel aan zwevende stoffen heeft te
maken met de drukke scheepvaart, die overi-
gens de laatste jaren sterk is toegenomen.



In beide bemonsterde meetplaatsen op het Al-
bertkanaal (818000-817000), traject Ham-Olen,
duidt de Prati-index voor de zuurstofhuishouding
op een "niet-verontreinigde" toestand. Qua biolo-
gische kwaliteit scoort het Albertkanaal matig op
het traject Ham-Ranst. Met uitzondering van de
parameters temperatuur en orthofosfaat voldoet
het Albertkanaal ter hoogte van Ham aan de ba-
siskwaliteitnormen. In het Albertkanaal (818000)
is het gehalte aan zwevende stoffen en nitriet te
hoog om te voldoen aan de viswaternorm.

Het Albertkanaal (809700-809900) dat het bek-
ken van de Beneden-Schelde doorkruist, heeft een
matige tot zeer goede biologische kwaliteit. In het
eindpunt van het Albertkanaal in Merksem
(809700) wordt de kwaliteit opnieuw goed. De
basiskwaliteitsnorm wordt gehaald, met uitzon-
dering van het chemisch zuurstofverbruik, het ge-
middeld ammoniumgehalte, orthofosfaat, gelei-
dend vermogen en chloride. De laatste twee para-
meters worden overschreden vanwege het brakke
karakter van het kanaal, dat in verbinding staat
via de dokken met de Schelde. In Schoten
(809900) is de biologische kwaliteit matig en duidt
de zuurstofhuishouding op "niet-verontreinigd".
Enkel orthofosfaat voldoet niet aan de basiskwa-
liteitsnorm.

Op orthofosfaat na, voldoet het Albertkanaal
(809700-809900) volledig aan de basiskwaliteits-
normen in Schoten en Antwerpen (809900-
809800). Afwaarts de RWZI Deurne (809750)
wordt de norm ook niet gehaald voor het gemid-
delde ammoniumgehalte. Afwaarts de RWZI
Merksem (809700) voldoen de parameters che-
misch zuurstofverbruik en het gemiddelde am-
moniumgehalte niet aan de norm. Ook vanwege
het brakke karakter voldoen het gehalte aan chlo-
ride en het geleidend vermogen niet aan de norm
(RWZI: rioolwaterzuiveringsinstallatie – red.).

Getoetst aan de viswaternorm voldoen alle meet-
plaatsen op het kanaal niet aan de norm voor
zwevende stoffen en nitriet. Bijkomend voldoet
het Albertkanaal niet afwaarts RWZI’s Deurne
en Merksem voor het gehalte aan zwevende stof-
fen en ammonium aan de visnorm.

Op basis van de huidige beschikbare gegevens
van 2004 kan indicatief gesteld worden dat wat de
Belgisch Biotische Index betreft, de kwaliteit in
het Albertkanaal nagenoeg ongewijzigd zal zijn.
Op basis van de zuurstofgegevens kan indicatief

gesteld worden dat de gemiddelde en de mini-
mumzuurstofconcentratie gemeten in Riemst on-
geveer gelijk blijven. In 2003 werd er wel een ho-
gere maximumwaarde vastgesteld ten opzichte
van 2004 (13,2 mg/l in vergelijking met 9,7 mg/l). 

Ter hoogte van Ham kan gesteld worden op basis
van de beschikbare gegevens dat de gemiddelde
concentratie van de zuurstof in 2004 daalt van 9,6
mg/l naar 8,6 mg/l in vergelijking met 2003. Ge-
steld wordt dat de gemiddelde concentratie wel
voldoet aan de viswaterkwaliteitsnormen. In 2003
werd hier een hogere maximumwaarde vastge-
steld ten opzichte van 2004 (13,1 mg/l in vergelij-
king met 10,7 mg/l). Op het eindpunt ter hoogte
van Merksem wordt dezelfde tendens vastgesteld
als in Ham. De gemiddelde concentratie daalt
met 1 mg/l in vergelijking met 2003, maar voldoet
aan de viswaterkwaliteitsnormen. Ook hier is de
maximaal gemeten zuurstofconcentratie hoger in
2003 in vergelijking met 2004.

2. De huidige zuiveringsgraad van het Albertkanaal
tot de afsplitsing van de Zuid-Willemsvaart
(VHA-zone 100) bedraagt 81,7 % (VHA: Vlaam-
se Hydrologische Atlas – red.). Er wonen 10.786
inwoners in deze zone. Na uitvoering van de ge-
meentelijke en bovengemeentelijke zuiverings-
projecten zullen bijkomend circa 800 inwoners
aangesloten worden en zal de toekomstige zuive-
ringsgraad 89 % bedragen.

De huidige zuiveringsgraad van het Albertkanaal
van afsplitsing Zuid-Willemsvaart tot Kanaal
Dessel-Kwaadmechelen (VHA-zone 101) be-
draagt 54,8 %. Er wonen 3.368 inwoners in deze
zone. Door het rioleren van 1.400 inwoners zal de
toekomstige zuiveringsgraad 97 % bedragen.

De huidige zuiveringsgraad van het Albertkanaal
van afsplitsing Kanaal Dessel-Kwaadmechelen
tot monding Kanaal Bocholt-Herentals (VHA-
zone 102) bedraagt 72,8 %. Er wonen 6.832 inwo-
ners in deze zone. Door het rioleren van 1.200 in-
woners zal de toekomstige zuiveringsgraad 91 %
bedragen.

De huidige zuiveringsgraad van VHA-zone 103
(Albertkanaal van afsplitsing Kanaal Bocholt-
Herentals tot monding in de Schelde) bedraagt
85,1 %. Na uitvoering van de gemeentelijke en
bovengemeentelijke zuiveringsprojcecten zal dit
99,7 % bedragen.
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Uit bovenstaande blijkt dat, na uitvoering van
de gemeentelijke en bovengemeentelijke projec-
ten, een significante verbetering van de zuive-
ringsgraad zal verkregen worden, met een bij-
komende kwaliteitsverbetering als gevolg.

Zoals vastgelegd in de Kaderrichtlijn Water
dienen alle oppervlaktewateren een goede eco-
logische kwaliteit te halen tegen 2015. Er zal
voor het Albertkanaal dan ook verder naar ge-
streefd worden om aan deze eis te voldoen.

3. In 2001 is een monitoringmeetnet voor de vis-
stand van de Vlaamse oppervlaktewaters van
start gegaan. Dit visstandonderzoek wordt uit-
gevoerd door het Instituut voor Bosbouw en
Wildbeheer (IBW). De bedoeling is de kwaliteit
van de visstand te onderzoeken om aldus ook
een beeld te verkrijgen van de ecologische water-
kwaliteit. De gegevens worden in een databank
ingevoerd. Dit meetnet omvat circa 900 meet-
punten waarvan 300 op kanalen. De kanalen
zullen om de vijf à zes jaar worden bemonsterd.

Het Albertkanaal is, vanwege zijn structuur
(rechte betonnen wanden) en de drukke scheep-
vaart, echter een zeer moeilijk te bemonsteren
water. Momenteel ontbreken hiervoor ook de
nodige middelen. Wel wordt het visbestand van
het Albertkanaal opgevolgd op één staalname-
plaats, namelijk aan de elektriciteitscentrale in
Langerlo. Hier komen vissen terecht op de fil-
ters van de inzuig van het koelwater. Deze be-
monstering is enigszins speciaal daar het IBW
deze uitvoert om de vijf jaar die telkens één maal
per week en dit voor een periode van drie maan-
den. De laatste afvissing op het Albertkanaal in
Langerlo dateert van de maanden maart, april
en mei van 2002. Hierbij werd de aanwezigheid
van 22 vissoorten vastgesteld, waaronder twee
soorten beschermd door de wet op de riviervis-
serij en één bijkomende soort beschermd door
de Conventie van Bern (zie tabel 1).

Een dergelijk onderzoek vond ook plaats in
1990 en werd uitgevoerd door de KU Leuven in
opdracht van het toenmalige AROL (Verrey-
cken et al, 1991). Er werden toen 37 verschillen-
de vissoorten vastgesteld op het Albertkanaal.
Hiervan zijn vier soorten beschermd door de
wet op de riviervisserij en twee bijkomend door
de Conventie van Bern (zie tabel 1).

Ook in het voorjaar van 1995, 1996 en 1997
werd het visbestand aan de visaanzuig in Lan-
gerlo gemonitord. Tijdens dit onderzoek werd
de aanwezigheid van 30 vissoorten vastgesteld,
waaronder vier soorten beschermd door de wet
op de riviervisserij en één bijkomend door de
Conventie van Bern (zie tabel 1).

Opvallend was dat er in 2002 in vergelijking
met de onderzoeken in de jaren '90 niet alleen
een minder aantal soorten, maar ook heel wat
minder vis op de roosters was terug te vinden.
Waarschijnlijk is het hergebruik van de kolen-
haven aan de inzuig hiervan de oorzaak. Het is
immers niet uitgesloten dat de vissen door deze
bedrijvigheid worden afgeschrikt.

Naast deze monitoringreeks via inspectie van
de filters ter hoogte van de koelwateraanzuig in
Langerlo, werd het Albertkanaal in 2000 ook
via fuiken bemonsterd. Dit gebeurde in het ka-
der van het palingpolluentenmeetnet van het
Instituut voor Bosbouw en Wildbeheer. Tijdens
de zomer van 2000 werd het kanaal vanaf de
Nederlands-Belgische grens tot Antwerpen op
acht plaatsen met fuiken bemonsterd. In totaal
werden er veertien vissoorten gevangen. Paling,
blankvoorn en baars zijn de meest verspreide
soorten en werden op al de staalnameplaatsen
gevangen; ze zijn ook de frequentst gevangen
soorten. Zoals eerder gesteld, is dit water van-
wege zijn structuur (rechte betonnen wanden)
en de drukke scheepvaart zeer moeilijk te be-
monsteren. De aangetroffen soortendiversiteit
per staalnameplaats is dan ook gering en naar
alle waarschijnlijkheid een onderschatting (va-
riërend tussen 4 à 8 soorten, met een gemiddel-
de van 5,9 soorten per plaats). De grootste
soortendiversiteit (8 soorten) werd aangetrof-
fen op de staalnameplaats gelegen in Ranst,
Oelegem.

Van alver, kolblei, karper, vetje, rietvoorn, bar-
beel en zonnebaars kon de aanwezigheid in het
kanaal vastgesteld worden, maar ze werden
slechts één of twee keer gevangen over het gan-
se kanaal (zie tabel 1 en tabel 2). Dat dit een on-
derwaardering is van het aanwezige visbestand
blijkt uit voorgaande onderzoeken. In dit on-
derzoek was het dan ook de bedoeling om pa-
lingen te vangen voor analyse.
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Tabel 1: In onderstaande tabel worden de vissoorten aangetroffen tijdens recente visbestandopnames op
het Albertkanaal, opgesomd. Hun status op het voorstel van Rode Lijst (Coeck et al, 1998), evenals het
al dan niet beschermd zijn worden eveneens weergegeven.

Vissoort 1990 1995-97 2000 2002 Status
Langerlo Langerlo Fuiken Langerlo

1 Beekforel X X X zeldzaam - niet beschermd
2 Vetje X X X X onvoldoende bekend - 

beschermd Conv. Bern
3 Sneep X X X zeldzaam - niet beschermd
4 Blankvoorn X X X X momenteel niet bedreigd - 

niet beschermd
5 Atlantische zalm X X X uitgestorven - beschermd wet 

riviervisserij + Conv. Bern
6 Karper X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
7 Pos X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
8 Alver X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
9 Brasem X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
10 Paling X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
11 Baars X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
12 Zonnebaars X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
13 Rietvoorn X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
14 Kolblei X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
15 3-doornige 

stekelbaars X X X momenteel niet bedreigd - niet 
beschermd

16 Kopvoorn X X zeldzaam - niet beschermd
17 Riviergrondel X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
18 Zeelt X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
19 Snoekbaars X X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
20 Rivierprik X X zeldzaam - beschermd wet 

riviervisserij + Conv. Bern
21 Zeeforel X X uitgestorven - beschermd wet 

riviervisserij
22 Br. Am. Dwergmeerval X X zeldzaam - niet beschermd
23 Spiering X X zeldzaam - niet beschermd
24 Blauwbandgrondel X X niet beschermd
25 Tilapia X X niet beschermd
26 Barbeel X X X zeldzaam - niet beschermd
27 Bot X X zeldzaam - niet beschermd
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Vissoort 1990 1995-97 2000 2002 Status
Langerlo Langerlo Fuiken Langerlo

28 Siberische steur X niet beschermd
29 Giebel X X X momenteel niet bedreigd - niet 

beschermd
30 Graskarper X X X niet beschermd
31 Winde X X X onvoldoende bekend - niet 

beschermd
32 Bittervoorn X X onvoldoende bekend - 

beschermd wet riviervisserij + 
Conv. Bern

33 Koi-karper X niet beschermd
34 Kroeskarper X onvoldoende bekend - niet 

beschermd
35 Regenboogforel X niet beschermd
36 Serpeling X zeldzaam - niet beschermd
37 10-doornige 

stekelbaars X momenteel niet bedreigd - niet 
beschermd

38 Snoek X momenteel niet bedreigd - niet 
beschermd

39 Europese meerval X uitgestorven - beschermd Conv. 
Bern

Totaal 37 30 14 22 niet beschermd: 33 soorten / 
beschermd: 4 soorten
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Vraag nr. 43
van 22 oktober 2004
van mevrouw  DOMINIQUE GUNS

Nete  –  Waterkwaliteit en visbestand

De rivier de Nete (provincie Antwerpen) is onge-
veer 15 km lang. Ze wordt gevormd in Lier door
de samenvloeiing van de onbevaarbare Grote Nete
(bron in Hechtel-Eksel ; ca. 80 km lang) en de
Kleine Nete (bron in Retie ; ca. 60 km lang) en
mondt in Rumst uit in de Rupel. Ze is bij hoogtij
bevaarbaar voor schepen tot maximaal 1.000 ton
en staat in verbinding met het Albertkanaal via
het Netekanaal.

1. Wat is voor de Nete, de Grote Nete en de Klei-
ne Nete de kwaliteitsverbetering of kwaliteits-
verslechtering van het water (fysico-chemische
en biologische kwaliteit) voor het jaar 2004 ?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende
jaren ?

Wanneer wordt een optimaal niveau van de wa-
terkwaliteit verwacht ?

3. Op welke plaatsen is het visbestand op de Nete,
de Grote Nete en de Kleine Nete het grootst en
op welke plaatsen bijna onbestaande en dit voor
het jaar 2003 en vooral voor het jaar 2004 ?

Antwoord

1. Situering meetnet VMM

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) heeft
onder meer de decretale opdracht meetnetten
te exploiteren voor het meten van de kwaliteit
van de oppervlaktewateren.

De meetnetten oppervlaktewater bestaan hoofd-
zakelijk uit twee elkaar aanvullende meetnet-
ten: een fysisch-chemisch en een biologisch. Op
een geselecteerd aantal meetpunten wordt ook
onderzoek gedaan naar de aanwezigheid van
microverontreinigingen (bv. bestrijdingsmidde-
len, monocyclische aromatische en polycycli-
sche aromatische koolwaterstoffen en andere ge-
vaarlijke stoffen).

De resultaten van het fysisch-chemisch meetnet
laten toe – op basis van een reeks momentopna-

men (schepmonsters) – uitspraak te doen over
de waterkwaliteit op een bepaald meetpunt.

Op het merendeel van de meetpunten van het
fysisch-chemisch meetnet wordt een basispak-
ket van parameters onderzocht: watertempera-
tuur, concentratie aan opgeloste zuurstof (O2),
zuurtegraad (pH), chemisch zuurstofverbruik
(CZV), ammoniakale stikstof (NH4

+-N), nitriet
(NO2

--N) en nitraat (NO3
--N), totaal orthofos-

faat (oPO4
----P), totaal fosfor (Pt), chloride (Cl-)

en geleidingsvermogen (EC). De parameters
biochemisch zuurstofverbruik (BZV), Kjel-
dahl-stikstof (Kj-N), sulfaat (SO4

--), totale
hardheid, gehalte aan zwevende stoffen (ZS) en
arseen (As), en de zware metalen barium (Ba),
cadmium (Cd), chroom (Cr), koper (Cu), ijzer
(Fe), kwik (Hg), mangaan (Mn), lood (Pb), se-
leen (Se), nikkel (Ni) en zink (Zn) worden be-
paald op een aantal geselecteerde meetpunten.

De Italiaanse onderzoeker Prati ontwikkelde
voor verscheidene parameters een transforma-
tieformule om een gemeten waarde om te reke-
nen naar een onderling vergelijkbare kwaliteits-
index. Aan de hand van deze index kan de kwa-
liteitsklasse bepaald worden.

De VMM gebruikt voor de beoordeling van de
waterkwaliteit de Prati-index voor zuurstofver-
zadiging (PIO). Deze index krijgt een slechte
score bij lage zuurstofspanningen, maar ook bij
oververzadiging; die treedt immers op bij eutro-
fiëring – een verschijnsel dat de kwaliteit aan-
tast. De verkregen resultaten krijgen volgende
beoordeling (let wel: een hogere index wijst op
een slechtere kwaliteit):
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Beoordeling van de waterkwaliteit op basis van de Prati-index voor opgeloste zuurstof (PIO)

PIO Klasse Kleur Beoordeling ("waterkwaliteitsklasse")

0 - 1 1 blauw niet verontreinigd
> 1 - 2 2 groen aanvaardbaar
> 2 - 4 3 geel matig verontreinigd
> 4 - 8 4 oranje verontreinigd
> 8 5 rood zwaar verontreinigd

Het biologisch onderzoek evalueert de kwaliteit
van een waterloop als biotoop. Dit gebeurt aan
de hand van de Belgische Biotische Index
(BBI). Deze index is gestoeld op de aan- of af-
wezigheid van ongewervelde waterdiertjes
(macro-invertebraten). Daarbij spelen hun ge-
voeligheid voor verontreiniging en de diversiteit
van de levensgemeenschap een belangrijke rol.
Hoewel in principe gestoeld op één monsterne-
ming per jaar, geeft de Biotische Index een te-
rugblik in de tijd en evalueert hij de biotoop-
kwaliteit over een ruimere tijdspanne.

De indexwaarde schommelt tussen 0 (zeer
slechte kwaliteit) en 10 (zeer goede kwaliteit).

Beoordeling van de biologische waterkwaliteit op basis van de Belgische Biotische index (BBI)

BBI Kleur Beoordeling

9 - 10 blauw zeer goede kwaliteit
7 - 8 groen goede kwaliteit
5 - 6 geel matige kwaliteit
3 - 4 oranje slechte kwaliteit
1 - 2 rood zeer slechte kwaliteit
0 zwart uiterst slechte kwaliteit
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De laatste volledige beschikbare gegevens be-
treffen het jaar 2003. Voor 2004 beschikt de
VMM reeds over maandelijkse fysico-chemi-
sche analyseresultaten tot en met half septem-
ber. Deze gegevens zijn nog niet verwerkt. Bio-
logische kwaliteitsgegevens zijn voor 2004 nog
niet voorhanden.

Een overzicht van de door VMM bemonsterde
meetplaatsen op de Nete, met de PIO-scores en
BBI's van 1989 tot en met 2003, is terug te vin-
den als bijlage.

De waterkwaliteit van de Nete

Het stroomgebied van de Nete ligt volledig in
Vlaanderen en omvat de deelstroomgebieden
van de Grote Nete (ca. 861 km2) en de Kleine
Nete (ca. 812 km2). Het wordt doorkruist door
het Albertkanaal (Maas-Schelde), het Kanaal
Dessel-Schoten, het Kanaal Dessel-Kwaadme-
chelen, het Kanaal Bocholt-Herentals, het Ka-
naal van Beverlo en het Netekanaal (in Lier).
In het Albertkanaal monden de Luiksebeek
(Meerhout) en de Sint-Jansloop (Herentals)



uit. In Ravels mondt de Kijkverdrietloop uit in
het Kanaal Dessel-Schoten. Het Postelvaartje
en het Afwateringskanaal-Colateur zijn afwate-
ringsgrachten van het Kanaal Bocholt-Heren-
tals.

De Grote Nete ontspringt in Hechtel-Eksel en
stroomt via Mol en Geel naar Lier. Daar vormt
ze samen met de Kleine Nete de Beneden-Nete
die het water via de Rupel naar de Schelde af-
voert. De Grote Nete ondervindt de getijdenin-
vloed tot Berlaar. Op haar rechteroever ont-
vangt de Grote Nete als belangrijkste zijwater-
lopen achtereenvolgens de Molse Nete en de
Wimp. Op de linkeroever mondt de Grote Laak
uit. De belangrijkste zijwaterlopen van de Be-
neden-Nete zijn de Berlaarse Laak, de Itter-
beek en de Lachenebeek.

De Kleine Nete ontspringt in Mol en stroomt
via Herentals naar Lier. Haar stroomgebied is
gesitueerd voornamelijk tussen het Kanaal Bo-
cholt-Herentals en het Kanaal Dessel-Schoten.
De oorspronkelijke bovenloop mondt sinds en-
kele decennia uit in de "Miramarvijver". Deze
zandwinningsput staat met een tweede put in
verbinding, met overloop naar de Vle-
minckloop. Volgens de actuele hydrografie kan
de Vleminckloop dus worden beschouwd als
bovenloop. Afwaarts het Kanaal Bocholt-He-
rentals monden in de Kleine Nete-Witte Nete
achtereenvolgens de Achterste, de Voorste en
de Desselse Neet uit. Na de monding van het
Looiends Neetje en de Wamp in Kasterlee
wordt de Kleine Nete beschouwd als midden-
loop. De benedenloop begint na de monding
van de Aa in Grobbendonk. Afwaarts het Al-
bertkanaal ondervindt de Kleine Nete invloed
van de getijden. Haar voornaamste zijwaterlo-
pen zijn gesitueerd aan de rechteroever; het zijn
achtereenvolgens de Wamp, de Aa en de Mo-
lenbeek-Bollaak.

De waterkwaliteit in het deelbekken van de
Grote Nete en Beneden-Nete

Beoordeeld op basis van de zuurstofhuishou-
ding is de kwaliteit van de Grote Nete in 2003
op alle meetplaatsen "matig verontreinigd" tot
"aanvaardbaar". Enkel ter hoogte van de sa-
menvloeiing met de Rupel duidt de zuurstof-
huishouding op "verontreinigd". De "matige"
verontreiniging die vorig jaar voor de eerste

maal werd vastgesteld, wordt niet bevestigd. De
Prati-index voor zuurstofverzadiging wijst voor
de Grote Nete op een "matige verontreiniging"
in de bovenloop. Stroomafwaarts is het zuur-
stofgehalte "aanvaardbaar" op het traject
Meerhout (260500) tot opwaarts de samen-
vloeiing met de Grote Laak (257500). Afwaarts
de RWZI van Geel (258000) wordt de "aanvaard-
bare" zuurstofhuishouding niet bevestigd. Na
de samenvloeiing met de Grote Laak duidt de
zuurstofhuishouding op een "matig verontrei-
nigde" toestand. In de Beneden-Nete duidt de
PIO weer op "verontreiniging", door het nega-
tief effect van de Rupel. In het eindpunt vol-
doet de Beneden-Nete niet aan de basiskwali-
teitsnorm voor de parameters opgeloste zuur-
stof, zwevende stoffen, chemisch en bioche-
misch zuurstofverbruik, gemiddelde ammoni-
um, Kjeldahl-stikstof, totaal fosfor, orthofos-
faat, geleidend vermogen en chloride. Voor het
zware metaal totaal zink wordt de basiskwali-
teitsnorm in 2003 gehaald.

Uit de vergelijking van jaargemiddelden van
2000 en 2002 ten opzichte van 2003 wordt voor
de maximale waarde voor de parameter nitraat
een daling vastgesteld op het traject van Meer-
hout (260500) tot Heist-op-den-Berg (254000).
Uitzondering hierop is het brongebied, waar te-
vens de hoogste waarden worden teruggevon-
den. De maximale nitraatconcentratie gemeten
in Heksel (262700) voldoet nog juist aan de ni-
traatnorm van 11,3 mg N/l (of 50 mg NO3/l).

Het jaargemiddelde voor de parameter chlori-
de blijft opwaarts de samenvloeiing met de
Grote Laak gelijk voor de drie jaren en onder
de basiskwaliteitsnorm. Afwaarts de samen-
vloeiing met de Grote Laak stijgt in vergelij-
king met 2000 en 2002 het chloridegehalte tot
bijna drie keer de basiskwaliteitsnorm. Het
jaargemiddelde voor de parameter ammonium
blijft status-quo op het traject Hechtel-Heist-
op-den-Berg in vergelijking met 2002 en over-
schrijdt de gemiddelde basiskwaliteit van 1
mg/l niet. Enkel vanaf Lier en verder stroom-
afwaarts wordt de norm overschreden. Ook
hier heeft de slechte waterkwaliteit van de Ru-
pel een impact. Het jaargemiddelde voor de pa-
rameter zwevende stoffen voldoet nagenoeg op
alle meetplaatsen aan de basiskwaliteitsnorm
met uitzondering van het getijdengevoelige ge-
deelte tussen Lier en Mechelen. 
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Voor de parameters cadmium totaal en zink to-
taal daalt in 2003 het jaargemiddelde in verge-
lijking met 2002 en 2000. Na de samenvloeiing
met de Molse Nete zien we een plotse stijging
van zowel het cadmium- als het zinkgehalte.
Dit is te wijten aan een historische vervuiling
afkomstig vanuit de Scheppelijke Nete. Ter
hoogte van het eindpunt in Mechelen voldoet
de Grote Nete aan de basiskwaliteitsnorm voor
de cadmiumparameter. Voor zink totaal wordt
reeds vanaf Westerlo voldaan aan de basiskwa-
liteitsnorm. Het jaargemiddelde voor de para-
meter totaal fosfor stijgt van bron naar mon-
ding, maar is in vergelijking met 2002 lager.
Het jaargemiddelde voor de parameter or-
thofosfaat blijft status-quo. Enkel op het traject
Lier-Mechelen wordt er een lichte stijging vast-
gesteld. Het jaargemiddelde voldoet aan de ba-
siskwaliteitsnorm.

De biologische kwaliteit van de Grote Nete va-
rieert van zeer goed tot slecht. De biologische
kwaliteit van het brongebied verbetert. Stroom-
afwaarts Duffel is de kwaliteit matig en ter
hoogte van het eindpunt slecht. In de Grote
Nete in Hechtel-Eksel (262600) wordt een be-
scheiden verbetering waargenomen. Voor de
eerste maal wordt een matige biologische kwa-
liteit vastgesteld door de stijging van het aantal
aangetroffen taxa (kwaliteitsduidende macro-
invertebraten) van vijf naar zes in vergelijking
met 2001. De BBI stijgt hierdoor van 4 naar 5.
Verder stroomafwaarts in Balen (262400)
wordt voor de eerste maal een goede kwaliteit
vastgesteld in de Grote Nete. De biologische
kwaliteit verbetert er van matig naar goed (BBI
+3). In 2000 werden er acht verschillende taxa
weergevonden. In 2003 is dit aantal gestegen
tot twaalf taxa waaronder de vervuilingsgevoe-
lige groep steenvliegen en één soort kokerjuffer.

Op de andere meetplaats in Balen stijgt ook de
BBI met drie eenheden in de Grote Nete
(262200) (van 6 naar 9). Deze zeer goede kwa-
liteit wordt voor de eerste maal genoteerd. In
2001 werden er tien verschillende taxa weerge-
vonden. In 2003 werden er negentien taxa te-
ruggevonden waaronder ook de vervuilingsge-
voelige steenvliegen en drie verschillende soor-
ten kokerjuffers. In Balen (261900) blijft de
kwaliteit goed. Op het traject Meerhout-Geel
(260500-258000) wordt op alle bemonsterde
meetplaatsen een zeer goede biologische kwali-

teit vastgesteld. Uitzondering hierop is de Gro-
te Nete afwaarts de RWZI van Geel (258000);
daar wordt de zeer goede kwaliteit genoteerd in
2002 niet bevestigd. De kwaliteit blijft er wel
goed. Verder stroomafwaarts in Geel (257200)
en op de voor het eerst bemonsterde meetplaats
in Hulshout (255300) wordt voor de eerste
maal een zeer goede kwaliteit waargenomen.
De andere meetplaatsen in Hulshout (255000)
en in Heist-op-den-Berg blijven goed. Ter
hoogte van Lier en Duffel is de biologische
kwaliteit matig. Voor de monding in de Rupel
blijft de kwaliteit van de Beneden-Nete
(250000) slecht. Door de getijdenwerking heeft
de slechtere kwaliteit van de Rupel een signifi-
cante negatieve impact op de kwaliteit van de
Beneden-Nete.

De waterkwaliteit in het deelbekken van de
Kleine Nete

In de Kleine Nete zelf wijst de PIO doorgaans
op een "aanvaardbare" kwaliteit. Enkel de ge-
middelde zuurstofverzadiging ter hoogte van
meetplaats 270800 is beduidend lager (~ hogere
PIO), te wijten aan de uitzonderlijk hoge tem-
peratuur van juli tot september in combinatie
met de getijdenwerking. De biologische kwali-
teit is bijna over heel de loop zeer goed, wat
duidt op een gunstige evolutie. Op meetplaats
273000 is de kwaliteit goed. Het aantal gevon-
den taxa ligt hier steeds opvallend lager dan
stroomopwaarts de waterloop en neemt af-
waarts langzaam weer toe.

Ook de fysisch-chemische basiskwaliteit wordt
doorgaans gehaald, in het bijzonder op de bo-
venloop, wat een gunstige evolutie is ten op-
zichte van 2002. Vanaf de middenloop zijn er
periodieke overschrijdingen van de CZV-norm.
Deze worden al vastgesteld na de monding van
de Wamp (cf. 276600), maar vooral na de mon-
ding van de Larumse Loop, de Steenhoven-
loop-Bankloop (cf. 275800) en de Aa (cf.
272000). Na de monding van de Steenhovenloop
zijn er eveneens overschrijdingen van de norm
voor de zware metalen cadmium (Cd), koper
(Cu), lood (Pb), zink (Zn), nikkel (Ni) en sele-
nium (Se) (cf. 275800). Afwaarts de monding
van de Gerheezeloop-Knuitersloop (cf. 275500)
vertonen hiervan enkel Cu en Ni nog te hoge
waarden, maar is er een bijkomende norm-
overschrijding voor arseen (As). De Steenhoven-
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loop en de Gerheezeloop bestaan grotendeels
uit industrieel afvalwater van Umicore in Olen.

Op basis van de huidige beschikbare gegevens
van 2004 kan indicatief gesteld worden dat wat
de zuurstofhuishouding en de Belgische Bioti-
sche Index betreft, de kwaliteit van de Kleine
Nete nagenoeg ongewijzigd zal zijn. De kwali-
teit blijft er goed tot zeer goed. Ook de zuur-
stofconcentraties blijven nagenoeg gelijk in het
eindpunt van de Kleine Nete ter hoogte van
Lier. Voor de Grote Nete zijn er indicaties dat
de goede kwaliteit in de bovenloop zal behou-
den worden. De zeer goede kwaliteit van de bo-
venloop zal afhankelijk zijn van de aanwezig-
heid van de diergroep Plecoptera (steenvlie-
gen), die gerelateerd is aan de klimaatomstan-
digheden.

Ter hoogte van Meerhout in de Grote Nete kan
gesteld worden, op basis van de beschikbare ge-
gevens, dat de gemiddelde concentratie van de
zuurstof in 2004 daalt van 9,5 mg/l naar 8,6
mg/l in vergelijking met 2003. Gesteld wordt
dat de gemiddelde concentratie wel voldoet aan
de viswaterkwaliteitsnormen. In 2003 werd hier
een hogere maximumwaarde vastgesteld ten
opzichte van 2004 (12,9 mg/l in vergelijking
met 11,0 mg/l). Ter hoogte van Mechelen kan
gesteld worden, op basis van de beschikbare ge-
gevens, dat de gemiddelde concentratie van de
zuurstof in 2004 stijgt van 4,1 mg/l naar 5,2
mg/l in vergelijking met 2003. Gesteld wordt
dat de gemiddelde concentratie wel voldoet aan
de basiskwaliteitsnormen maar niet aan de vis-
waterkwaliteitsnormen. In 2003 werd hier een
hogere maximumwaarde vastgesteld ten
opzichte van 2004 (10,9 mg/l in vergelijking
met 6,9 mg/l)

2. Voor het beantwoorden van deze vraag wordt
het volledige bekken van de Nete in beschou-
wing genomen, daar alle geplande werken en
bestaande zuiveringsinfrastructuren en sane-
ringswerken uiteindelijk een invloed uitoefenen
op de Nete zelf.

In het bekken van de Nete werden de meeste
RWZI's gebouwd eind de jaren zeventig en
tachtig.

De grootste installatie is, na de recente renova-
tie, de RWZI Turnhout met een capaciteit van

74.700 inwonersequivalenten (IE). In de nabije
toekomst worden de meeste installaties gereno-
veerd en voorzien van nutriëntverwijdering.
Thans wordt het afvalwater van 400.000 inwo-
ners behandeld op een totaal van 575.000 inwo-
ners die in het Netebekken lozen. Het zuive-
ringspercentage bedraagt daarmee 70%. Dit is
hoger dan het Vlaamse gemiddelde van 62%.

Toch is de zuiveringsgraad op niveau deelbek-
kens ongelijkmatig verdeeld. In de deelbekkens
van de Grote Nete tot de monding van de
Molse Neet (VHA-zones 500 en 502), Grote
Laak (VHA-zones 511 en 512) en Grote Nete
van monding Steenkensbeek tot monding Mo-
lenbeek-Calsterloop (VHA-zone 514) bedraagt
de zuiveringsgraad van de inwoners die lozen in
deze zone 0 % (VHA: Vlaamse Hydrologische
Atlas – red.). In deze zones komt het huishou-
delijk afvalwater van ongeveer 36.000 inwoners
ongezuiverd in het oppervlaktewater terecht.
Eind 2003 waren er 25 RWZI's en vijf KWZI's
operationeel. Enkel twee bijkomende KWZI's
(Geel-Mosselgoren en Dessel-Puttendijk) en
één RWZI (Wolfsdonk) zijn nog opgenomen op
het investeringsprogramma (KWZI: klein-
schalige waterzuiveringsinstallatie – red.).

Van het huishoudelijk afvalwater in het Nete-
bekken wordt 70% gezuiverd via een RWZI,
waarvan 66% in het subbekken van de Grote
Nete en 74% in het subbekken van de Kleine
Nete. Dit impliceert dat in het bekken van de
Grote Nete het huishoudelijk afvalwater van
109.685 inwoners nog ongezuiverd wordt ge-
loosd en in het bekken van de Kleine Nete van
56.000 inwoners.

Een voornaam probleem m.b.t. de zuiveringsin-
frastructuur in het Netebekken is de aanslui-
ting van oppervlakte-, drainage- en grondwater
op het riool- en collectorenstelsel. Vrijwel elke
installatie kampt met dit probleem, maar het
zijn vooral de RWZI's van Berlaar, Pulderbos
en Ravels die sterk verdund afvalwater ontvan-
gen. Bij de RWZI's van Turnhout, Morkhoven,
Lichtaart en Geel en de KWZI's Mol-Postel en
Zoersel doet de verdunningsproblematiek zich
minder scherp voor. Een sterk verdund influent
verstoort de goede werking van de zuiverings-
installatie maar heeft vooral als gevolg dat bij
(al dan niet aanhoudende) regenval en bij hoge-
re grondwaterstanden, vanuit het collectoren-
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stelsel of de RWZI (via de RWA-straat) onge-
zuiverd afvalwater wordt overgestort naar de
waterloop (RWA: regenwaterafvoer – red.). De-
ze vervuiling wordt thans niet systematisch ge-
meten en is dus moeilijk te kwantificeren. Via
het meetnet riooloverstorten, dat momenteel in
uitbouw is, worden in de toekomst de over-
stortfrequenties en duur van het overstorten
naar de waterloop geïnventariseerd.

In het Netebekken werden de voorbije drie jaar
telkens een tiental waterzuiveringsprojecten op-
geleverd, met doorgaans een gunstig effect op
de betrokken waterlopen. Opmerkelijke effec-
ten in 2003 ten opzichte van de vorige kwali-
teitscontrole zijn er onder meer in de boven-
loop van de Nijlense Beek-Krekelbeek
(288400), met een overgang van BBI 2 naar 5
en een PIO van 6,2 naar 3,5 ten opzichte van
2000 (IP 98174: sanering industriegebied Wolf-
stee-Klein Gent, met oplevering in oktober
2000). 

Zoals vastgelegd in de Kaderrichtlijn Water die-
nen alle oppervlaktewateren een goede ecolo-
gische kwaliteit te halen tegen 2015. Er zal voor
het bekken van de Nete dan ook verder ge-
streefd worden om aan deze eis te voldoen. 

3. In 2001 is een monitoringmeetnet voor de vis-
stand van de Vlaamse oppervlaktewaters van
start gegaan. Dit visstandonderzoek wordt uit-
gevoerd door het Instituut voor Bosbouw en
Wildbeheer. De bedoeling is de kwaliteit van de
visstand te onderzoeken om aldus ook een
beeld te verkrijgen van de ecologische water-
kwaliteit. De gegevens worden in een databank
ingevoerd. Dit meetnet omvat circa 900 meet-
punten waarvan 550 op stromende waters. 

In het Netebekken werden er een 45-tal bemon-
steringsplaatsen geselecteerd. In de periode
2002-2003-2004 werden acht plaatsen bemon-
sterd gelegen op de Grote Nete en zeven loca-
ties op haar zijbeken. In dezelfde periode wer-
den vier locaties onderzocht gelegen op de
Kleine Nete en twaalf locaties op haar zijbe-
ken.

De Grote Neet zelf werd op acht staalname-
plaatsen elektrisch bemonsterd of door een
combinatie van elektrovisserij en fuikvisserij.
Er werden in totaal zeventien vissoorten gevan-

gen, namelijk paling, giebel, karper, riviergron-
del, blauwbandgrondel, kopvoorn, blank-
voorn, bermpje, driedoornige stekelbaars,
baars, zonnebaars, bruine Amerikaanse
dwergmeerval, winde, rietvoorn, serpeling,
Amerikaanse hondsvis en de zeldzame en be-
schermde soort beekprik (zie tabel 1). Paling,
blankvoorn, bermpje en riviergrondel werden
op praktisch alle bemonsterde locaties (in 2002
en 2003) gevangen en zijn dus de meest ver-
spreide soorten op de Grote Neet. Riviergron-
del is de meest gevangen soort. Van beekprik,
winde, serpeling, rietvoorn, karper, zonnebaars
en bruine Amerikaanse dwergmeerval kon de
aanwezigheid in de Grote Neet worden aange-
toond, maar ze werden slechts sporadisch ge-
vangen (< 5 exemplaren). Er wordt een soor-
tendiversiteit aangetroffen variërend tussen zes
en acht soorten. De gemiddelde soortendiversi-
teit per staalnameplaats bedraagt 7,4.

In het kader van andere studies werd de Neet
reeds vroeger, in de periode 1996-1998, op
zeven van deze acht locaties bemonsterd. Toen
werden er in totaal twintig soorten gevangen,
namelijk voornoemde soorten zonder Ameri-
kaanse hondsvis maar aangevuld met brasem,
kolblei, snoek en driedoornige stekelbaars. De
soortendiversiteiten liggen op zes van de zeven
locaties hoger tijdens de campagne 1996-1998.
Dit kan deels verklaard worden door de vangst-
inspanningen, die waren op de vijf meest
stroomafwaarts gelegen locaties immers groter
in vorige campagnes. Hoe groter de vangstin-
spanning, hoe groter de kans dat vissen die spo-
radisch voorkomen toch gevangen worden. An-
derzijds is het ook opvallend dat soorten zoals
giebel, kolblei, rietvoorn en winde, die in vroe-
gere campagnes zeer geregeld werden gevan-
gen, in 2003 niet of bijna niet gevangen werden.
Het aandeel van blankvoorn nam in de popula-
tie ook toe in meer stroomafwaartse zin en de
soort werd zelfs dominant in de meest stroom-
afwaarts gelegen locaties. Ook het aandeel van
brasem en kolblei nam stroomafwaarts toe. In
2003 is het riviergrondel die vooral op de zes
meest stroomafwaartse locaties het grootste
aandeel heeft.
De elektrische visvangstgegevens werden ge-
bruikt voor het berekenen van de index voor
biotische integriteit (IBI) of de visindex. Dit
cijfer is een kwantitatieve beoordeling van de
ecologische toestand van de waterloop op dat
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meetpunt. Wanneer we de visindexgegevens be-
kijken voor de Grote Nete (tabel 1), dan zien
we dat de Grote Neet overwegend een ontoerei-
kende kwaliteit heeft (op 6 van de 8 staalname-
plaatsen). Enkel in Geel aan de samenvloeiing
met de Grote Laak en op de locatie in Heist-
op-den-Berg vinden we een matige kwaliteit
(IBI > 2,5).
Aangezien de methodiek van afvissing in 1998
anders was, kon de index niet berekend worden
en is er geen vergelijking mogelijk. 
Enkel op de gegevens verzameld in 1996 kon-
den visindexgegevens berekend worden. We
zien dat de visindex op twee locaties achteruit-
gegaan is van een goede kwaliteit in 1996 naar
een ontoereikende kwaliteit, op de meest
stroomopwaartse locatie is zij ontoereikend ge-
bleven.  

De afname van de soortendiversiteit, de verge-
lijking van de visindexen 1996-2004 en de vrij
lage vangstdensiteiten zijn indicaties dat er
geen vooruitgang is van de visstandkwaliteit op
de Grote Neet. Ook opvallend is dat de in de
begin jaren '90 in Vlaanderen geïntroduceerde
exoot blauwbandgrondel zich in 2004 goed
heeft weten uit te breiden. De zeldzame en be-
schermde soort beekprik komt momenteel nog
voor op één locatie op de Grote Nete. Gezien
het belang van het behoud en herstel van deze
zeldzame soort is het van het grootste belang
dat een goede waterkwaliteit voor deze beek ge-
waarborgd wordt.

Naast de Grote Nete zelf werden enkele zijbe-
ken van de Grote Nete bemonsterd, namelijk
de Balengracht, de Asdonkbeek, de Molse
Neet (2 locaties), de Scheppelijke Neet, de
Wimp en de Stapkensloop. 

Op de Balengracht wordt de zeldzame beekprik
gevangen naast tien andere soorten, in vergelij-
king met gegevens van 1996 wijst de visindex
nog steeds op een matige kwaliteit. Andere be-
ken die matig scoren, zijn de Asdonkbeek en de
Scheppelijke Neet met een soortendiversiteit
van respectievelijk vijf en negen soorten. In
vergelijking met gegevens van 1996 is de As-
donkbeek met één klasse vooruitgegaan van
een ontoereikende naar een matige kwaliteit en
is die van de Scheppelijke Neet gelijk gebleven.
De Molse Neet werd op twee locaties bemon-
sterd; op de meest stroomopwaarts gelegen lo-

catie werden vijf vissoorten gevangen en scoort
de visindex een ontoereikende kwaliteit, en is
hij daarmee in vergelijking met 1996 met één
klasse gedaald. Op de locatie gelegen op de
grens Geel-Mol werden maar liefst zestien
soorten aangetroffen. In 1996 werden hier
negen vissoorten gevangen. De waarde van de
visindex is in vergelijking met één klasse geste-
gen van een ontoereikende kwaliteit naar een
matige kwaliteit. Op de Wimp werden giebel,
karper en riviergrondel gevangen. In 1996 wer-
den op deze locatie slechts de twee stekelbaars-
soorten gevangen. Op zijn zijbeek de Stapkens-
loop werden slechts de twee stekelbaarssoor-
ten gevangen. Aangezien deze waterlopen be-
horen tot het type "overgangswater" kon de in-
dex hier niet berekend worden.

De Kleine Neet werd op vier staalnameplaat-
sen elektrisch bemonsterd. Er werden in totaal
zeventien vissoorten gevangen, namelijk pa-
ling, brasem, kolblei, giebel, riviergrondel, win-
de, blankvoorn, bermpje, bruine Amerikaanse
dwergmeerval, snoek, driedoornige stekelbaars,
tiendoornige stekelbaars, pos, zonnebaars en
baars en de beschermde en de zeldzame soor-
ten kleine modderkruiper en rivierdonderpad
(zie tabel 2). 
Riviergrondel en blankvoorn zijn de meest ge-
vangen soorten op de Kleine Neet.
De visindex op de Kleine Nete krijgt de score
goed op de meest stroomopwaarts gelegen lo-
catie. Hier werden ook de meeste soorten aan-
getroffen (15) en de hoogste densiteit. Op de
twee locaties gelegen in Kasterlee en Lichtaart
scoren ze ontoereikend. Dat is het gevolg van
ofwel te weinig soorten, ofwel de aanwezigheid
van exoten zoals zonnebaars en Amerikaanse
dwergmeerval. In Grobbendonk scoort de vis-
index een matige kwaliteit. De locatie in Des-
sel werd al eens eerder in 1996 bemonsterd, er
werden eveneens vijftien soorten gevangen en
de visindex scoorde ook een goede kwaliteit. 
Het voorkomen van de zeldzame en bescherm-
de soorten kleine modderkruiper (gevangen op
3 van de 4 locaties) en rivierdonderpad (gevan-
gen op 2 van de 4 locaties) wijzen op het belang
om de waterkwaliteit in de Kleine Nete streng
te bewaken en liever nog te verbeteren.

Naast de Kleine Neet zelf werden enkele zijbe-
ken van deze Kleine Neet bemonsterd,
namelijk Achterste Neet, Voorste Neet, Dessel-
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se Neet, Loeijens Neetje, Klein Neetje, Wamp
(2 locaties), Rode loop, Breiloop, Aa (2 loca-
ties) en Grote Calie. 

Op de Desselse Neet werd de zeldzame en be-
schermde soort beekprik aangetroffen. Aange-
zien er slechts vijf soorten werden gevangen,
scoort de visindex slechts een ontoereikende
kwaliteit. De Desselse Nete werd in het kader
van seizoenale afvissingen acht keer bemon-
sterd tussen november 1999 en februari 2001.
In totaal werden over de verschillende campag-
nes heen, zestien vissoorten gevangen (zie tabel
2).  Gemiddeld werden er per campagne 9,75
soorten gevangen met een minimum van zes
soorten en een maximum van twaalf soorten
(Breine et al, 2001). Dat is meer dan wat er in
onderhavige campagne werd gevangen. Berm-
pje en riviergrondel waren de dominante soor-
ten. Brasem, alver, zonnebaars, kopvoorn,
blauwbandgrondel en rietvoorn werden slechts
sporadisch gevangen (< 5 exemplaren over de 8
campagnes). De visindex scoorde gemiddeld
een matige kwaliteit. De Achterste Neet, de
Voorste Neet, de Rode Loop en de Breiloop
scoren net als in een vorige campagne een ma-
tige kwaliteit.  Ook het Klein Neetje en de Aa
scoren een matige kwaliteit. Het Loeijens Nee-
tje scoort een ontoereikende kwaliteit en is ten
opzichte van de campagne in 1996 met één
klasse gedaald. De Wamp werd op twee loca-
ties bemonsterd, de locatie gelegen in Oud-
Turnhout scoort net als in de vorige campagne
een ontoereikende kwaliteit. De locatie in Kas-
terlee scoort, eveneens net zoals in de vorige
campagne, een matige kwaliteit. Enkel de Gro-
te Calie scoort een goede kwaliteit.

Uit al deze gegevens konden voor het Netebek-
ken enkele trends worden vastgesteld. Namelijk
dat bermpje, riviergrondel en paling de meest
verspreide en meest courant gevangen vissoor-
ten zijn in het Netebekken. Ook stellen we een
sterke achteruitgang van het voorkomen van de
exoot bruine Amerikaanse dwergmeerval vast.
Op tien locaties waar in een vroegere campagne
deze soort gevangen werd, wordt deze soort
niet meer gevangen. 

De beschermde soorten kleine modderkruiper
en rivierdonderpad komen enkel voor in het
bekken van de Kleine Nete. Zorgwekkend is
dat op drie van de zes locaties waar in de vroe-

gere campagnes kleine modderkruiper voor-
kwam, deze soort niet meer gevangen werd.
Blauwbandgrondel heeft zich sterk weten uit te
breiden in het bekken van de Grote Nete maar
is afwezig in het bekken van de Kleine Neet.
De meeste zijbeken van zowel de Grote Nete als
de Kleine Neet scoren een matige kwaliteit.
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Vraag nr. 44
van 22 oktober 2004
van de heer  HERMAN DE REUSE

N382 Waregem  –  Conceptstreefbeeld

Betreffende de gewestweg N382 werd door het
Vlaams Gewest aan de Tijdelijke Vereniging 3V
gevraagd een conceptstreefbeeld uit te werken
voor de werken in Waregem.

Bij schrijven van het stadsbestuur van Waregem
van 17 september 2004 werd aan de Tijdelijke Ver-
eniging 3V een aantal gefundeerde bemerkingen
bezorgd. Gemakkelijkheidshalve voeg ik een kopie
van dit schrijven als bijlage.

De aangehaalde motieven lijken mij zeer juist te
zijn en van het grootste belang voor de veiligheid
en de vlotheid van het lokale verkeer.

Wordt er met deze desiderata van de stad Ware-
gem rekening gehouden bij de uiteindelijke plan-
ning en uitvoering der werken en zo ja, in welke
mate ?

(Bijlage: brief van de stad Waregem van 17 septem-
ber 2004 aan de Tijdelijke Vereniging 3V. Deze bijlage
ligt ter inzage bij het Algemeen Secretariaat van het
Vlaams Parlement, dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Antwoord

Verschillende kruispunten op de N382 zijn opge-
nomen in het project "Aanpak van gevaarlijke
punten en wegvakken in Vlaanderen". Er gebeu-
ren immers geregeld zware ongevallen op deze
kruispunten. Dit grote project, waarvan deze
kruispunten deel uitmaken, wordt over een perio-
de van vijf jaar (2003-2007) gerealiseerd door de
administratie Wegen en Verkeer samen met het
studiebureau Tijdelijke Vereniging "Veilig Verkeer
Vlaanderen" (TV3V).

In uitvoering van deze samenwerking heeft dit stu-
diebureau ook opdracht gekregen om een streef-
beeldstudie te maken voor de N382, vermits het
weinig zin heeft ieder kruispunt afzonderlijk te be-
studeren. Het is dus in de eerste plaats uit het oog-
punt van verkeersveiligheid dat een streefbeeld
moet worden uitgewerkt, maar uiteraard wordt
hierbij ook gedacht aan de verkeersdoorstroming

en de bereikbaarheid. De N382 is volgens het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen tussen de
E17 en de N43 immers een primaire II-weg en
moet de bereikbaarheid van de verschillende wij-
ken van de stad Waregem mee helpen garanderen.

Vermits het stadsbestuur van Waregem een der be-
trokken partijen is en als dusdanig ook deel uit-
maakt van de stuurgroep die het opmaken van dit
streefbeeld moet begeleiden, heeft het stadsbe-
stuur uiteraard inspraak in de gekozen oplossin-
gen. Deze streefbeeldstudie is nog niet afgerond. De
door het stadsbestuur van Waregem geformuleer-
de desiderata maken dus deel uit van de lopende
besprekingen in het kader van deze studie.

Vraag nr. 45
van 22 oktober 2004
van de heer  KRIS VAN DIJCK

N139 Arendonk  –  Doorgaand vrachtverkeer

Vorige legislatuur gaf minister van Openbare Wer-
ken en Mobiliteit Gilbert Bossuyt de goedkeuring
om op de N139 tussen Arendonk en de grens met
Nederland een tonnagebeperking in te voeren om
het doorgaand zwaar verkeer van en naar Neder-
land te weren. Een alternatief is duidelijk aanwe-
zig, zijnde de E34. Blijkbaar is er naar aanleiding
van deze plannen verzet gerezen uit Nederland.
De gemeenteraad van Arendonk heeft ook een
beslissing in die zin aangenomen, maar de borden
staan er nog niet.

Het was eveneens de bedoeling om het doorgaand
verkeer uit het centrum van Arendonk te weren en
een alternatieve route uit te bouwen, ten noorden
van het centrum via Bergen, Schutterstraat en
Hokken. Deze wegen zouden ook door het
Vlaams Gewest overgenomen worden.

Infrastructuurwerken zijn dan ook noodzakelijk
om dit alles zo veilig mogelijk te maken.

1. Wat is de stand van zaken met de tonnagebe-
perking ? Wanneer wordt deze ingevoerd ?

Wanneer worden de borden geplaatst ?

2. Welke plannen zijn er om de verkeerssituatie
langs de nieuwe route via Bergen, Schutter-
straat en Hokken te optimaliseren ?
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Over welke uitvoertermijnen spreken we hier ?

3. Op dit moment worden er langs de invalswegen
van Arendonk verkeerstellingen uitgevoerd.
Het gemeentebestuur is blijkbaar de opdracht-
gever niet.

Is het Vlaams Gewest de opdrachtgever ?

Wat is de bedoeling van deze tellingen ?

Antwoord

Het is inderdaad de bedoeling het doorgaand
vrachtverkeer uit het centrum van Arendonk te
weren via een alternatief tracé dat aftakt van het
bestaande, voor vrachtwagenverkeer ongeschikte,
wegvak.

Het is echter geenszins de bedoeling de betrokken
gemeentewegen in te lijven in het gewestwegennet,
vermits de gewestweg N139 in zijn totaliteit geca-
tegoriseerd is als lokale weg in het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen (decreet van
17.12.1997).

1. Het aanvullend verkeersreglement inzake de
gewichtsbeperking werd opgemaakt door de
administratie Wegen en Verkeer – afdeling We-
gen en Verkeer Antwerpen en werd voor advies
doorgestuurd aan de gemeente Arendonk. 

De gemeente heeft nog geen advies gegeven,
aangezien nog in de loop van de maand novem-
ber een overleg zal plaatsvinden met de Neder-
landse gemeenten Reusel en Bladel en de Ne-
derlandse provincie Noord-Brabant. 

Bijgevolg kan momenteel nog geen datum in
het vooruitzicht worden gesteld voor de plaat-
sing van de verbodsborden in kwestie.

2. Er zijn voldoende maatregelen gepland om de
nieuwe route voor het vrachtverkeer te optima-
liseren :

– de gemeente Arendonk voorziet in een nieu-
we, effen wegverharding op de betrokken

gemeentewegen, een versmalling van de rij-
wegbreedte en oversteekplaatsen. Deze wer-
ken werden reeds aanbesteed. Het aanbeste-
dingsverslag is momenteel ter goedkeuring
bij het provinciebestuur en de uitvoering
kan starten na de winter zodra de weersom-
standigheden het toelaten.

– het Vlaams Gewest past het kruispunt aan
van de gemeenteweg Bergen met de gewest-
weg N139 De Daries.

De onteigeningsprocedure is lopende.

Deze werken dienen niet afzonderlijk te
worden aanbesteed, omdat zij ressorteren
onder "de ingrepen van beperkte omvang
met het oog op het verbeteren van de ver-
keersveiligheid", waarvoor in 350.000 euro
voorzien is per district in de provincie Ant-
werpen, in de vorm van stockaanbestedin-
gen;

– de gemeente Arendonk past het kruispunt
Bergen/Schutterstraat met de gewestweg
N118 Kloosterbaan aan met de verkeers-
lichten in het kader van de afgesloten mo-
dule 10 "veilige schoolomgeving".

Deze werken worden 100% gesubsidieerd
door het Vlaams Gewest. De werken moe-
ten nog aanbesteed worden door de gemeen-
te.

Resumerend kan vooropgesteld worden dat
al deze werken, behoudens onvoorziene om-
standigheden, kunnen gerealiseerd zijn in de
loop van 2005.

3. De telkabels die in de loop van de maanden
september en oktober werden aangebracht op
de invalswegen, zijn geplaatst door het Vlaams
Gewest.

Het betreft routinetellingen die geregeld uitge-
voerd worden aan begin- en eindpunten van
doortochten om de behoefteanalyse periodiek
te actualiseren. Deze tellingen hebben geen en-
kel verband met de bovenvermelde werken.
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Vraag nr. 46
van 22 oktober 2004
van de heer  JAN VERFAILLIE

Duinhoekstraat Adinkerke  –  Heraanleg

Zeven jaar geleden werd vanuit het Vlaams Ge-
west, afdeling Openbare Werken, het idee gelan-
ceerd om de Duinhoekstraat in Adinkerke herin te
richten.

Een studie wees uit dat naast nieuwe rioleringen,
ook het wegdek, voetpaden en een afzonderlijk
fietspad moesten worden aangelegd. Na de uitvoe-
ring van deze werken zou de infrastructuur overge-
dragen worden aan de gemeente De Panne. Voor
deze werken waren verschillende onteigeningen
noodzakelijk.

Enkele jaren later werden de werken geschrapt. Er
zou naar andere, goedkopere oplossingen worden
gezocht. Momenteel zou de volledige vernieuwing
van de Duinhoekstraat gereduceerd zijn tot de
aanleg van een fietspad en de vernieuwing van de
voetpaden.

Wordt de Duinhoekstraat in Adinkerke nog herin-
gericht ?

Zo ja,

a) welke initiatieven werden in dit kader reeds ge-
nomen ;

b) wanneer wordt de uitvoering van deze werken
gepland ;

c) wat houden de werken precies in ;

d) hoeveel en welke woningen (huisnummers)
worden er onteigend ;

e) wanneer start men met de onteigeningen ;

f) wat is de geraamde kostprijs van de werken ?

Zo neen,

a) hoe komt het dat de werken niet doorgaan ;

b) bestaan er plannen om vooralsnog infrastruc-
tuurwerken uit te voeren in de Duinhoekstraat
in Adinkerke ?

Antwoord

Er zijn nog steeds plannen om een gedeelte van de
Duinhoekstraat in Adinkerke herin te richten.

a) Een zevental jaren terug werd op vraag van de
gemeente De Panne door de afdeling Wegen en
Verkeer West-Vlaanderen het initiatief geno-
men om in de meest gevaarlijke zone van de
Duinhoekstraat een herinrichting voor te stel-
len. 

Aangezien de voorgestelde oplossing te duur
bleek, vooral op gebied van onteigening, ging
deze niet door.

b) De gemeente stelt thans voor om fietspaden
aan te leggen in de Duinhoekstraat via module
13 van het mobiliteitsconvenant en terzelfder-
tijd dit gevaarlijk punt op te lossen. 

De gemeente heeft hiervoor evenwel nog geen
officiële aanvraag gedaan bij het Vlaams Ge-
west.

c) De werken houden een herinrichting in van een
zeer gevaarlijke bocht met aanleg van fietspa-
den en voetpaden.

d) Hiervoor moeten een zevental woningen ontei-
gend worden, namelijk de huisnummers onpaar
68 tot 78 (innemingen 73 tot 84 van een vroeger
opgemaakt plan).

e) Het definitief onteigeningsplan is nog niet op-
gemaakt. Indien de werken via module 13 zou-
den uitgevoerd worden, moet de gemeente de
nodige onteigeningen doen.

f) Een eerste voorlopige raming exclusief onteige-
ningen bedraagt 1 miljoen euro.

Vraag nr. 47
van 22 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Pesticidendecreet  –  Meerkosten voor lokale besturen

Gemeenten, OCMW’s, provincies en andere open-
bare diensten en besturen (NMBS, AWV, enz.)
mogen in groenzones in principe vanaf 1 januari
2004 geen bestrijdingsmiddelen meer gebruiken op
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hun openbaar domein. Dit is opgenomen in het
decreet van 21 december 2001 "houdende vermin-
dering van het gebruik van bestrijdingsmiddelen
door openbare diensten in het Vlaams Gewest".

Om na deze datum nog bestrijdingsmiddelen te
mogen gebruiken, moesten de overheden een af-
wijking aanvragen door het indienen van een re-
ductieprogramma, en dit tegen 1 juni 2003. De
overgrote meerderheid van de gemeenten, heel wat
Vlaamse overheidsdiensten en alle provincies dien-
den een dergelijk reductieprogramma in. De
Vlaamse administratie evalueerde alle reductie-
programma’s en keurde ze goed.

De Vlaamse overheid zou de gemeenten subsidië-
ren om hun inwoners te sensibiliseren minder be-
strijdingsmiddelen te gebruiken. Vorig jaar werd
ook aangekondigd dat er een uitvoeringsbesluit bij
het "pesticidendecreet" zou komen dat voor de be-
sturen en openbare diensten nog meer rechtsze-
kerheid zou bieden.

De steden en gemeenten hebben van meet af aan
gewaarschuwd voor een onverkorte uitvoering van
het decreet. Het is duidelijk dat manuele bestrij-
ding een dure extra personeelsinzet vereist. Het
beheer van onder andere onkruid was namelijk af-
gestemd op de voordelen die het gebruik van pes-
ticiden biedt ten opzichte van het manueel beheer,
namelijk tijdsbesparing, gebruiksgemak en de re-
latief lage kostprijs. Bovendien is een alternatieve
inrichting van het gemeentelijk domein een werk
van lange adem.

De gevolgen laten zich nu al op het terrein merken.
Heel wat gemeente- en provinciebesturen, maar
ook Vlaamse overheidsdiensten hebben het moei-
lijk om inzake onkruidbestrijding in de groendo-
meinen en langs de wegen (in hun rol van wegbe-
heerder) hun verplichtingen na te komen.

1. Beschikt de Vlaamse overheid over de cijfers
van de mogelijke meerkosten van de reductie-
maatregelen voor de gemeenten en provincies,
met andere woorden, is er een beargumenteer-
de raming van de meerkosten voor de gemeen-
ten en provincies van alternatieve onkruidbe-
strijding ?

2. Is de Vlaamse Regering van plan om gemeen-
ten en provincies die terzake een ernstige in-

spanning doen, financieel bij te staan met sub-
sidiëring (dus niet alleen financiële stimuli
voor gemeenten die informatiecampagnes op-
zetten) ?

3. Is er al een uitvoeringsbesluit bij het "pestici-
dendecreet" ?

Antwoord

1. In de voorbereidende stukken bij de goedkeu-
ring van het uitvoeringsbesluit van 14 juli 2004
werden de financiële consequenties geraamd.
Er moet worden uitgegaan van meerkosten die
drie tot zes maal hoger liggen als men overscha-
kelt op een niet-chemisch beheer van verharde
oppervlakten.

Veel hangt af van de motivatie en vindingrijk-
heid van de gemeente: Hasselt bijvoorbeeld
slaagt erin om met het Green Team (MINA-
werkers, artikel 60-ers) de stad onkruidvrij te
houden, eventueel versterkt met City Teamers
in de zomer (jobstudenten), en slaagt er zo in
de kosten aanzienlijk te drukken.

2. In de samenwerkingsovereenkomst met de ge-
meenten zijn binnen de cluster vaste stoffen
(waaronder het deel bestrijdingsmiddelen ver-
vat zit) beperkte middelen opgenomen. De ge-
meenten die de overeenkomst ondertekenden,
kunnen hier aanspraak op maken.

De administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) heeft de opdracht ge-
kregen om op korte termijn op basis van de in-
formatie die beschikbaar komt uit de reeds in-
gediende reductieplannen, de efficiënte technie-
ken te communiceren naar alle gemeenten on-
der meer met het oog op het minimaliseren van
de kostprijs. Per provincie zullen daartoe gedu-
rende de eerste helft van 2005 specifieke bijeen-
komsten belegd worden tijdens welke de beste
beschikbare technieken zullen gedemonstreerd
worden.

3. Het uitvoeringsbesluit bij het decreet werd op
14 juli 2004 door de Vlaamse Regering goedge-
keurd en verscheen op 20 september 2004 in het
Belgisch Staatsblad.
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Vraag nr. 48
van 22 oktober 2004
van de heer  KRIS VAN DIJCK

Boswachters  –  Aantal en takenpakket

De laatste jaren is het aantal boswachters in
Vlaanderen gedaald. Dit in tegenstelling tot de op-
pervlakte bossen die beheerd dient te worden en de
taken die de dienst Bos en Natuur moet uitvoeren.

Om dit alles correct te kunnen inschatten, volgen-
de vragen aan de minister.

1. Hoeveel ha bos waren er in het bezit van het
Vlaams Gewest in 1994 en over hoeveel ha gaat
het nu in 2004 ?

2. Hoeveel ha bos werden er beheerd door de
dienst Bos en Natuur (toen nog Bos en Groen)
in 1994 en over hoeveel ha gaat het nu in 2004,
dit zowel in privé- als in openbaar bezit ?

3. Wat is de taak van de boswachters ? Is het taken-
pakket nu hetzelfde als in bijvoorbeeld 1994 ?

4. Hoeveel boswachters waren er in dienst in 1994
en hoeveel zijn er dat in 2004 ?

Antwoord

1. In 1994 was 17.180 ha bos eigendom van het
Vlaams Gewest en in beheer bij de afdeling Bos
en Groen. Nu, eind oktober 2004, is 19.866 ha
bos eigendom van het Vlaams Gewest.

Daarnaast wordt ook nog 3.268 ha militair do-
mein beheerd door de afdeling Bos en Groen,
ook krachtens een overeenkomst met de mili-
taire overheid. In 1994 werd 1.501 ha militair
domein beheerd door de afdeling Bos en
Groen.

2. Oppervlakte bos (ha) beheerd door de afdeling
Bos en Groen in 1994 en in 2004:
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Limburg Antwerpen Vlaams- West- Oost- Vlaanderen
Brabant Vlaanderen Vlaanderen

Bos en Groen 1994 6012 2961 5482 1602 1122 17180
2004 6626 4101 5522 1960 1656 19866 

Militair 1994 302 1100 0 0 99 1501
domein 2004 1365 1565 11 228 99 3268
Ander 1994 13013 6912 1460 1552 1341 24278
openbaar 2004 11686 6006 1888 2185 1390 23155
Privé-bos 1994 32826 38367 19168 4068 15100 109528

2004 30411 34861 18047 2949 13824 100092

Bij de te beheren bosoppervlakte wordt een on-
derscheid gemaakt tussen:

– Bos en Groen: de bossen eigendom van het
Vlaams Gewest, waar de afdeling Bos en
Groen het volledige beheer uitvoert;

– de militaire domeinen vormen een aparte
categorie; een aantal of onderdelen van mi-
litaire domeinen worden eveneens op basis
van een overeenkomst beheerd door de af-
deling Bos en Groen, maar het betreft geen
volledige overdracht van beheer, daarom
worden zij niet als domeinbos beschouwd;

– andere openbare bossen: dit zijn de openba-
re bossen waar de afdeling Bos en Groen ve-
rantwoordelijk is voor het technisch beheer.
Dit technisch beheer wordt in hoofdzaak
uitgevoerd door de boswachters en houdt
onder andere het aanduiden van de kappin-
gen, technisch advies geven bij het opmaken
van bestekken en het opvolgen van de be-
heerwerken door derden in.

Tot deze klasse behoren ook de openbare
bossen die geen eigendom zijn van het
Vlaams Gewest, maar waarvan het beheer
ingevolge een overeenkomst werd overge-
dragen aan de afdeling Bos en Groen;



– privé-bos: in deze bossen hebben de bos-
wachters een adviserende (o.a. advies i.v.m.
aan te planten boomsoorten, al dan niet uit-
voeren van een kapping) en controlerende
functie (o.a. controle op het uitvoeren van
het bosbeheerplan, op het uitvoeren van de
kapmachtiging, op het naleven van de voor-
waarden om subsidies te krijgen).

3. De boswachters oefenen een brede waaier van ta-
ken uit, die te bundelen zijn in drie hoofdproces-
sen: terreinbeheer, handhaving en adviesverle-
ning. Een aanvullend en globaal minder prioritair
proces is educatie. Deze processen hebben betrek-
king op de beleidsvelden bos, jacht en visserij.

In de praktijk vertaalt zich dit in een uitvoerige
lijst van taken:

– planning en organisatie beheerwerken

– aansturing en opvolging arbeidersploegen

– technisch beheer openbare boseigenaars

– adviesverlening privé-boseigenaars, bijvoor-
beeld opmaken beheerplannen

– behandelen van vergunningsaanvragen, bij-
voorbeeld kapmachtigingen, ontbossingen
art. 90bis Bosdecreet, vervreemding open-
bare bossen, ...

– toezicht en bewaking in domeinbossen

– politioneel optreden, bijvoorbeeld vaststel-
len van inbreuken en overtredingen boswet-
geving, jachtwetgeving, wet riviervisserij,
natuurwetgeving en andere

– adviesverlening: dossiers Ruimtelijke Orde-
ning; lokale milieuplannen, bijvoorbeeld
GNOP's, MINA-plannen, samenwerkings-
akkoord

– vertegenwoordigen van de afdeling bij aller-
hande gebiedsgerichte initiatieven: WBE's;
landinrichting – natuurinrichting – ruilver-
kaveling; regionale landschappen

(GNOP: gemeentelijk natuurontwikkelingsplan;
MINA: milieu en natuur; WBE: wildbeheerseen-
heid – red.)

Op tien jaar tijd zijn voormelde opdrachten,
zowel naar aantal deeltaken als werkvolume,
sterk toegenomen. Het proces terreinbeheer
vergt – door nieuwe inzichten, bijgestelde ver-
wachtingspatronen vanuit de maatschappij en
concrete engagementen vanuit het beleid, bij-
voorbeeld criteria duurzaam bosbeheer – een
veel kleinschaligere en intensievere opvolging
van het beheer. Dit vraagt van de terreinbe-
heerders bovendien ook een grotere kennis over
het functioneren van het bosecosysteem op
zich. Via extra vormingsinitiatieven wordt ge-
tracht deze kennis verder op te bouwen.

Ook op vlak van bosrecreatie zijn de vragen en
engagementen sterk toegenomen, dus ook dit
facet van terreinbeheer en -inrichting vraagt
een intensievere opvolging. Bovenop deze ver-
anderingen komt dan nog de algemene dyna-
miek van een moderne administratie die meer
dwingt tot het voeren van een klantgericht be-
leid, het veelvuldig organiseren van overleg, het
voeren van een aangepast doelgroepenbeleid en
meer aandacht voor participatie. Deze maat-
schappelijk zeer relevante "randvoorwaarden"
die van een hedendaagse overheid worden ver-
wacht, vergen natuurlijk heel wat extra inzet en
deskundigheid dan in het verleden het geval
was.

Een algemeen verschijnsel – dat in de functie
van boswachter, die zich in hoofdzaak op het
brede terreinwerk moet kunnen concentreren,
nog meer als knelpunt wordt ervaren – is het
zeer sterk toegenomen administratief werk. 

Hiervoor zijn diverse oorzaken:

– sterk toegenomen aantal initiatieven binnen
de sector, waarbij van boswachter enige in-
steek wordt verwacht;

– drang naar overleg en advies over alles en
nog wat, teneinde draagvlak van initiatief te
vergroten, zonder dat belang en prioriteiten
hierbij worden afgewogen;

– te uitvoerige rapportering op diverse vlak-
ken;

– sterk toegenomen complexiteit van zowel
wetgeving, als instructies tot besluitvorming
in het algemeen.
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4. In 1994 waren er 109 boswachters in dienst, ter-
wijl er op dit ogenblik – november 2004 – nog
91 in functie zijn.

Vraag nr. 50
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands
Beleid, Media en Toerisme
Vraag nr. 18
Van 22 oktober 2004
Van de heer Carl Decaluwe
Blz. 565

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 51
van 22 oktober 2004
van mevrouw  ANNICK DE RIDDER

A12 Nederland-Antwerpen  –  Op- en afritten

Onder de vorige Vlaamse Regering werd geïnves-
teerd om de gewestweg A12 Brussel/Antwerpen/
Bergen-Op-Zoom vanaf de Nederlandse grens tot
aan Antwerpen/Ekeren/Hoevenen om te vormen
tot een volwaardige autosnelweg. Hiertoe werd de
brug "Leugenbergbocht" aangelegd, werden mid-
denbermen gedicht en kruispunten met verkeers-
lichten opgeheven.

Met het oog op het ontlasten van de omliggende
dorpskernen (Berendrecht-Zandvliet, Stabroek,
Hoevenen en Kapellen) van doorgaand verkeer
werden meerdere ontsluitingscomplexen aange-
legd : op/afritten 11, 12, 13, 14 en 15.

Vandaag stelt de Provinciale Auditcommissie
(PAC) dat in het totaal acht opritten en zeven
afritten moeten verdwijnen. De PAC stelt voor pas
aangelegde op/afrittencomplexen met een aanvan-

kelijk investeringsbedrag van BEF 641 miljoen te
sluiten. Daarnaast worden in haar optiek de
op/afritten gesloten die nu dienen om de omlig-
gende gemeenten te ontlasten.

1. Hoe verklaart de minister de aanbeveling van
de Provinciale Auditcommissie in het licht van
het door zijn voorganger gevoerde beleid ?

2. Zullen de dorpskernen Berendrecht-Zandvliet,
Stabroek, Hoevenen en Kapellen ontsloten blij-
ven om de verkeersoverlast tot een minimum te
herleiden ?

3. Blijven de bestaande op/afrittencomplexen,
waarin de afgelopen jaren ruim werd geïnves-
teerd, bestaan ?

Antwoord

1. Er is geen afwijking met het vorige beleid. 

De auditor van de Provinciale Auditcommissie
(PAC) brengt onafhankelijk advies uit aan de
hiërarchie van de administratie en de minister.
Elk project op zich zal tegen het licht gehouden
worden en deze studie vormt het kader waar-
binnen de afwegingen van elk van de hieruit
voortvloeiende projecten zullen moeten gebeu-
ren. 

Elk bestaand complex veroorzaakt problemen
ten oosten van de A12 : doortocht Stabroek,
doortocht Hoevenen, centrum Kapellen (rich-
ting Hoevenen, Klein Heiken), Leugenberg
(Hoevenen, Ekeren). Het onvolledig complex
Leugenberg en een actie uit het Provinciaal
Ruimtelijk Structuurplan Antwerpen (een al-
ternatief zoeken voor de N111 door Stabroek
om de verbinding N11 met A12 te realiseren)
maken dat nog heel wat investeringen nodig
zullen zijn. Ook deze investeringen dienen zo
efficiënt en effectief mogelijk benut te worden. 

Voor dergelijke grootschalige ingrepen op ge-
westwegen is sinds enige tijd de praktijk van het
opmaken van "streefbeelden" (een ruimtelijke
en verkeerskundige toekomstvisie op de weg en
zijn omgeving) gebruikelijk. Uit deze studie
volgt mogelijk dat door herschikking van de
complexen het aantal verminderd kan worden,
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met een toegenomen bereikbaarheid van de ac-
tiviteiten op dit niveau (haven, grootstedelijk
gebied Antwerpen).

2. De dorpskernen blijven bereikbaar, de verkeers-
overlast wordt zo beperkt mogelijk gehouden.

3. Een concrete timing voor het wijzigen van de
complexen (sluiten en nieuwe maken) is er niet. 

Wel is duidelijk dat door de samenhang van de
acties en de noodzaak van ontsluiting gestart
moet worden met het nieuwe complex ter hoog-
te van de Dijkstraat. Dit ter ontsluiting van de
Main Hub van de spoorwegen en het geplande
Logistiek Park Hoevenen. Ook de aansluiting
met de Nx zal hierop plaatsvinden. In eerste in-
stantie wordt ook dit complex half aangelegd,
zodat het samen met het bestaande complex
Leugenberg als één volwaardig complex (met
parallelweg tussen beide) kan functioneren. Pas
in latere fases kan er sprake zijn van het sluiten
van op- en afritten.

Vraag nr. 54
van 22 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Autokerkhof Desselgem  –  OVAM

In Desselgem, deelgemeente van Waregem, is een
autokerkhof al jarenlang een doorn in het oog van
de buurt. Een 170-tal wagens (wrakken) liggen tot
ver in de omliggende weilanden verspreid. Blijk-
baar worden er nu ook al dode schapen begraven.
Het autokerkhof met bijbehorende autohandel
wordt uitgebaat zonder vergunningen en ligt in
agrarisch gebied. De voorbije jaren werden voor
het autokerkhof al acht processen-verbaal opge-
maakt en naar het parket van Kortrijk gestuurd.
Ze bleven allemaal zonder gevolg.

Op een aanmaning (aangetekend schrijven) van de
stad Waregem om de terreinen te laten schoonma-
ken, reageerde de eigenaar niet. Daarom werd de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) aangesproken. Tot ieders
verbijstering weigert OVAM om de wrakken te
verwijderen, omdat "de omvang van de afvalstof-
fen beperkt is en er momenteel geen acuut gevaar
dreigt voor de gezondheid …".

Niemand in de buurt echter gelooft dat er geen ge-
vaar dreigt voor de gezondheid van vooral kinde-
ren en senioren. Stalen van een nabijgelegen beek
wezen reeds uit dat het water stilaan ernstig ver-
vuild raakt door zware metalen en olie.

1. Gaat het hier om een ernstig of toch minstens
een verontrustend geval van milieuvervuiling ?

2. Kan een gemeentelijke overheid zich, wanneer
een eigenaar weigert op te ruimen, wenden tot
OVAM ?

Zo ja, waarom weigert OVAM in dit geval dan
om de wrakken te verwijderen ?

3. Welke middelen heeft de minister om OVAM
ertoe te bewegen alsnog over te gaan tot verwij-
dering van de wrakken ?

4. Welke stappen kan een gemeente zelf nog on-
dernemen in zulk een geval ?

5. Hebben de diensten van de minister een verkla-
ring gekregen voor het feit dat de processen-
verbaal zonder gevolg bleven ?

Antwoord

1. Dat het hier om een ernstig geval van milieu-
vervuiling gaat, kan vanuit het perspectief van
de omwonenden en de gemeente zelf verdedigd
worden. 

Op basis van de gegevens beschikbaar bij
OVAM betreft dit een opslag van autowrakken
die mogelijk nadelige invloed hebben op het
milieu; evenwel moet OVAM de ernst van de
milieuvervuiling afwegen op Vlaams niveau,
waardoor de relatieve ernst van de milieuver-
vuiling minder hoog wordt ingeschat.

2. De gemeentelijke overheid kan zich tot OVAM
wenden wanneer de eigenaar weigert de afval-
stoffen te verwijderen. 

OVAM (zoals in punt 1 reeds uiteengezet) kan
echter niet ingaan op alle verzoeken van de ge-
meenten, vanwege beperkingen in budget en
middelen waardoor een zekere prioriteitsstel-
ling noodzakelijk is. Indien een bepaald dos-
sier als laagprioritair wordt ingeschat, worden
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alternatieve oplossingen gezocht, waaronder
het herinneren van de gemeente aan de moge-
lijkheid om zelf op te treden tegen de inbreu-
ken in het kader van artikel 54 van het decreet
van 2 juli 1981 betreffende de voorkoming en
het beheer van afvalstoffen, zoals herhaaldelijk
gewijzigd.

Dit werd dan ook gedaan in dit specifieke dos-
sier.

3. Ook voor een minister is het een verplichting
om de beschikbare middelen optimaal in te zet-
ten. 

Wanneer, op basis van de beschikbare gege-
vens, een administratie adviseert dat een dossier
niet prioritair is, is het aangewezen dat een mi-
nister dit advies volgt.

4. Verwijzend naar punt 2 kan de burgemeester
van de gemeente waar de afvalstoffen worden
achtergelaten of worden aangetroffen in over-
treding met de bepalingen van dit decreet of de
uitvoeringsbesluiten ervan, de verwijdering er-
van bevelen en alle nodige maatregelen hiertoe
nemen (artikel 54 van het afvalstoffendecreet).

5. In de processen-verbaal zijn vaststellingen van
een toestand opgenomen, waarna verdere actie
eventueel wordt uitgevoerd naargelang de ernst
en prioriteit van deze toestand.

De verdere behandeling en aanpak van proces-
sen-verbaal behoort tot de bevoegdheid van de
parketten.

Vraag nr. 57
van 22 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

Riolering  –  Duurzaamheid

De steden en gemeenten zijn niet kapitaalkrachtig
genoeg om de riolen (en wegen) na vijftig jaar te
vervangen. Tot die conclusie is de VVSG (Vereni-
ging van Vlaamse Steden en Gemeenten) – na enig
cijferwerk – gekomen ("Riolering" – onafhankelijk
vakblad voor de rioleringssector).

Het is dus van belang dat de levensduur van de ri-
olen toeneemt. Die kan gevoelig verhoogd worden

door het gebruik van bestendige materialen, een
planmatig onderhoud en tijdige renovaties.

Er moeten duidelijke signalen gegeven worden om
duurzamer te investeren en om beheersprogram-
ma’s op te stellen. Het is aangewezen een code van
goed onderhoud na te streven.

Welke richtlijnen worden er gegeven om de duur-
zaamheid van riolen te verhogen ?

Antwoord

De code van goede praktijk voor de aanleg van ri-
oleringen, zijnde de krachtlijnen voor een geïnte-
greerd rioleringsbeleid, omvat de richtlijnen voor
alle instanties die rioleringswerken uitvoeren.

Deze code van goede praktijk, die recentelijk
grondig werd herzien, omvat de ontwerpregels
voor de aanleg van verschillende types riolerings-
stelsel, evenals de basisregels voor het onderhoud
en de exploitatie van de riolering.

Indien deze richtlijnen, bij de uitbouw of vernieu-
wing van de riolering, worden nageleefd, zal de le-
vensduur van de stelsels kunnen verhogen.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 29
van 29 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Sociale huisvesting  –  Ouderen en mindervaliden

Andersvaliden en ouderen vragen vaak een aan-
gepaste woning aan bij de socialehuisvestings-
maatschappijen. Ook zij komen op wachtlijsten
terecht.

1. Kan de minister meedelen welk aandeel van het
totaalaanbod aan sociale woningen aangepast
is voor andersvaliden en ouderen ? Kan dit op-
gesplitst per arrondissement ?
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Kan de minister eveneens hiervan de evolutie
geven van de laatste vijf jaar ?

2. Kan de minister ook aantonen hoe groot de
huidige wachtlijsten zijn voor dergelijke wonin-
gen ? Kan dit opgesplitst per arrondissement ?

Kan de minister de evolutie geven van de laat-
ste vijf jaar ?

3. Wat zegt de regelgeving over het aandeel aan-
gepaste woningen ?

Bestaat er een verplichting ten opzichte van het
totaalaanbod ?

4. Welk budget is er in de begroting beschikbaar
voor het aanpassen van dergelijke woningen ?

Hoe groot was dit budget de laatste vijf jaar ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vervotte (vraag nr. 19) en Keulen (nr. 29).

Gecoördineerd antwoord

1. Als bijlage 1 vindt de Vlaamse volksverte-
genwoordiger per arrondissement de cijfers
van het aantal woningen die gebouwd of
verbouwd werden voor personen met een
handicap en ouderen voor de jaren 1999-
2003. In de twee laatste kolommen kan hij
het aandeel van dergelijke woningen ten op-
zichte van het totaal patrimonium terugvin-
den.

Ik vestig er zijn aandacht op dat uiteraard
ook "gewone" sociale woningen door oude-
ren en personen met een handicap kunnen
bewoond zijn. Daarover zijn echter geen cij-
fergegevens beschikbaar.

2. Er zijn geen gegevens beschikbaar over
aparte wachtlijsten voor aangepaste wonin-
gen, aangezien de kandidaat-huurders voor
dergelijke woningen in de gewone wachtlijst
zijn opgenomen.

3. Het BVR (besluit van de Vlaamse Regering –
red.) van 20 oktober 2000 tot reglemente-
ring van het sociale huurstelsel bevat geen
specifieke bepalingen over het aandeel aan-

gepaste woningen. Er bestaat geen verplich-
ting ten opzichte van het totaalaanbod.

Ook het BVR van 16 juni 1998 tot aanmoe-
diging van projecten inzake zelfstandig wo-
nen van personen met een fysieke handicap
in sociale woonwijken (ADL-woningen) be-
vat geen bepalingen hieromtrent.

ADL-woningen zijn woningen die zijn aan-
gepast en uitgerust met de bedoeling activi-
teiten van het dagelijks leven (ADL) en het
zelfstandig wonen van personen met een
handicap te ondersteunen (BVR 16/06/1998,
art. 1). Deze woningen worden enkel ver-
huurd aan personen met een handicap (en
hun gezin) met wie de dienst voor zelfstan-
dig wonen van personen met een fysieke
handicap een dienstverleningsovereenkomst
heeft afgesloten (BVR 16/06/1998, art. 18,
§ 1).

In de Vlaamse Wooncode (art. 45, § 4, twee-
de lid) staat wel, maar zonder dat dit verder
bepaald is, dat een gedeelte van de sociale
huurwoningen aangepast moet zijn aan de
behoeften van grote gezinnen, bejaarden en
personen met een handicap.

4. Er is in de huisvestingsbegroting geen speci-
fiek budget beschikbaar voor het bouwen of
verbouwen van sociale woningen voor per-
sonen met een handicap en ouderen.

In het kader van de SBR-subsidies (subsi-
dies bouw en renovatie – red.) wordt de op-
portuniteit van elk project afzonderlijk geë-
valueerd. Op advies van de afdeling Woon-
beleid van de administratie Ruimtelijke Or-
dening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm) beslist de minister
of er al dan niet subsidies worden voorbe-
houden voor een doelgroepenproject.

Via het investeringsprogramma, waarbij via
de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
(VHM) leningen aan gunstige voorwaarden
worden gegeven aan de socialehuisvestings-
maatschappijen, kunnen eveneens dergelijke
(gemengde) projecten worden gerealiseerd.

Wat betreft de ADL-woningen, kan er vol-
gens het BVR van 16 juni 1998 per ADL-
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cluster maximaal 376.798,20 euro worden
gesubsidieerd. Dit bedrag wordt jaarlijks op
1 januari automatisch geïndexeerd en is ge-
koppeld aan het gewone indexcijfer der con-
sumptieprijzen 116.83 van december 1993.

Het huidig aantal ADL-clusters bedraagt
twintig, met een totaal van 223 woningen
(gegevens verstrekt door het Vlaams Fonds
voor Integratie van Personen met een Han-
dicap).

Voor de volledigheid wil ik ook wijzen op de
mogelijkheid om, als aan bepaalde voor-
waarden wordt voldaan, een premie van de
Vlaamse overheid te krijgen voor woning-
aanpassingswerken ten behoeve van oude-
ren of personen met een handicap en tevens
op de mogelijkheid om onder bepaalde
voorwaarden via het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een
Handicap een éénmalige tegemoetkoming te
verkrijgen met het oog op het aanpassen van
de woning aan de noden van de gehandicap-
te persoon.
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Vraag nr. 31
van 29 oktober 2004
van de heer  ROLAND VAN GOETHEM

Tolkendienst Vilvoorde  –  Taalwetgeving

Onlangs nam de stad Vilvoorde het initiatief tot
het oprichten van een tolkendienst ten behoeve
van anderstaligen. Deze tolkendienst zou anders-
taligen moeten bijstaan in hun contacten met ste-
delijke diensten. De opleiding van de tolken wordt
bekostigd door de stad Vilvoorde, terwijl de tolken
zelf op vrijwillige basis zouden werken.

Vilvoorde voert hiermee een vorm van faciliteiten
in die strijdig is met de taalwetgeving. De wet zegt
immers dat alle contacten met de burgers in de taal
van de regio moeten gevoerd worden, in casu het
Nederlands. Een anderstalige kan zich op eigen
initiatief laten bijstaan door een tolk, deze werk-
wijze is op zich niet in strijd met de wet. Hier
worden de zaken echter omgedraaid, het is de stad
die voorziet in tolken.

Strikt genomen zou men kunnen stellen dat de
taalwet niet overschreden wordt vermits de ambte-
naar zich nog steeds van het Nederlands bedient.
De tolk wordt echter door de stad ter beschikking
gesteld en is door een vrijwilligersovereenkomst
met de stad verbonden. Ongeacht het feit dat de
diensten van de tolk onbezoldigd zijn, is er nog
steeds een verbintenis met de stad en wordt de
taalwetgeving overtreden.

Welke maatregelen neemt de minister om aan de-
ze onwettelijke toestand een einde te maken ?

Antwoord

Naar aanleiding van de vraag van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger heeft mijn administratie
bij de stad Vilvoorde geïnformeerd naar de bedoe-
ling van de tolkendienst in de stad. De verstrekte
informatie leert mij dat het de bedoeling zou zijn
van de stad Vilvoorde om maatregelen te nemen
teneinde de loketdienst van de stad toegankelijker
te maken voor nieuwkomers in de gemeente. De te
nemen maatregelen – die overigens nog verder zul-
len moeten uitgewerkt worden, en dus nog geens-
zins definitief zijn – zouden als doel hebben an-
derstalige nieuwkomers die nog geen twee jaar in
Vilvoorde verblijven, bij hun contacten met de

diensten van de stad te helpen om de, uiteraard
Nederlandstalige, documenten in de beginfase van
hun verblijf op een correcte manier in het Neder-
lands in te vullen, met het oog op het vermijden
van fouten met eventuele vervelende situaties voor
gevolg. De bedoeling van dit initiatief is ervoor te
zorgen dat, na verloop van tijd, de dienstverlening
verder uitsluitend in het Nederlands verloopt. Ter-
zelfder tijd is het de bedoeling van de stad een sen-
sibiliseringscampagne op te starten naar de nieuw-
komers toe om hen aan te sporen Nederlands te le-
ren.

Daar ik echter in dit concrete dossier, alvorens een
standpunt in te nemen, eerst wil nagaan op welke
wijze de stad Vilvoorde dit project verder wil uit-
bouwen, neem ik vandaag enkel een voorlopig en
veeleer algemeen-principieel standpunt in. Voor
het overige vraag ik de gouverneur van de provin-
cie Vlaams-Brabant dit dossier te willen opvolgen.

Zoals mijn ambtsvoorganger, minister Paul Van
Grembergen reeds naar aanleiding van een gelijk-
aardig initiatief in de stad Mechelen stelde, lijkt
dit initiatief ook mij niet strijdig met de taalwetge-
ving. Op grond van artikel 12 van het koninklijk
besluit van 18 juli 1966 houdende coördinatie van
de wetten op het gebruik van de talen in bestuurs-
zaken, gebruikt iedere plaatselijke dienst die in het
Nederlandse taalgebied is gevestigd, uitsluitend de
taal van dat gebied bij zijn betrekkingen met par-
ticulieren. Voor de stad Vilvoorde is dat uiteraard
het Nederlands. Dit betekent dat de ambtenaren
van de Vlaamse gemeentelijke administraties zich
uitsluitend in het Nederlands richten tot particu-
lieren die zich bijvoorbeeld aan het loket aanbie-
den. Dit belet niet dat de stedelijke diensten zich
derwijze mogen organiseren dat zij, in het kader
van het integratiebeleid, ervoor zorgen dat zij de
vragen van vreemdelingen begrijpen en hen zo-
doende correct kunnen helpen of informeren. De
vreemdeling kan zich natuurlijk ook zelf door een
tolk laten bijstaan in zijn contacten met de ge-
meentelijke administratie.

Men kan hier moeilijk spreken van het invoeren
van een faciliteit. De anderstalige inwoner heeft
immers niet het recht om, buiten de door de stad
getroffen regeling, eventueel bijstand van een tolk
te eisen. Het organiseren van de dienst creëert met
andere woorden geen rechten ten overstaan van de
anderstalige inwoner van de stad, hetgeen bij faci-
liteiten wel enigszins anders is.
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Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger tevens
meedelen dat, naar aanleiding van het hierboven
vermelde initiatief in de stad Mechelen, iemand
een klacht heeft ingediend bij de Vaste Commissie
voor Taaltoezicht. Ik heb de voorzitster van de
Vaste Commissie gevraagd mij het advies te willen
bezorgen, zodra het is uitgebracht. Nadien zal ik
een definitief standpunt innemen.

Vraag nr. 32
van 29 oktober 2004
van de heer  SVEN GATZ

Ambtenaren lokale besturen  –  Opleiding en pro-
motie

Het ambtenarenstatuut maakt in theorie geen on-
derscheid meer tussen arbeiders en bedienden.
Volgens de theorie zou het dus zo moeten zijn dat
voor elkeen die onder dit statuut werkt de kans tot
opleiding en bijbehorende promotie gelijk is.

In de praktijk is dit spijtig genoeg niet altijd het
geval. In de praktijk worden de ambtenaren on-
derverdeeld in verschillende niveaus. Nu is daar op
zich niets mis mee, ware het niet dat de mogelijk-
heid tot bijscholing (en dus ook promotie) niet
evenredig over deze verschillende niveaus verdeeld
is, waarbij het voornamelijk de lagere niveaus zijn
die uit de boot vallen.

Ik hoef de minister niet te vertellen dat dit voor
heel wat frustraties, soms met bijbehorende demo-
tivatie, zorgt. Als men dan bovendien weet dat er
door de overheid nog wel een onderscheid ge-
maakt wordt tussen "werklieden" enerzijds en "ad-
ministratief, technisch en paramedisch personeel"
anderzijds (waarbij werklieden niet voorbij niveau
C geraken), dan blijft er van de theoretische gelijk-
schakeling in de praktijk niet zoveel meer over-
eind.

Alhoewel het wettelijk bepaald is dat er voor alle
niveaus opleidingen en bijbehorende examens ge-
organiseerd dienen te worden, toont de praktijk
dus nog vaak een ander verhaal.

1. Ik vraag mij dan ook af of de minister over de
instrumenten beschikt om toe te zien op de uit-
voering van datgene waarop alle ambtenaren
uit alle niveaus recht hebben.

Kan de minister met andere woorden meedelen
wat de situatie op het veld is : in welke mate bie-
den de Vlaamse gemeentelijke, provinciale en
OCMW-instellingen opleidingen en examens
aan ?

Hoe vaak gebeurt dit en hoe vaak gebeurt dit
per niveau ?

2. Tot slot zou ik ook nog willen vragen welke
stappen er ondernomen worden voor die over-
heidsinstellingen onder de bevoegdheid van de
minister welke op dit vlak in gebreke blijven ?

Antwoord

De lokale besturen zijn autonoom en, in hun eigen
belang, ook verantwoordelijk om binnen de eigen
organisatie een samenhangend HR-beleid (human
resources – red.) te voeren. De personeelsleden
zijn immers het menselijke kapitaal waarmee het
overheidsbeleid efficiënt moet worden uitgevoerd.
Een efficiënte werking van de administratie is niet
mogelijk zonder gekwalificeerd en gemotiveerd
personeel.

Dit lokale HR-beleid moet worden uitgewerkt
binnen de krijtlijnen van de opeenvolgende secto-
rale akkoorden die worden afgesloten binnen het
Comité C1, de algemene herziening van de wedde-
schalen van het personeel en gemeenschappelijke
krachtlijnen voor een samenhangend personeels-
beleid in de lokale en regionale besturen. Sinds de
samenwerkingsovereenkomst van 7 juli 2000 wor-
den naast de vakorganisaties ook de werkgevers,
representatief voor de gehele sector, via hun vere-
nigingen structureel betrokken bij de voorberei-
ding van de sectorale akkoorden. De lokale be-
sturen nemen mee hun verantwoordelijkheid op
voor de resultaten van het overleg, die zij op het
terrein zullen toepassen. De Vlaamse Regering
waarborgt de correcte invulling van de sectorale
akkoorden via de uitoefening van het toezicht.

In de sectorale akkoorden wordt dus een gemeen-
schappelijk minimumkader aangeboden waarbin-
nen de besturen de ruimte hebben om een eigen in-
vulling te geven aan de bepalingen. Deze minima-
le vereisten zijn een richtsnoer voor het toezicht.
Ze zijn ook essentieel voor een goed personeelsbe-
heer.
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Verticaal mobiliteitsbeleid

Invullen van bevorderingsgraden

Het bestuur moet op basis van een personeelsbe-
hoeftenplan een personeelsformatie vaststellen,
met functies die het bestuur noodzakelijk acht
voor het geheel van de dienstverlening.

Welke functies kunnen ingevuld worden, is dus af-
hankelijk van het aantal openstaande vacatures in
de personeelsformatie die werd vastgesteld op ba-
sis van gedetecteerde personeelsbehoeften en de
bewezen financiële haalbaarheid. Zo kan de indi-
viduele carrière van de ambtenaar zeker geen mo-
tief zijn voor het instellen van een bevorderings-
ambt.

De manier waarop de functies worden ingevuld,
via externe werving of interne bevordering, wordt
autonoom bepaald door het bestuur en vastgelegd
in de statuten. De besturen kiezen er dus zelf voor
om voor vacante functies nieuwe mensen te wer-
ven, of deze functies te begeven via al dan niet ni-
veauoverschrijdende bevordering, of de functie in
te vullen via een gelijktijdige procedure.

Volledigheidshalve voeg ik eraan toe dat met de
opeenvolgende sectorale akkoorden momenteel
alle graden, dus ook de zogenaamde bevorderings-
graden, bij werving kunnen ingevuld worden. In
het verleden waren de bevorderingsgraden (bv.
D4, C4/5) alleen via interne bevordering te bege-
ven. Het bestuur moet dus in overweging nemen
dat en hoe de interne promotiekansen een bijko-
mende stimulans betekenen voor het aanwezige
personeel.

De lokale besturen stellen het administratief en
geldelijk statuut vast, dat op alle statutaire perso-
neelsleden van toepassing is. In bepaalde gevallen
wordt er een onderscheid gemaakt tussen techni-
sche en administratieve functies. De wervings- en
bevorderingsvoorwaarden worden autonoom
door het bestuur vastgelegd binnen de krijtlijnen
van de sectorale akkoorden.

In de lokale besturen is de regel de statutaire te-
werkstelling. In bepaalde gevallen zal het bestuur
ook kunnen kiezen voor contractuele tewerkstel-
ling. Meestal heeft het bestuur dus ook een regle-
ment voor het contractueel personeel, waarop de

wet op de arbeidsovereenkomsten van toepassing
is. Bij de contractuelen wordt er dus nog altijd een
onderscheid gemaakt tussen arbeiders en bedien-
den.

De functionele loopbaan als loopbaanperspectief

In de lokale besturen werd er gekozen voor een
minder hiërarchische loopbaanstructuur met een
beperkt aantal graden.

Via het systeem van de functionele loopbaan kun-
nen waardevolle ambtenaren doorstoten naar een
hogere weddeschaal met behoud van dezelfde
graad. Ze moeten voldoen aan drie voorwaarden:
een gunstige evaluatie krijgen, met goed gevolg de
nodige vorming volgen, over de nodige schaalan-
ciënniteit beschikken. Hierdoor wordt het moge-
lijk aan elke ambtenaar en elk contractueel perso-
neelslid een loopbaanperspectief te bieden, wat
belangrijk is voor de motivatie van het personeel.

Vormingsrecht en vormingsplicht zaten van bij het
begin ingebakken in de gemeenschappelijke
krachtlijnen voor een samenhangend personeels-
beleid.

Bevorderingen

De personeelsleden in de lokale besturen worden
onderverdeeld in niveaus, afhankelijk van het di-
ploma waarover ze beschikken bij werving, met
een beperkt aantal graden per niveau:

niveau A: universitair diploma of daarmee gelijk-
gesteld;

niveau B: HOKT-diploma;

niveau C: hoger secundair onderwijs of daarmee
gelijkgesteld;

niveau D: geen diplomavereiste;

niveau E: geen diplomavereiste.

– Bevorderingen binnen een niveau (bv. D1/3 �
D4, Cl/3 ��C4/5, Bl/3 �� B4/5, ...) : bevor-
dering van een lagere naar een hogere graad
binnen eenzelfde niveau is maar mogelijk na
een gunstige evaluatie en het slagen voor een
examen, en als de kandidaten voldoen aan de
vereisten voor het doorlopen van de functione-
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le loopbaan (tweede vormingspakket, tweede
schaal functionele loopbaan, etc.).

– Niveauoverschrijdende bevorderingen (vb. E �
D, D �� C, C of B � A) : dit is in bepaalde
gevallen mogelijk zonder dat het personeelslid
het diploma heeft behaald dat vereist is voor
het hogere niveau. Via een onderzoek moet de
geschiktheid van de kandidaat vastgesteld wor-
den en hij moet slagen voor een bevorderings-
examen, waarvan het programma gelijkwaar-
dig moet zijn met het wervingsexamen. De sec-
torale akkoorden bepalen echter dat voor het
B-niveau steeds een HOKT-diploma noodza-
kelijk is.

(HOKT: hoger onderwijs van het korte type – red.)

VTO-beleid

Vorming binnen de functionele loopbaan

De minimale uren vorming die vereist zijn bij het
doorlopen van de functionele loopbaan, zijn:

– voor elke overgang in het E- en D-niveau: 75
uren,

– voor elke overgang in het C- en B-niveau: 100
uren,

– voor elke overgang in het A-niveau: 125 uren.

Voor het E-niveau werd vorming pas verplicht ge-
steld voor het doorstromen binnen de functionele
loopbaan (75 uren per overgang) sinds het secto-
raal akkoord 1997-1998, wat niet belette dat er te-
voren ook al eisen konden gesteld worden of vor-
mingen konden gevolgd worden.

Vorming, op eigen initiatief of in samenspraak met
het bestuur, met het oog op een bevordering of per-
soonlijke ontwikkeling

Vorming binnen de functionele loopbaan is per
definitie veeleer gericht op de uitoefening van de
huidige functie. Besturen bepalen zelf in hun vor-
mingsreglement de modaliteiten waarbinnen de
personeelsleden (langlopende) opleidingen kun-
nen volgen die leiden tot een volwaardig diploma
met het oog op het uitvoeren van een toekomstige
functie, op hetzelfde niveau of op een hoger ni-
veau. Besturen kunnen tegemoetkomen in de on-

kosten, dienstvrijstelling toestaan of een combina-
tie van beide.

Voor een bevordering van Cl/3 � C4/5 is het di-
ploma van de bestuursschool of gelijkwaardig ver-
eist, zowel voor de administratieve graden als
voor de technische graden. Voor deze laatste is dit
vereist sinds het sectoraal akkoord van 2002.

1. Het instrument waarover ik beschik om toe te
zien op de werking van de lokale besturen, is
dus het algemeen administratief toezicht zoals
het vervat zit in het decreet van 28 april 1993
houdende regeling, voor het Vlaamse gewest,
van het administratief toezicht op de gemeen-
ten, de organieke wet van 8 juli 1976 betreffen-
de de openbare centra voor maatschappelijk
welzijn en het decreet van 22 februari 1995 tot
regeling van het administratief toezicht op de
provincies in het Vlaamse gewest.

Een aantal besluiten moeten verplicht worden
voorgelegd aan de Vlaamse Regering en aan de
provinciegouverneur. Het gaat dan om:

– besluiten tot vaststelling van de formatie
van het statutaire personeel, en de wijzigin-
gen aan die personeelsformatie,

– besluiten tot vaststelling of wijziging van
het inzetten van contractueel personeel,

– besluiten betreffende de wervings- en bevor-
deringsvoorwaarden, de weddeschalen, de
bezoldigingsregeling en de vergoedingen en
toelagen van het statutair gemeenteperso-
neel.

De provinciegouverneurs voeren het eerstelijns-
toezicht uit.

Anderzijds zal ik, na een klacht over de wer-
king van een bestuur in een concreet dossier,
een onderzoek instellen en, indien nodig, toe-
zichtsmaatregelen treffen. Besturen worden
immers verondersteld de bepalingen van het ei-
gen statuut na te leven, evenals de beginselen
van behoorlijk bestuur, de wetten, etc.

Specifiek wat de opleiding betreft, blijkt uit
contacten met het veld dat de meeste besturen
zich zeer bewust zijn van het belang van het
vormingsrecht en de vormingsplicht van hun
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personeelsleden en er ook aan werken om een
geïntegreerd vormingsbeleid uit te stippelen.

Alleen al bij de vormingsinstellingen van de vijf
Vlaamse provincies werden in het academiejaar
2003-2004 zo'n 200.000 uren (deelnemersuren)
vorming gevolgd.

Bij het verplicht stellen van vorming voor het
E-niveau voor het doorlopen van de functione-
le loopbaan in 2002 hebben deze instellingen
ook de nodige inspanningen geleverd om op

korte termijn zinvolle opleidingen uit te werken
voor de personeelsleden van dit niveau.

Behalve deze provinciale instellingen bieden
nog vele andere (privé-)organisaties vorming
aan die specifiek is afgesteld op de lokale sec-
tor. Sommige besturen ontwikkelen intern een
vormingsaanbod voor hun personeelsleden.

De evolutie van het totale bedrag dat alle
Vlaamse gemeenten in de jaarrekening boeken
onder "beroepsopleidingen" ziet er als volgt uit: 
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Euro/1998 1999 2000 2001 2002

10.029.952 12.037.311 13.099.012 12.393.768 13.028.203

Ik beschik niet over gedetailleerde cijfers be-
treffende de opleidingen die de circa 150.000 lo-
kale personeelsleden gevolgd hebben, aange-
zien dit tot de autonomie van de besturen be-
hoort. Ook over de manier van invullen van va-
catures zijn geen cijfers beschikbaar gelet op
het autonome personeelsbeleid dat de besturen
voeren.

Om de besturen aan te zetten een vormingsbe-
leid te voeren, werden een aantal positieve im-
pulsen gegeven vanuit de Vlaamse overheid.

– Reeds van bij het begin van de invoering van
de krachtlijnen in 1994 werd gestart met een
subsidieregeling waarbij de vijf Vlaamse
provincies subsidies ontvangen voor de uit-
bouw van een opleidingsaanbod aangepast
aan de lokale besturen.

In 2002 werd hieraan een specifieke subsi-
dieregeling toegevoegd waarbij organisato-
ren die een opleiding uitwerken voor lokale
topambtenaren en mandatarissen een subsi-
die kunnen ontvangen.

De provincies blijven de partners van de
Vlaamse overheid wat het vormingsaanbod
voor de personeelsleden van alle andere ni-
veaus betreft. Tegelijkertijd werd ook het
Vormingscentrum voor Lokale Besturen op-
gericht. Het Vormingscentrum wil actief
meewerken aan de uitbouw van een vor-
mingsaanbod voor de lokale besturen en wil
ervoor zorgen dat dit aanbod actueel blijft,

van een hoog niveau is en niet vervalt in los-
staande initiatieven.

– Het Vormingscentrum voor Lokale Bestu-
ren heeft in samenwerking met vijf provinci-
ale vormingsinstellingen een opleiding voor
vormingsverantwoordelijken uitgewerkt,
namelijk "Ambtenaren in Vorm", die nog
tot eind december 2004 loopt in de vijf pro-
vincies en waaraan een honderdtal vor-
mingsverantwoordelijken deelnemen.

Er worden instrumenten aangereikt die de
lokale besturen in staat moeten stellen een
geïntegreerd vormingsbeleid te voeren. Dit
beleid moet beantwoorden aan de behoeften
van de organisatie en van de individuele per-
soneelsleden. Een goed vormingsbeleid zal
trouwens ingebed zitten in het algemene
HR-beleid en oog hebben voor de motivatie
van de personeelsleden, hun carrièremoge-
lijkheden, hun ambities, etcetera.

Vraag nr. 33
van 29 oktober 2004
van de heer  FILIP DEWINTER

Inburgeringscursussen  –  Bekwaamheidsproef

Het inburgeringsdecreet voorziet niet in een ver-
plicht af te leggen proef of examen. Volgens het
inburgeringsdecreet ontvangt de persoon die "een
inburgeringstraject met succes gevolgd heeft, dus
de eindtermen bereikt heeft", een attest van inbur-



gering. Om dit attest te ontvangen, moet de cursist
klaarblijkelijk geen examen of proef afleggen,
hij/zij moet enkel aanwezig zijn op de cursussen.

In Nederland – waar ook verplichte inburgerings-
cursussen bestaan – bleek uit onderzoek dat van
de cursisten die de cursus afmaakten slechts 25
procent na afloop voldoende Nederlands spreekt
om bijvoorbeeld boodschappen te kunnen doen.
Zestig procent spreekt nauwelijks Nederlands.

1. Dient de cursist zijn kennis te bewijzen voor hij
een attest van inburgering ontvangt ? Zo ja,
welke kennis ?

2. Wordt aan iemand die weliswaar aanwezig is
geweest op de inburgeringscursussen, maar
wiens kennis achteraf toch als onvoldoende
kan worden beschouwd (bv. niet in staat om in
de Nederlandse taal boodschappen te doen),
toch een inburgeringsattest verstrekt ?

3. Wordt eraan gedacht om het inburgeringsattest
afhankelijk te maken van een (verplicht af te
leggen) proef ?

Indien de minister inderdaad voorstander is
van een inburgeringsproef : tegen wanneer
wenst de minister deze proef gerealiseerd te
zien en welke initiatieven neemt hij terzake ?

Antwoord

1. De verplichting volgens het huidige inburge-
ringsdecreet houdt in dat de nieuwkomer zich
binnen drie maanden na inschrijving in de ge-
meente moet aanmelden op het onthaalbureau
en dat hij of zij regelmatig het vormingspro-
gramma (zoals vastgelegd in het inburgerings-
contract) moet volgen. We spreken hier dus van
een inspanningsverplichting en geen resultaats-
verplichting.

Wat de cursus NT2 (Nederlands als Tweede
Taal) betreft, behoort enkel het basisniveau tot
het primair inburgeringstraject. Dit basisni-
veau NT2, te begrijpen als niveau 1.1 (Break-
through), wordt uitsluitend georganiseerd
door onderwijsinstellingen, met name de centra
voor basiseducatie, de centra voor volwasse-
nenonderwijs en de universitaire talencentra.
De toetsing na het basisniveau NT2 niveau 1.1

gebeurt eveneens door de onderwijsinstellin-
gen. Na het beëindigen van niveau 1.1 (Break
through) leveren de onderwijsinstellingen 
een attest af. Daar het hier een materie betreft
die niet onder mijn bevoegdheid ressorteert,
dient bijkomende informatie over de toetsing
en attestering inzake NT2 eventueel bij de mi-
nister bevoegd voor Onderwijs opgevraagd te
worden.

Wat de cursus MO (Maatschappelijke Oriënta-
tie) betreft, verwijs ik naar mijn antwoord op
vraag nr. 25 van 22 oktober 2004 van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger waarin ik
verduidelijkt heb dat het aanbod MO aangebo-
den wordt op basis van de einddoelen MO,
zoals bepaald in het besluit van de Vlaamse Re-
gering van 12 maart 2004 betreffende de richt-
lijnen voor maatschappelijke oriëntatie en tra-
jectbegeleiding in het kader van het Vlaamse
inburgeringsbeleid. De bijlage bij dit besluit be-
paalt de competentiedoelen die beoogd worden
met het pakket MO, waarbij een onderscheid
wordt gemaakt tussen kennisdoelen (verwerven
van kennis over de samenleving en haar basis-
waarden) en vaardigheidsdoelen (enerzijds
aanleren van vaardigheden om met die kennis
ook effectief aan de slag te gaan en anderzijds
het leren herkennen van diversiteit). Onthaal-
bureaus staan in voor het aanbod MO. Aan de
hand van een cursusplan moeten de onthaalbu-
reaus aantonen hoe ze MO organiseren om de
doelstellingen te behalen (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 6 van 21 januari 2005, blz.462
– red.).

2. Artikel 14, §2 van het inburgeringsdecreet be-
paalt dat de nieuwkomer die het vormingspro-
gramma regelmatig heeft gevolgd, van het ont-
haalbureau een attest van inburgering ont-
vangt. Artikel 32 van het BVR van 30 januari
2004 betreffende het Vlaamse inburgeringsbe-
leid bepaalt dat men regelmatig deelneemt
wanneer men minder dan driemaal ongewet-
tigd afwezig is tijdens het inburgeringstraject.
Dit geldt zowel voor de rechthebbende nieuw-
komer als voor de nieuwkomer die onder de
verplichting valt.

3. Zoals gesteld in mijn Beleidsnota Inburgering
(Stuk 84 (2004-2005) – Nr. 1 – red.) kan na
grondige evaluatie overwogen worden om te
evolueren van de bestaande inspanningsverbin-
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tenis naar een resultaatsverbintenis. Hierbij wil
ik ons hoeden voor mogelijke valkuilen, zoals
bijvoorbeeld de eenzijdige focus op een inbur-
geringsexamen, waardoor de deelname aan de
cursussen en de ontmoetingen met "oude" en
"nieuwe" Vlamingen in het gedrang kunnen ko-
men. Het zou met zich kunnen meebrengen dat
de nieuwkomers toegestaan wordt om, vanuit
een betrekkelijk isolement in een voor hen
nieuwe samenleving, zich slechts te richten op
het afleggen van een éénmalig examen. Terwijl
inburgering nu juist gericht moet zijn op het
voorkomen en doorbreken van dit isolement.

Deelname aan cursussen en het ontmoeten van
andere mensen zijn minstens zo belangrijk als
het slagen voor een examen. We moeten ons ook
grondig bezinnen over het gewenste eindresultaat
van het inburgeringstraject. Kennis van de Ne-
derlandse taal en kennis over de maatschappij
kan je vertalen naar een eindproef, maar het
werken aan vaardigheden tijdens de cursus
Maatschappelijke Oriëntatie (m.n. leren omgaan
met diversiteit) kan men moeilijk meten.

Nog los van de kwestie van het vertalen van
competentiedoelen naar een kwaliteitsvolle
eindproef die meet wat we willen meten, moet
er voorafgaandelijk ook nog uitgeklaard wor-
den hoe we zullen omgaan met de resultaten
van deze eindproef. Wat betekent het voor de
nieuwkomer als hij/zij slaagt voor de proef? En
wat als men niet slaagt? Krijgt men een tweede
kans? Mag men bepaalde cursussen een tweede
keer volgen? Deze vragen illustreren dat het
overstappen van een inspannings- naar een re-
sultaatsverbintenis weloverwogen dient te ge-
beuren op basis van een grondige analyse voor-
af, willen we ons doel – met name de inburge-
ring van nieuwkomers – niet voorbijschieten.

Vraag nr. 34
van 29 oktober 2004
van mevrouw  GREET VAN LINTER

Intercommunale Haviland  –  Taalgebruik

De intercommunale Haviland voert voor haar toe-
komstig "Businesspark" aan de Romeinsesteen-
weg in Strombeek-Bever publiciteit. Deze is echter
eentalig Engels. Een opvallende titel geeft aan dat
hier "Offices to let" zijn !

Het kantorenpark is vlakbij de Heizelpaleizen ge-
legen en blijkbaar mikt Haviland op een internati-
onaal publiek, op internationale investeerders. In
het kader van het behoud en de versterking van
het Nederlandstalig karakter van de Rand is dit
het verkeerde doelpubliek. Men kan er immers
van uitgaan dat Engelstalige firma’s het Neder-
lands van ondergeschikt belang zullen gaan vin-
den, zeker wanneer zij gelokt worden met eentalig
Engelstalige publiciteit. De vraag rijst dan ook of
de werkgelegenheid die hieruit voortvloeit ten goe-
de zal komen aan Vlamingen, of veeleer aan an-
derstaligen.

Gezien het openbaar karakter van de intercom-
munale Haviland, kan dit initiatief niet. Haviland
is immers verplicht de taalwet na te leven en bijge-
volg alle publieke mededelingen in Vlaanderen uit-
sluitend in het Nederlands te doen.

1. Waarom wordt de publiciteit voor zo’n kan-
toorproject in het Engels gevoerd ?

Druist deze manier van werken niet helemaal in
tegen het streven naar het behoud van het Ne-
derlandstalig karakter van de brede Rand rond
Brussel ?

2. Hoeveel mensen zullen hier bij benadering te-
werkgesteld worden ?

Hoe wordt ervoor gezorgd dat de nieuwe jobs
voornamelijk aan Vlamingen ten goede komen ?

Op grond van welke criteria worden de bedrij-
ven geselecteerd ?

3. Op welke wijze wordt er van overheidswege
voor gezorgd dat de taalwetgeving op het be-
drijfsleven wordt gerespecteerd in Vlaams-Bra-
bant ?

4. Hebben zulke overheidsbedrijven niet veeleer
een voorbeeldfunctie inzake taalgebruik ?

5. Welke initiatieven nam de minister tot op he-
den om gelijkaardige overtredingen van de
taalwet tegen te gaan ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vandenbroucke (vraag nr. 25) en Keulen (nr.
34).
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Gecoördineerd antwoord

Bij de intercommunale Haviland werd de nodige
informatie opgevraagd. Na ontvangst van die in-
formatie wordt een aanvullend antwoord ver-
strekt.

Vraag nr. 35
van 29 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Intercommunale Haviland  –  Taalgebruik

De Vlaams-Brabantse intercommunale Haviland
voert, voor haar toekomstige project van een zoge-
naamd "Businesspark", in Strombeek-Bever een-
talig Engelse publiciteit.

Aangezien het om een intergemeentelijke instel-
ling gaat met een openbaar karakter, komt het mij
voor dat Haviland onderworpen is aan de taalwet-
geving en met andere woorden al haar publieke
mededelingen uitsluitend in het Nederlands kan
doen.

1. Kan de minister dit bevestigen ?

2. Zo ja, wordt Haviland en de deelnemende ge-
meenten gewezen op de wettelijke verplichtin-
gen terzake ?

Antwoord

Ik kan bevestigen dat de intercommunale Havi-
land onderworpen is aan de taalwetgeving en dat
zij ertoe gehouden is al haar publieke mededelin-
gen uitsluitend in het Nederlands te doen.

Ik heb Haviland van dit standpunt op de hoogte
gebracht.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 23
van 10 november 2004
van de heer  LUDWIG CALUWÉ

Basismobiliteit  –  Wuustwezel

De Lijn heeft samen met de afdeling Personenver-
voer en Luchthavens per provincie een prioriteiten-
rangorde opgemaakt, waarbij de gemeenten die het
meeste afwijken van de vooropgestelde norm basis-
mobiliteit bovenaan staan. Deze rangorde wordt
strikt gevolgd bij het invoeren van nieuwe projec-
ten. Er werd beslist dat tegen 1 januari 2007 de ba-
sismobiliteit voor gans Vlaanderen gerealiseerd
dient te zijn. Deze datum werd als realistisch voor-
gesteld, gezien de hoge frequentie waarmee nieuwe
projecten van start gaan en daar in de gemeenten
die het meest afweken van de vooropgestelde norm
de basismobiliteit reeds gerealiseerd werd.

Wuustwezel staat op de 48ste plaats in de prioritei-
tenlijst van de provincie Antwerpen. Volgens deze
prioriteitenlijst wordt de invoering van de basis-
mobiliteit in Wuustwezel gepland voor het einde
van 2004.

Toen de burgemeester van Wuustwezel enkele we-
ken geleden vroeg om in zijn gemeente een belbus
te laten rijden in het kader van de uitvoering van
het decreet basismobiliteit, werd dit verzoek ver-
worpen. De reden die werd opgegeven, is dat de
betrokken belbus, die reeds in Essen en Kalmthout
ingezet wordt, overbezet zou zijn.

Wuustwezel, Essen en Kalmthout zijn wat inwo-
nersaantal en ruimtelijke indeling betreft sterk
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vergelijkbare gemeenten. Het zijn drie landelijke
gemeenten waar het voor het openbaar vervoer
praktisch onmogelijk is om iedereen van een goe-
de dienstverlening te voorzien.

1. Wordt in Wuustwezel, overeenkomstig de prio-
riteitenlijst, nog voor het einde van dit jaar de
basismobiliteit ingevoerd ?

Zo ja, wat houdt dit dan concreet in ?

2. Wordt de prioriteitenlijst nog op schema afge-
werkt ?

Zo neen, hoe zal de achterstand worden wegge-
werkt ?

Antwoord

Volgens de prioriteitenlijst voor projecten "basis-
mobiliteit" in de entiteit Antwerpen behoorde een
project voor de gemeente Wuustwezel inderdaad
tot de lijst "te implementeren in de loop van het
kalenderjaar 2004".

De budgettaire situatie op het niveau van het
Vlaams Gewest, zoals die tijdens de controles van
dit voorjaar werd vastgesteld, zorgde echter voor
een vertraging in onder andere het investeringsrit-
me "basismobiliteit".

De basismobiliteitprojecten voor gans Vlaanderen
die in 2004 nog dienden geïmplementeerd te wor-
den, werden daardoor "on hold" geplaatst. Dit uit-
te zich onder andere in het niet plaatsvinden van
de daarover handelende OVC's (openbaarvervoer-
commissie – red.).

Voor De Lijn was het toen onmogelijk aan de be-
trokken gemeentebesturen, waaronder Wuustwe-
zel, een éénduidig antwoord te geven over de
voortzetting van de planningswerkzaamheden en
de eventuele timing daarvan.

Daarvoor diende gewacht te worden tot het mo-
ment dat er, en dan door de nieuwe Vlaamse Rege-
ring, opnieuw duidelijkheid kon worden gegeven
over de gestelde investeringsprioriteiten.

Zeer recentelijk kon hierover uitsluitsel verkre-
gen worden. Ik vind het niet prettig de Vlaamse
volksvertegenwoordiger te moeten melden dat er

zelfs in het jaar 2005 geen mogelijkheden bestaan
om een exploitatieproject op te zetten in zijn stad.
De reden daarvoor is te vinden in het terugbren-
gen van het budget "basismobiliteit" voor nieuwe
projecten tot slechts een beperkt gedeelte van het
oorspronkelijk uitgetrokken bedrag.

De implementatie van de dossiers wordt dan wel
over een langere tijdshorizon uitgesmeerd, de pri-
oriteitenlijst op zich blijft bestaan. De vaste wil
blijft dan ook aanwezig, zowel bij mij als bij De
Lijn, om het decreet "basismobiliteit" op een zo
kort mogelijke termijn volledig uit te voeren.

De diensten van de gemeente Wuustwezel zullen
dan ook te gelegener tijd worden gecontacteerd
om de – ondertussen spijtig verloren gegane –
draad weer op te nemen.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 13
van 22 oktober 2004
van de heer  MARNIC DE MEULEMEESTER

Plus-3-Pas  –  Doelmatigheid

Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap zou
aan personen boven de 55 jaar gratis een Plus-3-
Pas ter beschikking stellen. Deze geeft recht op
vermindering (tot 50 %) op alle activiteiten die met
de medewerking van het ministerie totstandko-
men. Ook bij andere manifestaties kunnen er ge-
voelige prijsverminderingen zijn. Men kan deze
pas rechtstreeks aanvragen bij het ministerie of bij
het gemeentebestuur. 

De praktijk leert dat deze passen aan iedereen bo-
ven de 55 jaar worden bedeeld, zonder dat daar-
aan enige voorwaarde wordt verbonden.

Het lijkt enigszins nutteloos dat er een speciaal
pasje (met de administratieve lasten en kosten daar-
aan verbonden) wordt gebruikt indien de over-
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eenkomstige voordelen voor iedereen boven de 55
jaar gelden – zonder enige beperking. In dat geval
zou het veel eenvoudiger zijn dat het gebruik van
dit pasje gewoon wordt vervangen door het voor-
leggen van de identiteitskaart.

Indien men als reden aanhaalt dat de voordelen
van het pasje enkel gelden voor welbepaalde acties
en manifestaties, dan volstaat het omkeren van de
bewijslast. Deze instellingen of organisaties affi-
cheren dan bijvoorbeeld : "Met steun van de
Vlaamse administratie kunnen wij een korting ge-
ven aan alle 55+".

Is het correct dat de Plus-3-Pas aan iedereen boven
de 55 jaar wordt toegekend – zonder enig onder-
scheid ?

Zo ja, is het dan niet veel eenvoudiger om het ge-
bruik van dit pasje te vervangen door het voorleg-
gen van de identiteitskaart en aldus bij te dragen
tot de administratieve vereenvoudiging ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de be-
voegdheid van de heer Bert Anciaux, Vlaams mi-
nister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel.

Vraag nr. 16
van 22 oktober 2004
van de heer  MARNIC DE MEULEMEESTER

Gehandicaptenvoorzieningen  –  Structurele onder-
bezetting

De zorgregisseur heeft in opdracht van de vorige
minister een Eindrapport Zorgregie Vlaams Fonds
geschreven. Daarin doet hij een aantal opmerkelij-
ke vaststellingen.

Bij de bespreking in de regionale overlegorganen
gehandicaptenzorg kwam de problematiek ter
sprake van de bekende en structurele onderbezet-
ting van vergunde/erkende opvangplaatsen in een
beperkt aantal voorzieningen. De zorgregisseur
stelt dat het niet aanvaardbaar is dat beschikbare
en betoelaagde plaatsen niet ingevuld worden. Hij
stelt dat "centrale beleidsmaatregelen noodzake-
lijk zijn om dit openstaande aanbod te recupere-
ren met het oog op het wegwerken van de wacht-
lijsten".

1. Welke maatregelen nam de minister om een
einde te maken aan de structurele onderbezet-
ting van vergunde en erkende opvangplaatsen ?

2. Zijn het maatregelen gericht op individuele
voorzieningen – de zorgregisseur stelt immers
dat het gaat om een beperkt aantal voorzienin-
gen – of zijn het structurele maatregelen die
naar de toekomst toe een dergelijke onderbe-
zetting moeten voorkomen ?

Antwoord

In realiteit zijn er slechts enkele voorzieningen die
een structurele onderbezetting vertonen van de er-
kende plaatsen. Uit de analyse van cliëntenregistra-
tie en de erkenningsgegevens kunnen we afleiden
dat er over alle voorzieningen heen een gemiddelde
bezetting is van rond de 98%. Eventuele onderbe-
zetting is meestal te verklaren door aan de gang
zijnde infrastructuurwerken, waardoor een beperkt
aantal plaatsen tijdelijk onbezet blijft. Het Vlaams
Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een
Handicap (VFSIPH) ziet er echter nauwgezet op
toe dat dergelijke situaties niet blijven aanslepen.

De ontwikkelingen met betrekking tot "zorgregie"
zullen er trouwens toe leiden dat onderbezetting
ook in de toekomst vermeden zal worden. Ik licht
dit nader toe.

1. Op 28 mei 2004 werd het "besluit van de
Vlaamse Regering betreffende de registratie
van de zorgvragen, de zorgbemiddeling, de zorg-
afstemming en de planning van de zorg en de
bijstand tot sociale integratie van personen met
een handicap" goedgekeurd. Dat besluit was
het resultaat van het werk van de zorgregisseur.
Momenteel is het besluit opgeschort, omdat
nog heel wat aspecten ervan verder uitgeklaard
moeten worden, vooraleer het in werking kan
treden. Ik onderschrijf echter de doelstellingen
van het besluit en heb mijn administratie de op-
dracht gegeven om mij een advies te verstrek-
ken over een aantal cruciale vragen aangaande
dit besluit. Dit advies verwacht ik op zeer kor-
te termijn. Rekening houdende met de aanbe-
velingen in dat advies, zal het besluit indien no-
dig herzien worden.

De centrale doelstelling van het besluit bestaat
in een vergrote transparantie van het opname-
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beleid van de voorzieningen, gekoppeld aan
een betere registratie van de zorgvragen. De
verbeterde registratie van de zorgvragen zal een
betere afstemming mogelijk maken van het
aanbod op de vraag, en het tegelijk mogelijk
maken om de planning van het aanbod te base-
ren op een wetenschappelijk verantwoorde
analyse van de vraag. Dit is een eerste factor
die ertoe kan bijdragen dat onderbezetting in
de toekomst kan vermeden worden.

Het besluit voorziet echter ook in een uniformi-
sering en een formalisering van de processen van
zorgbemiddeling. Deze zorgbemiddeling houdt
in dat er op regionaal niveau moet gezocht wor-
den naar oplossingen voor personen met een
handicap waarvoor om een of andere reden
moeilijk een plaats gevonden wordt. Deze
zorgbemiddeling maakt het voor voorzieningen
die een structurele onderbezetting zouden heb-
ben van erkende plaatsen, bijzonder moeilijk om
die situatie aan te houden, aangezien zij zullen
moeten motiveren waarom zij die plaatsen niet
invullen, ondanks het bestaan van wachtlijsten.
Het precieze kader waarin die zorgbemiddeling
zal moeten plaatsvinden, is echter één van de as-
pecten die nog verder moeten uitgeklaard wor-
den, vooraleer we het besluit (of een aangepaste
versie ervan) kunnen laten in werking treden.

2. Het gaat dus om structurele maatregelen en niet
om maatregelen die gericht zijn op individuele
voorzieningen. Het samenspel van de processen
van zorgvraagregistratie, zorgbemiddeling, zorg-
afstemming en zorgplanning, zoals geregeld in
(een aangepaste versie van) het besluit van 28
mei 2004, zal in de toekomst een dergelijke
structurele onderbezetting moeten voorkomen.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 7
van 15 oktober 2004
van mevrouw  LINDA VISSERS

LISOM-werkbezoek Rodenbachsite  –  Opzet

Op 30 augustus 2004 nam het college van burge-
meester en schepenen van Beringen deel aan een

bezoek aan de Rodenbachsite in Roeselare, en dit
op uitnodiging van de raad van bestuur van de
Limburgse Strategische Ontwikkelingsmaatschap-
pij (Lisom), een dochtermaatschappij van de Lim-
burgse Reconversiemaatschappij (LRM).

Tijdens het dagprogramma werd een bespreking
gewijd aan Beringen-Mijn (overzicht van de site in
Beringen, publiek-private inbreng, korte toelich-
ting van de studie van de kolenwasserij). Na de
lunch was er een rondleiding op de Rodenbachsi-
te.

1. Kan de minister mededelen wat het opzet was
van dit bezoek aan de Rodenbachsite in Roese-
lare ?

2. Wat was de totale kostprijs van dit bezoek ?

3. Welke werkbezoeken heeft Lisom eventueel
met andere gemeentebesturen georganiseerd ?

Antwoord

1. Na het afblazen van het Minepolis-project in
Beringen door de stad Beringen, provincie en
LRM op 15 februari 2002, is het initiatief geno-
men te zoeken naar een waardig alternatief
voor de Mijnerfgoedsite Beringen.

Er werd een stuurgroep Mijnerfgoedsite Berin-
gen opgericht waarin alle betrokken partijen
(stad Beringen, provincie Limburg, administra-
tie Monumenten en Landschappen, Lisom,
Vlaamse Bouwmeester en Toerisme Vlaande-
ren) zitting hebben.

Op basis van een door de stuurgroep goedge-
keurd basisconcept voor een open museumcon-
cept werd een opdracht voor de opmaak van
een master- en businessplan gegeven aan het
studiebureau KLEIO, erfgoedconsultants.

Als resultaat van de studie heeft de bovenver-
melde stuurgroep d.d. 3 december 2003 vervol-
gens besloten tot de voorbereiding van een
PPS-oproep met Europese bekendmaking
(PPS: publiek-private samenwerking – red.).

Ter ondersteuning van deze marktraadpleging
werd een bijkomende studie m.b.t. de kolen-
wasserij door NV Mijnen noodzakelijk geacht.
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Deze studie werd gegund aan het architecten-
kantoor Lambert-Vancoppenolle, een architec-
tenbureau dat zich specialiseert in renovatie en
herbestemming van moeilijke beschermde ge-
bouwen.

Dit architectenbureau heeft eveneens ingestaan
voor de herbestemming van de Rodenbachsite
in Roeselare en beschouwt deze site, waar in-
dustriële archeologie en modern design hand in
hand gaan, als hun belangrijkste realisatie.

De raad van bestuur van Lisom besliste op 7
juli 2004 een werkbezoek aan de Rodenbachsi-
te te plannen. De raad achtte het opportuun
het college van burgemeester en schepenen van
de stad Beringen en de Limburgse bestendige
deputatie op dit werkbezoek uit te nodigen.
Ook het management van NV Mijnen, eige-
naar van het onroerend goed, ontving een uit-
nodiging.

De volgende doelstellingen werden vooropge-
steld:

– de betrokken partners en de leden van de
raad van bestuur van Lisom laten kennis-
maken met de architecten die Lisom en Mij-
nen begeleiden voor het project Mijnerf-
goedsite Beringen;

– de betrokken partners en de leden van de
raad van bestuur van Lisom laten kennis-
maken met de belangrijkste realisatie van de
begeleidende architecten;

– de betrokken partners informeren over de
actuele stand van zaken van het project Mijn-
erfgoedsite Beringen en toelichting geven
over de verdere planning van het project;

– de betrokken partners bewust maken van de
complexiteit van een actuele herbestemming
van beschermde gebouwen door middel van
een inbreng door private partijen;

– de noodzakelijkheid aantonen dat de pu-
blieke partijen komen tot een publiek-pu-
blieke overeenkomst;

– de rol en de verantwoordelijkheid van de
stad Beringen aantonen in een dergelijke
complexe herbestemming.

Nadat de aanwezigen tijdens de heenreis toe-
lichting hadden gekregen bij het project Mijn-
erfgoedsite Beringen en bij het PPS-bestek
werden zij ontvangen door de sitemanager,
door de bevoegde schepen van de stad Roesela-
re en door de architect. De sitemanager wees in
zijn welkomstwoord reeds op de verschillende
vormen van publiek-private samenwerking die
door de brouwerij in samenwerking met het
stadsbestuur van Roeselare gerealiseerd wer-
den.

Ook de schepen wenste de positieve en coöpe-
ratieve samenwerking tussen de brouwerij en de
stad in de verf te zetten. De architect gaf ver-
volgens een presentatie over de site Beringen-
Mijn.

Tijdens de rondleiding doorheen de site wees de
architect, confer het project Mijnerfgoedsite
Beringen, op de aanwezigheid en herbestem-
ming van beschermde gebouwen op de site, op
de aanwezigheid van een museum met een wan-
delparcours doorheen de museale gebouwen
(de provincie heeft recentelijk de beslissing ge-
nomen een provinciaal mijnmuseum uit te bou-
wen op de projectsite) en op de mogelijkheid
tot organisatie van evenementen, seminaries en
presentaties in een uniek kader (cf. KLEIO-stu-
die).

2. De totale kostprijs van dit bezoek met ma-
ximaal 25 aanwezigen bedroeg (incl. BTW) :

ontbijt: € 63,60
rondleiding + lunch : 
(€ 65,99 + € 445,50) € 511,49
bus: € 538,00
koffie op bus: € 20,00
Totaal: € 1.133,09

3. Lisom heeft tot op heden enkel met het stads-
bestuur van Beringen een werkbezoek georga-
niseerd en dit in het kader van het project Mijn-
erfgoedsite Beringen.

De tijdens de heenreis getoonde documenten
ter ondersteuning van de toelichting inzake het
project Mijnerfgoedsite Beringen en de toelich-
ting inzake het PPS-bestek worden in een aan-
vullend antwoord bezorgd.
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GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 18
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 26
van 30 oktober 2003 (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 5 van 12 december 2003, blz.
1182) had ik de minister graag volgende vragen ge-
steld.

1. Hoeveel werkdagen afwezigheid van één dag
wegens ziekte werden genoteerd in de Vlaamse
openbare instellingen (VOI’s) ? Kan de minister
de cijfers meedelen voor 2003 ? Wat is de stand
van zaken voor 2004 ?

2. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens ziekte,
minder dan 30 dagen, werden in dezelfde perio-
des vastgesteld ?

3. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens lang-
durige ziekte (meer dan 30 dagen) werden ge-
noteerd in dezelfde periode ?

4. Hoeveel werkdagen verminderde prestaties we-
gens ziekte werden voor diezelfde periodes
vastgesteld ?

5. Welke conclusies of adviezen hebben de direc-
tieraden van de betrokken VOI’s geformuleerd
hieromtrent ?

6. Werden er in die periodes attesten ingekort ?

7. Hoe en door wie werden controles uitgevoerd
in die periodes ?

8. Zijn de resultaten inzake ziekteverzuim verge-
lijkbaar met de privé-sector en het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap ?

9. Werden er specifieke acties ondernomen om het
ziekteverzuim verder te verminderen ?

10.Welke evolutie kan worden vastgesteld in ver-
gelijking met voorgaande jaren ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 7, Moerman nr. 8, Van-
denbroucke nr. 19, Vervotte nr. 15, Van Me-
chelen nr. 12, Anciaux nr. 8, Bourgeois nr.
18, Peeters nr. 50, Keulen nr. 24, Van
Brempt nr. 15).

Gecoördineerd antwoord

Hierna volgen de gegevens die door de VOI's ver-
strekt werden over 2003 en de stand van zaken
voor het jaar 2004.

1. Aantal werkdagen afwezigheid van 1 dag we-
gens ziekte in 2003-2004

VOI 2003 2004

Kind en Gezin 2.960 2.237 (1)
VIZO 138 70 (2)
VHM 516,5 413,5 (1)
VLOR 32 26
VLM 555 (3)
Export Vlaanderen 236 190 (4)
VMM 417 428 (4)
NV Zeekanaal 100 110 (4)
Het Gemeenschapsonderwijs 638 444 (4)
IWT 78 77 (4)
De Scheepvaart 270 223 (4)
DIGO 100 92
GOM Antwerpen 28 (3)
GOM Limburg 17 32
GOM Vlaams-Brabant 23 11
GOM Oost-Vlaanderen 43 27 (4)
GOM West-VIaanderen 51 28
OPZ Geel 131 134,5
OPZ Rekem 53 89 (4)
VFSIPH 715 372,5 (2)
UZ Gent 954 667 (4)
SERV 71 50
VITO 298 234
VMW 1134 599 (4)
VRT 648 654 (5)
Bloso 393 337 (4)
Vlopera 116 69
VDAB 4871 3859 (4)
Toerisme Vlaanderen 116 107 (6)
VVM(De Lijn) 1375 1009 (1)
OVAM 747 552 (4)
VREG 9 6
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1 periode: 1/1/2004-30/9/2004
2 periode: 1/1/2004-30/6/2004
3 cijfers over 2004 nog niet beschikbaar
4 periode: 1/1/2004-31/10/2004
5 geëxtrapoleerd
6 periode 1/1/2004 - 15/10/2004
7 geen informatie beschikbaar

2, 3 en 4. Aantal werkdagen afwezigheid wegens
ziekte van minder dan 30 dagen, langdurige ziekte
(>30 dagen) en aantal werkdagen verminderde
(deeltijdse) prestaties wegens ziekte in 2003-2004
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Minder dan 30 dagen Meer dan 30 dagen Verminderde prestaties

VOI 2003 2004 2003 2004 2003 2004

Kind en Gezin 5220 3885,5 (1) 12933,5 7993,4 (1) 1624,6 1078,5 (1)
VIZO 790 584 (2) 745 391 (2) 166 122 (2)
VHM 1823,5 1448 (1) 1739 1081 (1) 70 103 (1)
VLOR 151 81 109 73 20 0
VLM 4327 (3) 2883 (3) 123 (3)
Export Vlaanderen 962 764,5 (4) 648 621,5 (4) 0 121 (4)
VMM 3598 3267 (4) 5250 6122 (4) 1335 1627 (4)
NV Zeekanaal 1805 1544 (4) 983 914 (4) 184 126 (4)
Het Gemeenschapsonderwijs 2917 1694 (4) 4798 3611 (4) 665 640 (4)
IWT 515 378 (4) 292 74 (4) 116 62 (4)
De Scheepvaart 2943 2418 (4) 8271 5618 (4) 189 200 (4)
DIGO 359,5 353 460 556,5 32 0
GOM Antwerpen 226 (3) 193 (3) 0 (3)
GOM Limburg 126 238 295 85 0 0
GOM Vlaams-Brabant 93 66 292 323 0 0
GOM Oost-Vlaanderen 109 38 (4) 0 210 (4) 0 10 (4)
GOM West -
Vlaanderen 153 66 0 0 0 0
OPZ Geel 2138,5 1816 3715,5 4000,5 (5)
OPZ Rekem 2735 2444 (4) 6198 6534 (4) 419 1151 (4)
VFSIPH 1762 808,5 (2) 2413 1854,5 (2) 574 352 (2)
UZ Gent 25754,5 19955,75 (4) 38446,75 30925,75 (4) 1825,7 1581,98 (4)
SERV 361 276 432 360 41 80
VITO 1372 1173 1339 1354 - -
VRT 14668 17227 (5) 11275 11156 (5) 1057 1442 (5)
Bloso 3557 3098 (4) 4052 3722 (4) 93 303,5 (4)
Vlopera 2207 1670 824 934 16 0
VDAB 26329 (3) 26911 (3) 4082 (3)
Toerisme Vlaanderen 565 478 (6) 523 392 (6) 58 46 (6)
VVM(De Lijn) 39067 27170 (1) 61891 46695 (1) 470 355 (1)
OVAM 1812,5 124 5 (4) 1538 939 (4) 199,5 115 (4)
VREG 47 37 0 0 0 0

N.v.d.r.
VIZO: Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Ondernemen
VHM: Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
VLOR: Vlaamse Onderwijsraad
VLM: Vlaamse Landmaatschappij
VMM: Vlaamse Milieumaatschappij
IWT: Instituut voor de Aanmoediging van Innovatie door Wetenschap en Technologie in Vlaanderen
DIGO: Dienst voor Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd Onderwijs



GOM: gewestelijke ontwikkelingsmaatschappij
OPZ: openbaar psychiatrisch ziekenhuis
VFSIPH: Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een Handicap
UZ: universitair ziekenhuis
SERV: Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen
VITO: Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek
VMW: Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening
Bloso: Commissariaat-Generaal voor de Bevordering van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de
Openluchtrecreatie
Vlopera: Vlaamse Opera
VDAB: Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding
VVM: Vlaamse Vervoermaatschappij
OVAM: Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
VREG: Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Elektriciteits- en Gasmarkt
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5. Conclusies of adviezen van de directieraden
van de betrokken VOI's

Kind en Gezin

De aandacht van het directiecomité richt zich
vooral naar de langdurig zieken, die door de
lijnverantwoordelijken als het belangrijkste
probleem inzake ziekteverzuim worden erva-
ren. Vooral bij de regioverpleegkundigen (die
de helft van het personeelsbestand van Kind en
Gezin vertegenwoordigen) wordt dit van nabij
opgevolgd en wordt dit thema geregeld bespro-
ken op het directiecomité. De groep van deel-
tijds afwezigen wegens ziekte is een belangrijk
probleem in de werking. De regelgeving biedt
hier weinig mogelijkheden om op te treden te-
gen het meermaals verlengen van de deeltijdse
afwezigheid wegens ziekte. Vastgesteld wordt
dat het normale deeltijds werk omgezet wordt
naar deeltijds afwezig wegens ziekte, vooral we-
gens de betere verloning.

VIZO

Er is een geïntegreerde werking rond welzijn op
het werk door een nauwe samenwerking tussen
de preventieadviseur en de leden van de cel
HRM (human resources management - red.).
In het welzijnsbeleid worden zowel preventieve
als curatieve maatregelen genomen. Er is even-
eens een nauwe samenwerking tussen de pre-
ventieadviseur en de arbeidsgeneeskundige
dienst (IDEWE). De directie heeft alle acties
vermeld in vraag 9 goedgekeurd.

VHM

Het ziektecijfer 2003 ligt iets hoger dan in 2002.
Dit percentage stemt overeen met een gemid-
delde van 13,05 werkdagen afwezigheid per
personeelslid. De stijging is procentueel het
hoogst bij het langdurig ziekteverlof.  Ook het
aantal eendagsafwezigheden (waarvoor geen
doktersattest vereist is) is nog verder gestegen.
Het kort ziekteverzuim en de verminderde pres-
taties wegens ziekte zijn lichtjes gedaald.
De statutaire personeelsleden zijn meer afwezig
wegens ziekte dan de contractuele personeelsle-
den; dit is volledig te wijten aan de hogere cij-
fers voor ziekteverzuim van meer dan 30 dagen.
Dit verschil is misschien verklaarbaar doordat
de gemiddelde leeftijd van het statutair perso-
neel tien jaar hoger is dan het contractueel per-
soneel en doordat het statutair personeel geen
loonverlies lijdt bij ziekteverzuim. Contractuelen
scoren dan weer hoger op het vlak van het kort
ziekteverzuim. Het aantal eendagsafwezighe-
den is goed voor meer dan 12% van de totaal-
aantal ziektedagen. Dit betekent dat perso-
neelsleden gemiddeld minimaal 1,5 dag per jaar
afwezig zijn wegens ziekte zonder attest. Het
ziekteverzuim ligt hoger bij de vrouwelijke per-
soneelsleden dan bij de mannelijke en de ge-
middelde duur is ook hoger.  Er zijn naar ver-
houding ook meer vrouwen ziek dan mannen.
De frequentie is echter vergelijkbaar. Het ziek-
teverzuim stijgt naarmate de leeftijd.  Dit is een
normale evolutie. Bij de eendagsafwezigheden
doet zich echter juist de omgekeerde tendens



voor. Hoe jonger het personeelslid, hoe vaker
het voor 1 dag afwezig is.

VLOR

Er werden geen conclusies of adviezen door de
directieraad geformuleerd.

VLM

De directieraad heeft zich over deze materie
niet gebogen. Nadat de directieraad de uit-
gangspunten inzake het ziekteverzuimbeleid
had vastgelegd in 1998 werd de verant-
woordelijkheid voor de uitvoering en opvolging
ervan gedelegeerd naar de lijnmanagers.

Export Vlaanderen

Er werden geen adviezen of conclusies m.b.t. de
aanwezigheden geformuleerd door de directie-
raad van Export Vlaanderen. Wel werden de
afwezigheden wegens ziekte opgenomen als
meetindicator in de Balanced Score Card.

VMM

Er zijn geen conclusies of adviezen van de di-
rectieraad van  de Vlaamse Milieumaatschappij
omtrent ziekteverzuim.

NV Zeekanaal

De directieraad heeft hierover geen adviezen
geformuleerd.

Het Gemeenschapsonderwijs

De afwezigheid wegens ziekte wordt in op-
dracht van de directieraad strikt opgevolgd en
de ziektecontroles worden door de hiërarchi-
sche chefs gerichter aangevraagd. De dalende
trend zet zich voort in het totaalaantal ziekte-
dagen. Het aantal eendagsziektes blijft lichtjes
dalen.

Het blijft een feit dat cijfers m.b.t. afwezighe-
den wegens ziekte wegens verschillende facto-
ren sterk vertekend kunnen worden en met de
nodige omzichtigheid geïnterpreteerd moeten
worden. De langdurige afwezigheid wegens
ziekte van een beperkt aantal personeelsleden
heeft een grote invloed op het totaalcijfer.

IWT

In de evaluatiegesprekken is verzuim nu ook
een besproken onderwerp.

De Scheepvaart

Er werden geen conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

DIGO

Het huidige controlesysteem zal worden geëva-
lueerd en wordt eventueel bijgestuurd.

GOM Antwerpen

Er werden geen conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

GOM Limburg

Vervroegde pensionering wegens medische re-
denen bij 1 personeelslid in 2004.

GOM Vlaams-Brabant

Er werden geen  conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

GOM Oost-Vlaanderen

Er werden geen conclusies cf adviezen
geformuleerd.

GOM West-Vlaanderen

Er werden geen conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

OPZ GEEL

Door de directie wordt zeer veel aandacht be-
steed aan het verzuimbeleid, daar dit integraal
onderdeel uitmaakt van een kwaliteitsvol per-
soneelsbeleid. Bestaande maatregelen werden
opgevolgd en zo mogelijk uitgediept, nieuwe
maatregelen werden uitgewerkt. Het gaat hier
zowel om preventieve, algemene als curatieve
maatregelen. Nieuwe maatregelen zijn onder
meer het voeren van verzuimgesprekken, zowel
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bij langdurige afwezigheid als bij geregeld te-
rugkerende korte afwezigheden, specifieke
maatregelen bij langdurige afwezigheid en het
organiseren van specifieke opleidingen.

OPZ REKEM

Controles ziekteverzuim doorvoeren om ziek-
teverzuim te beperken.

VFSIPH

Stijging van de eendagsziektes: monitoring per
afdeling, sensibilisering nodig om aan te geven
dat ziekteverlof geen surrogaat voor vakantie
is. Verband tussen stijgend aantal medisch deel-
tijdse prestaties en langdurige ziekteafwezig-
heid. Algemene daling van de ziektecijfers over
de laatste 5 jaar door jonger personeelsbestand
en geen aanwezigheid van stress, zoals uit het
tevredenheidsonderzoek 2004 (bevraging eigen
personeelsleden) naar voren komt.

UZ Gent

Uit de cijfergegevens en de tendenzen daarin
heeft het beheer van het ziekenhuis reeds een
aantal veranderingstrajecten opgezet die welis-
waar nog in besluitvorming moeten worden ge-
goten: herstructurering van de ziektecontrole,
meer bepaald de insourcing van deze activiteit,
en het opzetten van een algemeen preventief
gezondheidsbeleid als integraal deel van het
P&O-beleid.

SERV

Er werden geen  conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

VITO

Er werden geen conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

VMW

Het percentage ziekte (verhouding tussen aan-
tal ziektedagen en aantal gewerkte dagen) be-
droeg de laatste jaren gemiddeld 5,5%. Het
aantal ziektegevallen per personeelslid bedroeg
1,7, het aantal ziektedagen per personeelslid
12. Rekening houdende met het feit dat het per-

soneelsbestand van de VMW voor meer dan de
helft bestaat uit arbeiders, is het ziekteverzuim
in de VMW gesitueerd rond het gemiddelde bij
de Belgische werkgevers. 

De gegevens inzake ziekteverzuim worden jaar
na jaar nauwlettend opgevolgd. In 1993 werd
in de VMW gestart met ziektecontrole, wat
leidde tot een daling van het ziekteverzuim ge-
durende de eerste vijf jaren.  Daarna nam het
ziekteverzuim gestaag weer toe.  Hierop inspe-
lend is vanaf 2004 gestart met een meer gerich-
te ziektecontrole waarbij het individuele ziekte-
verleden een belangrijk element vormt.

VRT

In 2001 keurde het directiecomité van de VRT
het door de HR-directie uitgewerkt absenteïs-
mebeleid goed. Dit beleid wordt nog steeds ge-
volgd.

Vlopera

Er werden geen conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

VDAB

Via de Balance Score Card wordt de evolutie
maandelijks opgevolgd en intern vergeleken.
Het globaal percentage ziekteverzuim bedraagt
5,5%, wat als normaal kan beschouwd worden.

Toerisme Vlaanderen

De ziekteverzuimcijfers worden sterk beïnvloed
door de langdurige afwezigheden wegens ziek-
tes van meer dan 30 dagen, en in het bijzonder
door de ziektes van meerdere maanden van een
paar personeelsleden.

VVM (De Lijn)

De Lijn bewaakt permanent het absenteïsmeper-
centage en onderneemt de nodige acties om dit
percentage binnen de perken te houden. Dit jaar
werd een onderbouwd verzuimbeleid ingevoerd.

OVAM

Bij vermeend misbruik moet de directieraad
proactief zijn. De inschakeling van privé-
controlediensten wordt overwogen.
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VREG

Er werden geen conclusies of adviezen gefor-
muleerd.

6. Inkorting attesten in de periode 2003-2004

Kind en Gezin

Gecoli registreert enkel de inkorting van attes-
ten ingevolge de controle op afwezigheden we-
gens ziekte.  Dit inkorten van de attesten houdt
geen rekening met het werkplan van een deel-
tijds personeelslid zodat in praktijk omzeggens
geen vervroegde hervattingen gebeuren.

VIZO

2003: 2 attesten ingekort, totaal 3 dagen
2004: geen enkel

VHM

2003: ingekort met 2 kalenderdagen
2004: 0 kalenderdagen ingekort

VLOR

In 2003: 1 attest met verplichte inkorting van 5
werkdagen.
In 2004: 1 attest met vrijwillige vervroegde
werkhervatting van 1 werkdag.

VLM

In 2003 werden 5 attesten ingekort op 148 con-
troles.
In 2004 (jan.-okt.) werd 1 attest ingekort op 64
controles.

Export Vlaanderen

Er werden geen attesten ingekort.

VMM

In 2003 werden er attesten ingekort met 343 da-
gen.
In 2004 (jan.-okt.) werden er attesten ingekort
met 6 dagen.

NV Zeekanaal

Er werden geen attesten ingekort.

Het Gemeenschapsonderwijs

In 2003 werden er 3 attesten ingekort.
In 2004 werden er geen attesten ingekort.

IWT

Er werden in de periode 2003-2004 3 attesten
ingekort (3 kalenderdagen).

De Scheepvaart

In 2003 werden er geen attesten ingekort.
In 2004 werd er 1 attest ingekort.

DIGO

In 2003 werden er 4 attesten ingekort. In 2004
werden er 2 attesten ingekort.

GOM Antwerpen

Er werden voor die periode attesten ingekort
met 3 kalenderdagen.

GOM Limburg

Er werden geen attesten ingekort.

GOM Vlaams-Brabant

Er werden geen attesten ingekort.

GOM Oost-Vlaanderen

Er werden geen attesten ingekort.

GOM West-Vlaanderen

Er werden geen attesten ingekort.

OPZ Geel

Hierover is geen informatie beschikbaar: enkel
werkelijke begin- en einddatum van de afwezig-
heid worden bijgehouden.

OPZ Rekem

In 2003 werden de attesten ingekort met 67 ka-
lenderdagen.

-569- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 7 – 4 februari 2005



In 2004 werden de attesten ingekort met 118
kalenderdagen.

VFSIPH

Noch in 2003, noch in de eerste jaarhelft van
2004 werden er attesten ingekort.

UZ Gent

Geen informatie beschikbaar.

SERV

Er werden geen attesten ingekort.

VITO

Aantal attesten en aantal kalenderdagen niet
bekend.

VMW

In 2003 werden er attesten ingekort met 111 da-
gen.
In 2004 werden er attesten ingekort met 93 da-
gen.

VRT

Er werden geen attesten ingekort.

Bloso

In 2003: 10 kalenderdagen
In 2004: 6

Vlopera

Dit wordt voor het ogenblik nog niet bijgehou-
den.

VDAB

Gemiddeld kan gesteld werden dat het aantal
ziektedagen ingekort werd met 0,15 dagen per
personeelslid.

Toerisme Vlaanderen

Er werd één attest ingekort in de betrokken pe-
riode.

VVM (De Lijn)

In de betrokken periode werden telkens attes-
ten ingekort na medische controle.

OVAM

Er werden geen attesten ingekort.

VREG

Er werden geen attesten ingekort.

7. Controles op de afwezigheden wegens ziekte

De ziektecontrole van de personeelsleden van
de VOI's verloopt overeenkomstig de bepalin-
gen van hun respectieve personeelsstatuten en
de overeenkomsten afgesloten met het ziekte-
controleorgaan.

Kind en Gezin

De controles worden uitgevoerd op initiatief
van het afdelingshoofd door Gecoli VZW,
Kunstlaan 20, Hasselt.

VIZO

Spontane (door toeval geselecteerd door Geco-
li) en aangevraagde controles (door chef) wor-
den uitgevoerd door Gecoli.

VHM

Door het geneeskundig controleorgaan Gecoli
via onverwachte controles en via door de VHM
aangevraagde controles.

VLOR

De controles worden uitgevoerd door het ge-
neeskundig  controleorgaan Gecoli.

VLM

De controles worden uitgevoerd door het ge-
neeskundig controleorgaan Gecoli.

Export Vlaanderen

De controles worden uitgevoerd door Securex,
dienst Medische Controle, Frankrijklei 53 - 55,
2000 Antwerpen.
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VMM

De ziektecontroles van de personeelsleden van
de Vlaamse Milieumaatschappij worden uitge-
voerd door Gecoli. Deze ziektecontroles gebeu-
ren steekproefsgewijs of op vraag van de hië-
rarchische meerderen.

NV Zeekanaal

Op verzoek van de dienst Personeelsbeheer of
het diensthoofd van de betrokkene werden er
door het geneeskundig controleorgaan Gecoli
controles uitgevoerd.

Het Gemeenschapsonderwijs

De ziektecontrole verloopt via Securex, con-
form de statutaire bepalingen.
De controles gebeuren op vraag van de hiërar-
chische chef.

IWT

De controles worden uitgevoerd door Securex.

De Scheepvaart

De controles werden in opdracht uitgevoerd
door Gekoli.

DIGO

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

GOM Antwerpen

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

GOM Limburg

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

GOM Vlaams-Brabant

De controles werden uitgevoerd door Contro-
Leuven op vraag van de GOM Vlaams-Bra-
bant.

GOM Oost-Vlaanderen

De controles werden uitgevoerd door Gecoli.

GOM West-Vlaanderen

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

OPZ Geel

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

OPZ Rekem

De controles worden uitgevoerd door  Gecoli.

VFSIPH

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

UZ   Gent

De controles worden uitgevoerd door Securex.

SERV

De controles worden uitgevoerd door APRA
op vraag van de SERV.

VITO

Controles gebeuren op ad hoc basis, uitgevoerd
door Gecoli.

VMW

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

VRT

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

BLOSO

De ziektecontroles worden uitgevoerd door de
geneesheren aangesloten bij het geneeskundig
controleorgaan ESV PLUS-MC, Sneeuwbeslaan
20 te 2610 Wilrijk, op vraag van de gemachtigde
ambtenaar (afdelingshoofd,  centrumverant-
woordelijke of provinciale inspecteur).

VDAB

De controles worden uitgevoerd door Gecoli.

Toerisme Vlaanderen

Toerisme Vlaanderen kon voor controleonder-
zoeken op de dag van de ziektemelding geen
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beroep doen op de Algemene Geneeskundige
Dienst van het Ministerie van Sociale Voor-
zorg. Voor deze controleonderzoeken doet Toe-
risme Vlaanderen dan ook een beroep op een
externe ziektecontroledienst. 

Het is trouwens de bedoeling om vanaf 1 janu-
ari 2005 een contract af te sluiten met een ex-
terne ziektecontroledienst waarbij de nadruk ligt
op communicatie met het betrokken personeels-
lid. Op die manier moeten de oorzaken van
langdurige of veelvuldige ziektes duidelijk wor-
den en kan er remediërend opgetreden worden. 

Zo probeert Toerisme Vlaanderen een inzicht
te krijgen in de redenen van de afwezigheden
wegens ziekte en kunnen er eventueel organisa-
torische oorzaken weggenomen worden.

VVM (De Lijn)

Voor de entiteiten Antwerpen, Oost-Vlaande-
ren, Vlaams-Brabant, West-Vlaanderen en de
centrale diensten  werden de controles uitge-
voerd door de controle-instantie Securex in
Brussel. Voor de entiteit Limburg gebeurt dit
door Gekoli, gevestigd in Hasselt. 

De controles gebeuren al dan niet automatisch
naargelang het betrokken personeelslid wel of
niet arbeidsongeschikt was wegens ziekte in de
voorbije periode van één jaar, of gebeuren op
vraag van de directie.

OVAM

De controles werden uitgevoerd door Gecoli.

VREG

Er werden geen controles uitgevoerd.

8. Vergelijking gegevens ziekteverzuim met de pri-
vé-sector en de diensten van de Vlaamse Rege-
ring

Uit de analyse van de gegevens van de Vlaam-
se openbare instellingen blijkt dat men de gege-
vens over het ziekteverzuim  met de nodige om-
zichtigheid moet interpreteren. 

Het is niet duidelijk hoe de opgegeven kenge-
tallen werden berekend, zodat het moeilijk is
om een vergelijking tussen de Vlaamse openba-

re instellingen onderling en het ministerie te
maken.

9. Specifieke acties om het ziekteverzuim verder te
verminderen

Kind en Gezin

De focus ligt op die plaatsen waar het ziekte-
verzuim als hoog en/of problematisch wordt er-
varen.  Dit betekent dat gerichte acties onder-
nomen worden naar bepaalde entiteiten, doel-
groepen, ziektetypes. 

Zo worden bijvoorbeeld de doelgroepen lang-
durig en deeltijds zieken van zeer nabij opge-
volgd.  Binnen de mogelijkheden van de regel-
geving worden acties ondernomen om mogelij-
ke misbruiken tegen te gaan. Concreet werden
in individuele dossiers al meerdere acties onder-
nomen tegen misbruik.

VIZO

De preventieadviseur stelt jaarlijks een actie-
plan op met aandacht voor het luik "welzijn op
het werk" (specifieke acties voor 2004 o.a. rook-
preventiebeleid, actieplan in verband met
OSGW, bijscholingen EHBO, ...) (OSGW: on-
gewenst seksueel gedrag op het werk; EHBO:
eerste hulp bij ongevallen – red.). 

Jaarlijks krijgen de personeelsleden de gelegen-
heid om zich op het werk gratis te laten inenten
tegen het griepvirus. Er worden vanuit de in-
stelling ziektecontroles aangevraagd bij het
controleorgaan. Bij problemen krijgt men de
mogelijkheid om de arbeidsgeneesheer te con-
sulteren, de problemen te bespreken en samen
naar een oplossing te zoeken. Ziektebezoek van-
uit de instelling aan langdurig zieke perso-
neelsleden. Er wordt in overleg met het dienst-
hoofd gezocht naar aangepast werk voor per-
soneelsleden die na langdurige voltijdse ziekte
deeltijds opnieuw willen werken. Via diverse
bevragingen (BUE, PRO, ...) krijgen de perso-
neelsleden de kans werkproblemen aan te kaar-
ten.

VHM

Naar aanleiding van de vaststellingen met be-
trekking tot de ziektecijfers 2002 had de direc-
tieraad onder meer de aanbeveling geformu-
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leerd om een nieuw beroep te doen op de markt
voor een contract met eventueel een nieuw ge-
neeskundig controleorgaan, vermits het con-
tract met Gecoli reeds zeven jaar liep. Tot op
heden werd hier niet toe overgegaan, omdat het
niet duidelijk is of in afwachting van de reorga-
nisatie in het kader van Beter Bestuurlijk Beleid
nog nieuwe contracten kunnen worden afgeslo-
ten. In het toekomstig raamstatuut is immers
bepaald dat er een raamcontract zou worden
afgesloten voor de hele Vlaamse overheid. 

De VHM neemt wel deel aan een werkgroep
rond ziekteverzuim die in 2003 binnen MOVI
(Management in de Openbare Vlaamse Instel-
lingen - red.) werd opgestart. In die werkgroep
worden ervaringen uitgewisseld tussen de in-
stellingen, op basis waarvan actiepunten kun-
nen worden afgesproken om met deze proble-
matiek om te gaan. Naar aanleiding van de
vaststellingen met betrekking tot de ziektecij-
fers heeft de directieraad geadviseerd om over-
leg te plegen met Gecoli met het oog op de mo-
gelijkheden tot een verlaging van de ziektecij-
fers in de toekomst. Na vergelijking met de cij-
fers van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap heeft de directieraad tevens een
uitsplitsing gevraagd van de ziektecijfers vol-
gens de aandoeningen om op basis hiervan een
adequater beleid te kunnen voeren. 

Tevens dient verder te worden onderzocht of
volgende factoren een invloed hebben op het
ziektecijfer:

– wat is de rol van de aanslepende onzeker-
heid over de toekomst van de VHM en de
diffuse signalen die hierover worden ver-
spreid? Deze werken alleszins de onzeker-
heid in de hand en zijn weinig motiverend;

– is de werkdruk bij de VHM hoger dan bij
het ministerie? Als de globale werkdruk niet
hoger ligt, zijn er dan hogere pieken;

– heeft de airconditioning in het gebouw een
negatieve invloed op de gezondheid van het
personeel;

– ligt de drempel om zich ziek te melden niet
te laag : als mensen zien dat anderen "onge-
straft" afwezig kunnen zijn, durven ze mis-
schien zelf ook sneller thuis blijven ?

VLOR

Er werden geen specifieke acties ondernomen
om het ziekteverzuim verder te verminderen.

VLM

Er werd een aantal acties ondernomen, onder
meer:

– door gerichte training en opleiding de be-
lastbaarheid van de medewerkers verhogen
(timemanagement, inhoudelijke vor-
ming,...);

– verbeteren van de kwaliteit van het leiding-
geven (o.m. via gerichte training, aandacht
voor leidinggevende competenties bij selec-
tie voor deze functies,...);

– stressonderzoek waaruit enkele stressfacto-
ren konden worden afgeleid waaraan dan
kon worden gewerkt;

– teambuildingsactiviteiten;

– actief omgaan met taakverrijking en taak-
verbreding;

– verbeteren van de arbeidsomstandigheden:
IT, ergonomie,...;

– preventieve gezondheidsonderzoeken stimu-
leren en ondersteunen via de sociale dienst;

– aanwijzing (in 1998) van een efficiënter wer-
kend ziektecontroleorgaan (Gecoli);

– ondersteuning van zieke personeelsleden :
herstelwensen van de collega's, de chefs, zie-
kenbezoeken, ...;

– stimuleren van aangepaste werktijdregeling
om het werk te hervatten, bijvoorbeeld via
deeltijdse prestaties;

– verbetering van de informatievoorziening
aan de lijnmanagers door verzuimcijfers ter
beschikking te stellen waarop zij kunnen
inspelen;

– duidelijke afstemming tussen de verschillen-
de actoren (chefs - controleorgaan - perso-
neelsfunctie (personeelsadministratie, socia-

-573- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 7 – 4 februari 2005



le dienst, vorming) - directieraad).

(IT: informatietechnologie - red.)

Export Vlaanderen

Er werden geen specifieke acties ondernomen
om het ziekteverzuim te verminderen.

VMM

Er werden geen specifieke acties ondernomen
om het ziekteverzuim te verminderen.

NV Zeekanaal

Er werden meer controles aangevraagd. Op een
bepaalde dag werd iedereen die nog in ziekte-
verlof was, gecontroleerd.

Het Gemeenschapsonderwijs

Op vraag van de directieraad worden de afwe-
zigheden wegens ziekte nauwkeurig opgevolgd
door de hiërarchische chefs. De aanvragen van
de ziektecontroles aan Securex verlopen ge-
richter en de resultaten ervan werden geëvalu-
eerd.

IWT

De huidige procedures volstaan.

De Scheepvaart

Er werden geen specifieke acties ondernomen.

DIGO

Er werden geen specifieke acties ondernomen.

GOM Antwerpen

Er werden geen specifieke acties ondernomen.

GOM Limburg

Controles door geneeskundige dienst.

GOM Vlaams-Brabant

Specifieke acties m.b.t. tot uitvoering van gere-
gelde controles.

GOM Oost-Vlaanderen

Er werden geen specifieke acties ondernomen.

GOM West-Vlaanderen

Er werden geen specifieke acties ondernomen.

OPZ Geel

Een globale aanpak met zowel preventieve als
curatieve maatregelen die inspeelt op de be-
drijfs- en individuele factoren. Nieuwe maatre-
gelen zoals het voeren van verzuimgesprekken
(ziektemelding, contacten tijdens de ziekte bij
langdurige afwezigheid, het terugkeergesprek,
het gesprek bij veelvuldig kortdurende afwezig-
heid).

OPZ Rekem

Specifieke acties m.b.t. tot uitvoering van
geregelde controles.

VFSIPH

Griepvaccinatie, maar met matige deelname
(wel grote participatie van hoger kader). Er
werden toch duidelijke resultaten behaald met
een  flinke daling van afwezigheden wegens
griep. Bij monitoring en sensibilisering van een-
dagsziekten werden er nog geen effecten vast-
gesteld.

UZ Gent

De installatie en implementatie van een alge-
meen HRM-beleid, met aandacht voor preven-
tie, personeelsvriendelijke maatregelen, ver-
hoogde aandacht voor "goed leidinggeven" en
een actief herplaatsingsbeleid, is de belangrijk-
ste verwezenlijking in dit dossier.

SERV

Er werden geen specifieke acties ondernomen.

VITO

Er werd een welzijnsenquête gehouden waarin
tevens gepeild werd naar mogelijke oorzaken
van arbeidsongeschiktheid (stress, burn out, ...) ;
de resultaten van deze enquête duidden niet op
een wezenlijk probleem.
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VMW

Zie antwoord op vraag 5.

VRT

Er werden in 2003 geen specifieke acties onder-
nomen om het ziekteverzuim verder te vermin-
deren. De maatregelen van het goedgekeurde
absenteïsmebeleid werden verder toegepast.

Bloso

Wegens de gunstige resultaten werden er geen
specifieke acties ondernomen om het ziektever-
zuim te verminderen.

Vlopera

Enkele jaren geleden werd een stressenquête ge-
houden. De resultaten hiervan zijn een leidraad
onder andere bij het bepalen van het HR-be-
leid.

Voor het ogenblik noteren we bij twee perso-
neelsgroepen een aantal personeelsleden die
wegens lichamelijke letsels riskeren definitief
arbeidsongeschikt verklaard te worden.

Podiumtechnici : meer specifiek rugletsels. Om
dit te vermijden, werden ergonomielessen gege-
ven, bijvoorbeeld rond het tillen van zware
voorwerpen. Verder is er sinds enkele jaren een
toegenomen aandacht voor het gewicht en de
hanteerbaarheid van losse decorelementen. 

Het verbeteren van de laad- en loskade van de
Antwerpse opera is een belangrijk element in
de verbouwingen die in april 2005 moeten be-
ginnen. Daardoor zullen vrachtwagens met de-
corelementen volledig in het gebouw kunnen
binnenrijden en via een lift tot op scèneniveau
gebracht worden. Dit houdt in dat podium-
technici de vrachtwagen kunnen lossen en la-
den in het gebouw en niet meer buiten zoals het
nu is, en dat met de verschillende decorelemen-
ten geen moeilijke behandelingen moeten ge-
daan worden.

Orkestmusici : een aantal van de orkestmusici
sukkelt met voor het beroep typische tendini-
tisproblemen. Ook hier worden ergonomieles-
sen aangeboden. 

Verder wordt in een breder verbeteringsproject
gewerkt aan de verbetering van de werkproces-
sen die niet alleen een efficiëntere inzet van de
financiële en menselijke middelen beoogt maar
ook een betere planning (bv. productiechrono-
logie), zodat de stress die onvermijdelijk thuis-
hoort bij het totstandkomen van een productie
tot gezonde proporties herleid kan worden.

VDAB

Het ziekteverzuim wordt maandelijks op de
HRM-vergadering specifiek opgevolgd en be-
sproken. De dienst blijft verder een mensvrien-
delijk beleid voeren. Hij staat positief tegen-
over het verzoek van vele personeelsleden om
met deeltijdse prestaties te werken of loopbaan-
onderbreking te nemen. Deze politiek zorgt er
ongetwijfeld voor dat het absenteïsme niet aan
de hoge kant ligt.

Toerisme Vlaanderen

Controleonderzoeken worden aangevraagd bij
geregelde afwezigheden wegens ziekte of als er
een vermoeden is dat de (duur van de) ziekte
niet gerechtvaardigd is. 

Aan langdurig zieken wordt een begeleiding
van de VZW Sociale Dienst aangeboden. 

De personeelsdienst tracht inzicht te krijgen in
de redenen van de afwezigheden wegens ziekte
en gaat na of er organisatorische oorzaken zou-
den kunnen zijn om deze via een voorstel aan
de directie eventueel op te vangen.

VVM (De Lijn)

Zie antwoord op vraag 5.

OVAM

De directieraad vraagt tweemaandelijks over-
zichten van de afwezigheden wegens ziekte om,
indien er zich tendensen aftekenen, maatrege-
len te kunnen nemen. De oorzaken van ziekte-
verzuim hebben met verschillende factoren te
maken (bedrijfscultuur en gezinssituatie thuis).

VREG

Er werden geen specifieke acties ondernomen.
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10. Evolutie in vergelijking met voorgaande jaren

Kind en Gezin

Het aantal ziektedagen en het ziektepercentage
stijgen in 2003, maar dalen in 2004.

Op basis van de reeds bekende cijfers wordt
verwacht dat de daling in 2004 zich doorzet on-
der het gemiddelde van de voorbije jaren. En-
kele groepen met een hoog afwezigheidspercen-
tage blijven het ziektecijfer relatief hoog hou-
den: het meerlingenproject, de gezinsonder-
steuners (de vroegere interculturele bemidde-
laars en ervaringsdeskundigen) en de onder-
steunende diensten.

VIZO

Eendagsziektes en afwezigheden wegens ziekte
minder dan 30 dagen zijn in stijgende lijn, afwe-
zigheden wegens ziekte van meer dan 30 dagen
zijn in dalende lijn. Ook het percentage ziekte-
verzuim is in stijgende lijn.

VHM

In 2003 nam het ziekteverzuim lichtjes toe ten
opzichte van het vorige jaar.
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VLOR

1 dag ziekte Minder dan 30 dagen Meer dan 30 dagen

1999 1,40 4,20 0,89
2000 1,56 5,15 6,15
2001 1,43 4,23 4,32
2002 1,24 3,64 1,63
2003 1 4,72 3,40
2004 0,81 2,53 2,28

VLM

Het ziekteverzuim is sinds 2000 onder de 5%-
grens gedaald. In 1997-1998 bedroeg het ge-
middeld 6,16 %. In 1999-2000 gemiddeld 5,59
%. Cijfers voor de voorbije 4 jaar zijn : 2000 :
4,99 %; 2001 : 4,48 %; 2002 : 4,67 % en 2003 :
4,55 %. 

Deze ziektepercentages betreffen de verhou-
ding van de ziektedagen ten opzichte van de
reële netto te presteren arbeidstijd (waarbij alle
andere verloven en niet-prestatiedagen vooraf
werden uitgefilterd).

Export Vlaanderen

Er is geen significante wijziging vast te stellen
met de voorgaande jaren.

VMM

Voor de eendagsziekten is er een ruime daling
van het aantal ziektedagen in 2001, een ruime

stijging van het aantal ziektedagen in 2002-
2003 en een stagnatie in 2004. 

Voor de ziekteperiodes van minder dan 30 da-
gen is er een ruime stijging van het aantal ziek-
tedagen in 2001, een beperkte stijging in 2002
en een ruime daling in 2003-2004. 

Voor de ziekteperiodes van meer dan 30 dagen
is er een ruime stijging van het aantal ziekteda-
gen in 2001-2002, een ruime daling in 2003 en
een ruime stijging in 2004.

Voor het aantal werkdagen deeltijdse prestaties
wegens ziekte is er een ruime stijging van het
aantal ziektedagen in 2001, een beperkte stij-
ging in 2002 en een ruime stijging in 2003-2004.

Zeekanaal

Het aantal eendagsziektes zal een lichte stijging
kennen. Het percentage afwezigheden wegens
ziekte minder dan 30 dagen en meer dan 30 da-
gen is jaarlijks gunstiger aan het evolueren.



Het Gemeenschapsonderwijs

Onverminderd de omstandigheden waar in het
verleden reeds naar verwezen werd (omgekeer-
de leeftijdspiramide (44,68% = 50+), de jaren-
lange herstructurering die momenteel nog
steeds niet is afgerond, de uitstapregeling, blijft
het totaalaantal ziektedagen in Het Gemeen-
schapsonderwijs lichtjes dalen.

Er wordt evenwel vastgesteld dat meer en meer
gebruik wordt gemaakt van de mogelijkheid
van verminderd presteren wegens ziekte, waar-
bij na ziekte het werk deeltijds wordt hervat na-
dien gevolgd door volledige hervatting.

IWT

Dalende percentages tonen aan dat het beleid
resultaten heeft.

De Scheepvaart

Het aantal afwezigheden wegens 1 dag ziekte is
gelijk gebleven. Het aantal afwezigheden we-
gens ziekte minder dan 30 dagen is verminderd
en het aantal afwezigheden van meer dan 30
dagen is  vermeerderd.

GOM Antwerpen

Geen informatie beschikbaar.

GOM Limburg

Bij één personeelslid werd een lange meerdaagse
ziekte vastgesteld, wat het gemiddelde fors om-
hoog haalt. Bij de andere personeelsleden blijft
het ziekteverzuim min of meer stabiel.

GOM Vlaams-Brabant

Het aantal langdurige ziektes stijgt.

GOM Oost-Vlaanderen

Het ziekteverzuim voor de eendagsziektes en de
afwezigheden wegens ziekte minder dan 30 da-
gen neemt van jaar tot jaar af. De afwezigheid
wegens langdurige ziekte is in 2004 hoger dan
de vorige jaren door het toevallig samenvallen
van vier dossiers met langdurige hospitalisatie
en nabehandeling.

GOM West-Vlaanderen

Gunstige evolutie in 2004 wat betreft de afwe-
zigheden van 1 dag wegens ziekte alsook het
aantal werkdagen minder dan 30 dagen afwe-
zigheid wegens ziekte. Vanaf 2003 geen afwe-
zigheden meer wegens langdurige ziekte (meer
dan 30 dagen).

OPZ Geel

Het aantal eendagsafwezigheden wegens ziekte
en de afwezigheden van meer dan 30 dagen stij-
gen en de afwezigheden wegens ziekte van min-
der dan 30 dagen dalen.

OPZ Rekem

In vergelijking met 2002:
– l dag ziekte : gemiddelde daling 0,03
– minder dan 30 dagen : constant
– meer dan 30 dagen : gemiddelde stijging met

0,27
– verminderde prestaties wegens ziekte : is on-

geveer  gehalveerd

VFSIPH

Volgende evolutie werd vastgesteld: significante
daling over de jaren heen van het aantal ziekte-
dagen per personeelslid (2000: 14,64, 2001:
12,49, 2002: 12,92, 2003: 11,16); sterke daling
van het kort ziekteverzuim; even sterke stijging
van het langdurig ziekteverlof en sterke toena-
me van het ziekteverlof om psychosociale rede-
nen (50% van alle langdurige-ziektedagen)

UZ Gent

Geen informatie beschikbaar.

SERV

Afwezigheden van 1 dag zijn sterk gestegen in
2003, in 2004 is dit weer minder. Afwezigheden
voor minder dan 30 dagen geven hetzelfde
beeld. Bij afwezigheden voor meer dan 30 dagen
is er een dalende trend. Verminderde prestaties
wegens ziekte vertonen een stijgende trend.

VITO

Geen evolutie, de resultaten zijn gelijkblijvend.
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VMW

Zie antwoord op vraag 5.
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VRT

Jaar Effectieve Ziektedagen Gemiddeld Ziektedagen Gemiddeld
personeelsleden (langdurig incl.) per effectief (langdurig excl.) per effectief

2001 2 613 24 465 9,4 15 420 5,9
2002 2 684 26 226 9,8 15 873 5,9
2003 2 697 25 943 9,6 14 668 5,4
2004 2 764 28 334 10,2 17 227 6,2

Bloso

Jaar Aantal Aantal Gem. aantal % verloren 
personeelsleden ziektedagen werkdagen ziekte werkdagen

per personeelslid (225 werkdagen
/ jaar)

1995 518 9739 19 8,4%
1996 520 9062 17,5 7,8%
1997 570 9498 17 7,4%
1998 541 5562 10,5 4,7%
1999 559 6762 12 5,3%
2000 597 5964 10 4,4%
2001 604 7669 12,5 5,5%
2002 620 6518 10,5 4,6%
2003 630 7320 12 5,3%
2004 (1/11/2004) 650 6820 10,5 4,6%

Vlopera

Dergelijke vergelijking heeft nog niet plaatsge-
vonden. Het uitwerken van een echt beleid
rond ziekteverzuim is gepland voor 2005.

VDAB

Het ziekteverzuim bij de VDAB blijft vrijwel
onveranderd.

Toerisme  Vlaanderen

Er is een merkelijke stijging van de ziekte van 1
dag. Een verbeterde opvolging en een gewijzig-
de manier van registreren liggen hier aan de ba-
sis. 

De langdurige ziektes dalen dan weer. Dit voor-
al  door een expliciete aandacht voor een aantal

langdurig of veelvuldig zieken. Er werd samen
met de betrokken personen een oplossing ge-
zocht.  Deze waren: Verruimde Interne Arbeids-
markt,  andere functie binnen Toerisme Vlaan-
deren of buiten Toerisme Vlaanderen, functie-
aanpassing, ...

VVM (De Lijn)

De evolutie is grotendeels te verklaren door de
groei van het personeelsbestand van De Lijn.

OVAM

De cijfers voor 2002 en 2003 voor de ziektes
langer dan 30 dagen zijn veel hoger dan de vo-
rige jaren. Slechts enkele personeelsleden zijn
in 2002 ernstig ziek geworden, maar dit heeft
het aantal ziektedagen langer dan 30 dagen
toch doen verdubbelen of zelfs verdriedubbelen



in 2003. In 2004 hebben de meeste van deze per-
soneelsleden het werk hervat en zijn de ziekte-
dagen opnieuw gedaald.

VREG

De VREG is slechts in december 2001 operati-
oneel geworden en heeft haar volledige perso-
neelsbezetting pas bereikt in de loop van   2004.
Er kan dus moeilijk vergeleken werden met
voorgaande jaren.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 27
van 22 oktober 2004
van mevrouw  ELSE DE WACHTER

VHM-gebouw  –  Sale-and-rent-back

Wij vernemen dat de Vlaamse Regering overweegt
om een groot gedeelte van de reeds bestaande kan-
toorruimte te verkopen, omdat gesteld wordt dat
kantoren bouwen alleszins geen kerntaak meer is
van de Vlaamse overheid.

Het uitgangspunt is op zijn zachtst uitgedrukt ver-
wonderlijk, vermits het tot stand brengen van een
efficiënte kantoorruimte voor de ambtenaren van
de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaams Gewest
toch wel een essentiële opdracht is geweest en zo
moet blijven. Het gaat trouwens allemaal om reeds
bestaande gebouwen.

Het is dus wel belangrijk de echte reden te zoeken
achter deze werkwijze en vooral ook de finaliteit
ervan na te gaan. De bedoeling van deze operatie
kan immers niets anders zijn dan een financie-
ringsoperatie in het kader van de budgettaire si-
tuatie en de bijdrage aan de federale overheid.

Daarbij verwondert het toch wel in ernstige mate
dat ook het gebouw van de administratieve zetel
van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
(VHM) zal worden verkocht en daarna opnieuw
ingehuurd via deze werkwijze bij de Participatie-
maatschappij Vlaanderen.

Van het allergrootste belang is het dan wel om het
volgende te vernemen.

1. Op welk bedrag wordt deze operatie met be-
trekking tot dit gebouw geraamd en over welke
precieze oppervlakte kantoorruimte gaat het in
dit dossier van het gebouw van de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij ?

2. Zal de opbrengst van deze zogenaamde "sale-
and-rent-back-operatie" voor dit gebouw mid-
delen genereren die ook voor het sociaal huis-
vestingsbeleid kunnen worden benut ? Of komt
de opbrengst gewoon in de algemene middelen
terecht ?

3. Is er een absolute zekerheid dat deze operatie
op lange termijn een positief saldo zal realise-
ren en welke garanties worden ingebouwd om
te vermijden dat dit een zuiver boekhoudkundi-
ge operatie is die op korte termijn interessant
kan lijken, maar op lange termijn meebrengt
dat de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij zelfs
niet meer eigenaar is van haar eigen huisves-
tingsgebouw ? Want voor deze maatschappij is
bouwen en huisvesten (ook voor haar admini-
stratie) toch wel een kerntaak.

Antwoord

1. Voor de administratiezetel van de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij is de instelwaarde,
dit is de waarde waaronder niet tot verkoop zal
worden overgegaan, bepaald op 19.100.000 eu-
ro. 

De totale verhuurbare kantooroppervlakte be-
draagt 5.985 m2.

2. Op 22 oktober heeft de Vlaamse Regering met
betrekking tot de administratieve zetel van de
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij beslist dit
gebouw aan de markt aan te bieden voor een
erfpacht van 99 jaar, gekoppeld aan een weder-
inhuring van achttien jaar, waarna de op-
brengsten bij de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij blijven en waarbij het corresponderen-
de bedrag in mindering wordt gebracht van de
subsidie-equivalenten naar de sector toe. De
huurlasten worden jaarlijks gecompenseerd
door de Vlaamse Gemeenschap. 
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Onrechtstreeks klopt het dus dat de opbrengst
van de verkoop van dit gebouw in de algemene
middelen terechtkomt. Ik wil er evenwel op wij-
zen dat een stijging van de algemene middelen
van de Vlaamse Gemeenschap evident leidt tot
een grotere marge in de uitgavenbegroting.
Zoals uit de begroting 2005 van de Vlaamse
Gemeenschap blijkt, komt dit ook de beschik-
bare budgettaire ruimte voor sociale huisves-
ting ten goede.

3. Reeds tijdens de vorige legislatuur heeft minis-
ter Van Mechelen, in samenspraak met toen-
malig minister Van Grembergen, een verken-
nende studie laten uitvoeren naar de mogelijk-
heden tot activering en valorisering van het
Vlaams overheidspatrimonium. 

Het uitgangspunt was en is nog steeds dat de ei-
gendom van kantoorgebouwen geen doel op
zich is voor de Vlaamse overheid. Bovendien is
het optrekken en beheren van gebouwen even-
min een kerntaak van de overheid. Dit moet
dan ook telkens weer worden afgewogen op
zijn kosten/batenverhouding. De Vlaamse Re-
gering wil zich voluit concentreren op haar ef-
fectieve taken, zijnde investeren in de noden
van onze samenleving, waaronder ook sociale
huisvesting. 

Hetzelfde geldt voor de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij. De kerntaak van de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij is, middels de onder-
steuning van de socialehuisvestingsmaatschap-
pijen, een zo groot mogelijk aanbod aan socia-
le huisvesting aan te bieden. Haar eigen huis-
vesting kan dan ook moeilijk beschouwd wor-
den als een kerntaak.

Ik wil er bovendien op wijzen dat sale-and-rent-
backoperaties geen uitzonderlijke verrichtingen
zijn. Het is een techniek die door bedrijven
veelvuldig wordt toegepast. In de bedrijfswe-
reld wordt het vaak beschouwd als een daad
van goed beheer. Hierdoor kan een bedrijf
vaak de noodzakelijke financiële middelen vrij-
maken voor nieuwe investeringen met een ho-
gere toegevoegde waarde en dus een positief ef-
fect op het bedrijfsresultaat. Dit principe geldt
evenzeer voor een non-profitorganisatie. Hier-
door kunnen ofwel besparingen in bestaande
maatschappelijke voorzieningen worden ver-
meden, of kunnen extra inspanningen worden

geleverd teneinde bepaalde maatschappelijke
noden op te lossen. Bovendien past de verkoop
in de strategie van alle grote organisaties, waar-
onder ook de Vlaamse Gemeenschap, naar
meer flexibiliteit.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)

�����

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)

�����

���������
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���������
�	����������
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